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POLITICAL SCIENCE

jktuhfr'kkL=k
le;% 3 ?kaVk 15 feuV ] iw.kkZÄï&100

Time: 3 Hours 15 Minutes] [Marks: 100

ijh{kkFkhZ ds fy, funsZ'k%

Instructions to the Candidate:-

1- ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA

Candidates are required to give their answers in their own words as for as Possible.

2- nkfguh vksj gkf'k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSA

Figures in the right hand margin indicate full marks.

3- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk [k.M la[;k vkSj iz'u la[;k vo'; fy[ksaA

Write groups number and Question number with every answer.

4- lkekU; funsZ'k%

bl iz'u&i=k esa rhu [kaM ^v*] ^c* ,oa ^l* gSA lHkh [k.M ds lHkh

iz'u vfuok;Z gSA

[k.M v% [k.M&v ds lHkh 40 iz'uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz'u ds fy, 1 vad gSA

[k.M c% [k.M&c esa fn, x, lHkh 10 iz'uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz'u ds fy, 3

vad gSA

[k.M l% [k.M&l esa fn, x, lHkh 5 iz'uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz'u ds fy, 6

vad gSA

General Instructions:

This paper consists of three Group i.e A, B and C. All question of all Group

are compulsory.

Group-A: All the 40 questions are to be answered in Group A. Each question Carries 1

Marks.

Group-B: Answer all the 10 questions in Group B. Each question carries 3 Marks.

Group-B: Answer all the 5 questions in Group C. Each question carries 6 marks.
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[k.M&v

(oLrqfu"B iz'u)

GROUP-A

(Ojbective Type Questions)

lgh fodYi dk p;u djrs gq, izR;sd iz'u dk mÙkj nhft,%&

Answer each question by selecting the correct choice:    40 x1= 40

1- Hkkjr essa fuokZpu vk;ksx dk xBu dc gqvk\
(d) 1949 ([k) 1950
(x) 1951 (?k) 1952
when was the formation election commission of India.

(A) 1949 (B) 1950

(C) 1951 (D) 1952

2- Hkkjr ds izFke f'k{kk ea=kh dkSu Fks\
(d) ds-,e- eqa'kh ([k) ljnkj cYyHkkbZ iVsy
(x) vcqy dyke vktkn (?k) lqpsrk d`iykuh
Who was the first Education Minister of India?

(A) K.M. Munshi (B) Sardar Balabhbhai Patel

(C) Abul Kalam Azad (D) Sucheta Kriblani

3- Hkkjr esa r`rh; vke pquko dc gqvk Fkk\
(d) 1961 ([k) 1962
(x) 1963 (?k) 1964
When was the third general election held in India?

(A) 1961 (B) 1962

(C) 1963 (D) 1964

4- Hkkjr dk 29ok¡ jkT; dkSu gS\
(d) >kj[k.M ([k) mÙkjkapy
(x) NÙkhlx<+ (?k) rsyaxkuk
Which is the 29th state of India

(A) Jharkhand (B) Uttranchal

(C) Chattisgrah (D) Telingana
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5- fdlus f}&jk"Vª fl¼kUr dk izfriknu fd;k\

(d) egkRek xk¡/h ([k) iafMr tokgj yky usg:

(x) eksñ vyh ftUukg (?k) ljnkj cYyHkHkkbZ iVsy

Who gave two Nation theory?

(A) Mahatma Gandhi (B) Pandit Jawaharlal Nehru

(C) Mohammad Ali Jinna (D) Sardar Ballabhabhai Patel

6- fdl iapo"khZ; ;kstuk esa ̂ xjhch gVkvksa dk;ZØe* dks fo'ks"k LFkku fn;k x;kA

(d) izFke ;kstuk (1951&56) ([k) rhljh ;kstuk (1961&66)

(x) ik¡poh ;kstuk (1974&59)(?k) NBh ;kstuk (1980&85)

In which five-year plan Garibi Hato Programme was given special Preference.

(A) First Plan (1951-56) (B) Third Plan (1961-66)

(C) Fifth Plan (1974-79) (D) Sixth Plan (1980-85)

7- Hkkjrh; turk ikVhZ dh LFkkiuk dc gqbZ\

(d) 1977 ([k) 1980

(x) 1982 (?k) 1984

When was Bhartiya Janta Party formed?

(A) 1977 (B) 1980

(C) 1982 (D) 1984

8- Hkkjr esa lgdkjh nq/ mRiknu dk vkanksyu dgk¡ 'kq: gqvk Fkk\

(d) xqtjkr ([k) egkjk"Vª

(x) jktLFkku (?k) eè; izns'k

From where was dairy co-operative movement started in India?

(A) Gujrat (B) Maharastra

(C) Rajsthan (D) Madhya Pradesh



4

9- fdl Hkk"kk ds vk/kj ij 1953 esa vkU/z&izns'k dk xBu gqvk\

(d) rfey ([k) ey;kye

(x) dUuM (?k) rsyxq

On the basis of which language was the state of Andhra Pradesh Created in 1953?

(A) Tamil (B) Malyalam

(C) Kannad (D) Telgu

10- iwoksZÙkj Hkkjr ds ^lkr cguksa esa dkSu&lk jkT; 'kkfey ugha gS\

(d) e.khiqj ([k) fetksje

(x) ukxkyS.M (?k) iatkc

Which State is not included among the seven sister's of North estern India?

(A) Manipur (B) Mizoram

(C) Nagaland (D) Punjab

11- iz/kuea=kh yky cgknqj 'kkL=kh us fdl le>kSrk ij gLrk{kj fd;k\

(d) fla/q unh le>kSrk ([k) f'keyk le>kSrk

(x) rk'kdan le>kSrk (?k) Hkkjr&ikd le>kSrk

Which agreement was signed by the Primenminister Lal Bahdur Shastri?

(A) Sindhu River Treaty (B) Shimla Pact

(C) Tashkand Agreement (D) Indo-Pak Agreement

12- Hkkjr dh fons'k uhfr dk fuekZrk fdUgsa ekuk tkrk gS\

(d) iafMr usg: ([k) ljnkj cYyHkHkkbZ iVsy

(x) jktsUnz izlkn (?k) egkRek xk¡/h

Who was framor of Indian foreign Policy?

(A) Pandit Nahru (B) Sardar Ballabhabhai Patel

(C) Rajendra Prasad (D) Mahatma Gandhi
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13- Hkkjr esa nqljk liQy ijek.kq ijh{k.k dc fd;k\

(d) 1971 ([k) 1974

(x) 1980 (?k) 1998

When was second sucessful Nuclear test in India?

(A) 1971 (B) 1974

(C) 1980 (D) 1998

14- caXykns'k dk mn; dc gqvk\

(d) 16 fnlEcj 1971 ([k) 30 vDVqcj 1971

(x) 10 vxLr 1962 (?k) 5 ekpZ 1972

In which Year was Banladesh Created?

(A) 16 Dec-1971 (B) 30 Oct-1971

(C) 10 Aug-1962 (D) 5 March 1972

15- fdl ns'k us 1962 esa Hkkjr ij vkØe.k dj iap'khy laf/ dk mYya?ku

fd;k\

(d) ihñikfdLrku ([k) phu

(x) lksfo;r la?k (?k) vesfjdk

Which Country Violated the Panchaghil Agreement by Attacking on India in

1962?

(A) Pakistan (B) Chin

(C) Soviet Union (D) America

16- iks[kj.k ijek.kq ijh{k.k Hkkjr ds fdl jkT; esa gqvk\

(d) xqtjkr ([k) mfM+lk

(x) jktLFkku (?k) eè; izns'k

In which state Pokharan Uclear thest conducted India?

(A) Gujrat (B) Orrisa
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(C) Rajsthan (D) Madhya Pradesh

17- 1972 esa Hkkjr vkSj ikfdLrku ds chp buesa ls dkSu le>kSrk gqvk\

(d) f'keyk le>kSrk ([k) ykgkSj le>kSrk

(x) fnYyh le>kSrk (?k) iQjDdk le>kSrk

Which agreement took place in between India and Pakistan.

(A) Shimla Pact (B) Lahore Pact

(C) Delhi Pact (D) Farrakka Pact

18- 1959 esa Lora=k ikVhZ fdlus cukbZ\

(d) lh-jktxksikykpkjh ([k) pkS/jh pj.k flag

(x) dkejkt (?k) t; izdk'k ukjk;.k

Who made independent party 1959.

(A) C. Rajgopalachari (B) Choudhari Charan Singh

(C) Kamraj (D) Jai Prakash Narayan

19- 1977 ds vke pquko esa fot;h ikVhZ dk uke fy[ksa\

(d) dk¡xzsl ([k) turk ikVhZ

(x) lh-ih vkbZ (?k) Lora=k ikVhZ

Which Party got victory in 1977 election?

(A) Congress (B) Janta Party

(C) C.P.I. (D) Swatantra Party

20- rkM+h fojks/h vkUnksyu fdl jkT; ls lacaf/r gS\

(d) egkjk"Vª ([k) xqtjkr

(x) >kj[k.M (?k) vkU/z izns'k

With which state is anti-taddy movement related?

(A) Maharastra (B) Gujrat
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(C) Jharkhand (D) Andhra Pradesh

21- es/k ikVsdj dk uke fdl vkanksyu ls tqM+k gS\

(d) ueZnk cpkvksa vkanksyu ([k) fpidks vkanksyu

(x) rkM+h&fojks/h vkanksyu (?k) fVgjh cka/ vkUnksyu

Medha Patekar is associated with which movement?

(A) Save Narmada Movement (B) Chipko Movement

(C) Anti-Taddi Movement (D) Tehri Bandh Movement

22- iQjDdk le>kSrk dk laca/ buesa ls fdlls gS\

(d) Hkkjr&ikd ([k) Hkkjr&HkqVku

(x) Hkkjr&ckaXykns'k (?k) Hkkjr&usiky

Farakka Agreement is related to which of?

(A) Indo-Pak (B) India- Bhutan

(C) India- Bangladesh (D) India-Nepal

23- Hkk[kMk ukaxy ifj;kstuk fdl unh ij fLFkr gS\

(d) xaxk ([k) dkosjh

(x) xksnkojh (?k) lryt

On which River Bhakda Nagal Project is Situated?

(A) Ganga (B) Kaveri

(C) Godawari (D) Satlaj

24- usg: ds fu/u ds ckn mudk jktuhfrd mÙkjkf/dkj dkSu cuk\

(d) bfUnjk xk¡/h ([k) ykycgknqj 'kkL=kh

(x) xqytkjh yky uank (?k) eksjkjth nslkbZ

Who became Nehru's Political Successor after his death?

(A) Indira Gandhi (B) LalBahadur Shastri
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(C) Gulzari Lal Nandadi (D) Morarjee Desai

25- lhVksa vkSj lsaVks tSls laxBuksa dk laLFkkid dkSu lk ns'k Fkk\

(d) vesfjdk ([k) lksfo;r la?k

(x) phu (?k) buesa ls dksbZ ughaA

Who was the main founder country of seato & cento?

(A) America (B) Soviet Union

(C) Chain (D) None

26- buesa ls dkSu ,d xqV fujis{k vkanksyu ds tud ugha Fks\

(d) lqqd.kksZa ([k) vjkiQkr

(x) ek'kZy VhVks (?k) iafMr usg:

Who among the following is not a father of NAM?

(A) Suknoro (B) Arafat

(C) Marshal Tito (D) Pandit Nahru

27- nks&/zqoh; fo'o esa iwohZ xBca/u dk usr`Ro fdlus fd;k\

(d) lksfo;r la?k ([k) vesfjdk

(x) Úkal (?k) xzsV fczVsu

Which Country led the coalition of easteen country by Polar world.

(A) Soviet Union (B) America

(C) France (D) Great Britain

28- 'khr ;q¼ dk izkjaHk dc gqvk\

(d) 1944 ([k) 1945

(x) 1946 (?k) 1947

When was cold war started?

(A) 1944 (B) 1945

(C) 1946 (D) 1947
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29- la;qDr jkT; vesfjdk esa dqy fdrus jkT; gSa\

(d) 17 ([k) 48

(x) 49 (?k) 50

How many there are state in U.S.A.?

(A) 17 (B) 48

(C) 49 (D) 50

30- czstuso fdl ns'k ds jk"Vªifr Fks\

(d) lksfo;r la?k ([k) vesfjdk

(x) baXySaM (?k) phu

Of Which country, Breznev was the President?

(A) Soviet Union (B) America

(C) England (D) Chin

31- vUrjkZ"Vªh; v.kq ÅtkZ vfHkdj.k dh LFkkiuk dc gqbZ\

(d) 1956 ([k) 1957

(x) 1958 (?k) 1959

When was International Atomic Energy Agency established?

(A) 1956 (B) 1957

(C) 1958 (D) 1959

32- buesa ls dkSu lqj{kk ifj"kn dk LFkk;h lnL; ugha gS\

(d) bVyh ([k) fczVsu

(x) Úkal (?k) phu

which of the following is not a Permanent member of the security council?

(A) Italy (B) Briten

(C) France (D) Chin
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33- SAARC ds lcls cM+s ns'k dk uke crk,¡\

(d) ikfdLrku ([k) Jhyadk

(x) Hkkjr (?k) ckaXykns'k

Name of the largest country of SAARC?

(A) Pakistan (B) Sri Lanka

(C) India (D) Bangladesh

34- la;qDr jkT; vejhdk ij vkradokfn;ksa }kjk vkØe.k dc fd;k x;k\

(d) 2003 ([k) 2004

(x) 2001 (?k) 2005

When was U.S.A. Attacked by the terrorist?

(A) 2003 (B) 2004

(C) 2001 (D) 2005

35- igyk [kkM+h ;q¼ fdl o"kZ yM+k x;k\

(d) 1987 ([k) 1988

(x) 1989 (?k) 1990

In which Year was the first gulfwas faught?

(A) 1987 (B) 1988

(C) 1989 (D) 1990

36- Hkkjr us Jhyadk esa viuh 'kkafr lsuk dc Hksth\

(d) 1985 ([k) 1986

(x) 1987 (?k) 1988

When did India send its Peace-Keeping force to Sri Lanka?

(A) 1985 (B) 1986

(C) 1987 (D) 1988
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37- lqj{kk ifj"kn~ esa dqy fdrus lnL; gksrs gS\

(d) 5 ([k) 8

(x) 12 (?k) 15

How many total members are there in the security council?

(A) 5 (B) 8

(C) 12 (D) 15

38- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh lfU/ vL=k fu;a=k.k laf/ Fkh\

(d) vL=k ifjlheu laf/&II ([k) lkefjd vL=k U;wfudj.k laf/

(x) ijek.kq vizlkj laf/ (?k) lHkh

Which teraty of the following was of Arms control treaty.

(A) Strategic Arms Limitations Treaty (SALT-II)

(B) Strategic Arms Reduction Treaty. (START)

(C) Nuclear Non-Proliteration Treaty (NPT)

(D) All of these

39- fdrus ns'kksa }kjk tSfod gfFk;kj le>kSrs (ch-MCY;w-lh-) ij gLrk{kj

fd, x,\

(d) 150 ([k) 152

(x) 154 (?k) 155

Biological Weapons Convention (BWC) was signed by how many countries?

(A) 150 (B) 152

(C) 154 (D) 155

40- oS'ohdj.k dk lkekU; vFkZ D;k gS\

(d) jk"Vªh;dj.k ([k) vUrjkZ"Vªh;dj.k

(x) /zqohdj.k (?k) ,dhdj.k

What is the general meaning of globlisation?

(A) Nationdisation (B) Internationalisation

(C) Polarisation (D) Unification
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[k.M&c
(y?kq mÙkjh; iz'u)

GROUP-B

(Short Answer Type Questions)

iz'u la[;k 1 ls 10 y?kqmÙkjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ds fy, rhu vad fuèkkZfjr

gSA 10 X 3 = 30

Question Nos 1 to 10 are Short Answer type. Each question carries three Marks.

10 X 3 = 30

1- dk¡xszsl ikVhZ ds mn; ,oa iru ds eq[; dkj.k D;k Fks\

What were reasons responsible for rise and fall of Congress Party.

2- f} jk"Vª fl¼kUr D;k gS\

What is two Nation theory?

3- jktuhfrd U;k; ls vki D;k le>rs gSa\

What do you mean by Political Justice.

4- eaMy vk;ksx dh eq[; fliQkfj'k dk mYys[k dhft,\

Deseribe the recommendetion of Mandal Commission.

5- ek'kZy ;kstuk dh O;k[;k djsa\

Explain the Marshal Plan in brief.

6- 'kkWd Fksjsih D;k Fkh\

What was Shock therapy.

7- vfl;ku D;k gS\

What is ASEAN?

8- fo'o LokLF; laxBu ls D;k rkRi;Z gS\

What is meant by world Health Organisation.

9- la;qDr jk"Vª la?k dh egklHkk dh laf{kIr foospuk djsaA

Briety Describe the composition of U.N. general assembly.

10- fu%'kkL=khdj.k D;k gS\

What is disarmament?
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[k.M&l
Group-C

(nh?kZ mÙkjh; iz'u)
(Long Answer Type Question)

iz'u la[;k 11 ls 15 rd nh?kZ mÙkjh; iz'u gSA izR;sd iz'u 6 vad dk gSA
Question No. 11 to 15 are Long answer type each question carries six marks.

11- d'ehj leL;k ij fVIi.kh fy[ksa\
Write a note on 'Kashmir Problem?

12- fdu dkj.kksa ls 1980 esa eè;kof/ pquko djokus iM+sA
What were the reasons Responsible for Mid term election in 1980?

13- izFke [kkMh ;q¼ dk o.kZu djsa\
Describe the first Gulfwar.

14- nf{k.k ,f'k;kbZ {ks=kh; lg;ksx laxBu ds mís'; vkSj mldh liQyrk dk
foospuk djsa\
SAARC write the main objective and success of SAARC

15- la;qDr jk"Vª la?k ds mís'; D;k gS\

What is objective of United Nations Organisation?

GROUP-A mÙkjekyk [k.M&v

(1) [k (2) x (3) [k (4) ?k

(5) x (6) ?k (7) [k (8) d

(9) ?k (10) ?k (11) x (12) d

(13) ?k (14) d (15) [k (16) x

(17) d (18) d (19) [k (20) ?k

(21) d (22) x (23) ?k (24) [k

(25) d (26) [k (27) d (28) d

(29) ?k (30) d (31) d (32) d

(33) [k (34) x (35) ?k (36) x

(37) ?k (38) ?k (39) ?k (40) ?k
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[k.M&c
Group-B

mÙkjekyk

(1) 1947 ls ysdj 1967 rd dkaxzsl ikVhZ dk ,d nyh; izHkqRo dk;e jgkA blds

dbZ dkj.k Fks%&

1) dkaxzsl ikVhZ Hkkjr dh lcls izkphu ikVhZ gSA

2) dkaxzsl Hkkjr dh lcls cM+h ikVhZ gSA

3) dkaxzsl ikVhZ ds ikl usg: th dk peRdkjh usr`Ro izkIr FkkA

4) foi{kh ny vR;Ur nqcZy FksA

ijarq 1967 ds pquko ds ckn dkaxzsl dk iru gqvkA vc buds ikl

usg: th tSlk peRdkjh usr`Ro ugha FkkA dkaxzsl ds vusd izkUrh; usrkvksa

us ikVhZ NksM+dj vyx ikVhZ cuk yhA

(2) f} jk"Vª fl¼kUr nks leqnk; ds fy, vyx&vyx jk"Vª cukus dks dgrs gSA

f}jk"Vª fl¼kUr ds vk/kj ij Hkkjr dks nks [kseksa esa foHkDr dj fn;k x;k&Hkkjr

vkSj ikfdLrkuA tgk¡ eqfLye yhx us leFkZu fd;k] ogk¡ dk¡xzsl us bldk fojks/

fd;kA dkaxzsl eqfLye yhx dh ckr dks Lohdkj djus ds fy, ckè; gksuk iM+kA

(3) jktuhfrd U;k; jktuhfrd {ks=k esa ukxfjdksa ds chp foHksn dh lekfIr djrk

gSA jkT; esa jgus okys izR;sd ukxfjdksa dks jktuhfrd vf/dkj fn, tkrs gS tSls&

fcuk HksnHkko ds Hkk"k.k] fopkj&vfHkO;fDr dh Lora=krk] ernku dk vf/dkj

rFkk fuokZpu esa [kM+k gksus dh lqfo/k feyrh gSA

(4) eaMy vk;ksx us viuh fjiksZV esa fuEufyf[kr fliQkfj'ksa dhA

1) vU; fiNM+h tkfr;ksa dks ljdkjh lsokvksa esa 27» vkj{k.k iznku fd;k tk,A

2) dsUnzh; rFkk jkT; ljdkjksa }kjk 'kkflr] rduhdh rFkk O;olkf;d

laLFkkvksa es fiNM+h tkfr ds fy, 27» vkj{k.k fuf'pr fd;k tk,A
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3) fiNM+h tkfr dks vkfFkZd lg;ksx nsus ds fy, ljdkj ,d vyx vkfFkZd

laLFkk dh LFkkiuk djsaA

(5) lu~ 1947 bZñ vesfjdk ds jkT; lfpo ek'kZy us ;qjksi dks vjcksa Mkyj dh

lgk;rk nsus dh ;kstuk cukbZA ftlls dh ;q¼ ds nq"izHkkoksa dh {kfriwfrZ dh tk

ldsA ;fn vesfjdk ,slk ugha djrk rks ;s lHkh lksfo;r la?k esa fey tkrsA

if'peh ;wjksi ds ns'k blls vkRe j{kk esa leFkZ gks x;s FksA

(6) 'kkWd Fksjsih dk vFkZ gS& pksV igq¡pkdj mipkj djukA 'kkWd Fksjsih lkE;okn ls

iw¡thokn dh rjiQ laØe.k dk lcls vuks[kk rjhdk FkkA :l vkSj eè; ,f'k;k

ds x.kjkT;ksa us iwohZ ;wjksi ds iw¡thoknh ekWMy viuk;kA varjkZ"Vªh; eqnzk dks"k vkSj

fo'o cSd }kjk funsZf'kr bl ekWMy dks ^'kkWd Fksjsih* dgk x;kA

(7) vkfl;ku dk xBu 8 vxLr] 1967 dks cSadkd ?kks"k.kk&i=k ds }kjk gqvk FkkA

blds ik¡p laLFkkid lnL; ns'k&baMksusf'k;k] eysf'k;k] FkkbyS.M] fiQyhihUl

vkSj flaxkiqj gSA vkfl;ku vkfFkZd fodkl dks rst djds mlds ekè;e ls

lkaLd`frd rFkk lkekftd fodkl izkIr djuk FkkA vkfl;ku nf{k.k&iwoZ ,f'k;kbZ

ns'kksa dh ,d vlSfud] xSj&lqj{kkRed] vkfFkZd o lkaLd`frd {ks=kh; laLFkk gSA

(8) fo'o LokLF; laxBu dh LFkkiuk 7 vizSy 1948 dks gqbZA fo'o esa LokLF; dh

leL;k ds fy, bldk xBu fd;k x;k gSA 7 vizSy dks fo'o LokLF; fnol

euk;k tkrk gSA bldk eq[;ky; tsusok esa gSA

(9) la;qDr jk"Vª la?k ds lHkh lnL; egklHkk ds lnL; gksrs gSaA izR;sd jk"Vª lnL;

ds ik¡p izfrfuf/ egklHkk dh cSBd esa Hkkx ys ldrs gSa ijUrq izR;sd jk"Vª dks

doy ,d gh er dk vf/dkj gksrk gSA egklHkk dh cSBd o"kZ esa ,d ckj gksrh

gSA fo'ks"k ifjfLFkfr esa lqj{kk ifj"kn ds lq>ko ij bldk fo'ks"k vf/os'ku cqyk;k

tk ldrk gSA
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(10) fu%'kL=khdj.k ls vFkZ gS fd ekuork dk lagkj djus okys vL=k&'kL=k] dks

R;kxuk gSA mnkgj.k ds fy, 1972 esa tSfod gfFk;kj laf/ rFkk 1992 dh

jklk;fud gfFk;kj laf/ esa ,sls gfFk;kjksa dks cukuk rFkk j[kuk izfrcaf/r dj

fn;k x;k gSA vL=k&'kL=k ds mRiknu dks lekIr fd;k tk, tks vL=k&'kL=k

fufeZr gks pqds gSa] mUgsa lHkh jk"Vª fuf'pr le; esa lekIr dj nsaA

[k.M&l
Group - C

(11) Lora=krk ls igys tEeq&d'ehj ,d ns'kh fj;klr FkhA Hkkjr esa yxHkx 550 ns'kh

fj;klrs FkhA Hkkjr ljdkj us tEeq&d'ehj dks ;g NqV nh dh ;g pkgs rks Lora=k

jgs ;k ikfdLrku ds lkFk gks tk, ;k Hkkjr ds lkFk fey tk,A tEeq&d'ehj

ds jktk gfjflag us Lora=k jgus dk ,syku fd;k A u os ikd ds lkFk vkSj ugha

Hkkjr ds jgsaxs A os vdsyk Lora=k jguk pkgrs gSaA ifj.kkeLo:i ikfdLrkuh

lSfudksa us d'ehj ij vkØe.k fd;k rc ogk¡ ds 'kkld us vkØe.k ls cpus

ds fy, Hkkjr ljdkj ls lSfud lgk;rk dh ek¡x dh A rc Hkkjrh; lsuk us

ikfdLrkuh lSfudksa dks [knsM fn;kA jktk gfjflag us Hkkjr esa 'kkfey djus dh

izkFkZuk dhA Hkkjr ljdkj us izkFkZuk dks Lohdkj fd;k rFkk 27 vDVqcj 1947

dks jktk gfjflag us Hkkjr esa foy; ij gLrk{kj fd,A ijUrq ikfdLrku rFkk

tEeq&d'ehj ds ,d oxZ us bl foy; dks Lohdkj ugha fd;kA Hkkjr ljdkj

us tuer laxzg dh 'krZ ds lkFk d'ehj dks Hkkjr dk vax eku fy;kA ikfdLrku

bl foy; ekuus ls badkj djrk gS A rHkh ls d'ehj dh leL;k fnu izfrfnu

c<+rh gh pyh xbZA vkt Hkh ikfdLrku d'ehj esa dbZ izdkj ds gFkdaMs viuk

jgs gSa ftldks Hkkjr yxkrkj tckoh dkjokbZ dj jgk gSA d'ehj Hkkjr dk vfHkUu

vax gSA

(12) 1977 ds pquko esa lHkh foi{kh ikfVZ;ksa us feydj egkxBca/u cuk;s FksA ftldk
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ek=k ,d gh mís'; ;k ̂ bfUnjk gVkvks*A pquko esa egkxBca/u dh fot; ds ckn

usrkvksa esa iz/kuea=kh in ds fy, ?keklku eph gqbZ Fkh fd iz/kuea=kh fdls cuk;k

tk,A iz/kuea=kh in ds nkosnkj ds :i esa eksjkjth nslkbZ] pkS/jh pj.k flag vkSj

txthou jke FksA pquko esa thr gkfly djuk ek=k ,d y{; Fkk ijarq lHkh

usrkvksa ds vkil esa oSpkfjd erHksn vkSj egÙodka{kk ds dkj.k xSj&dk¡xszlh

ljdkj T;knk fnu rd ugha pyhA eksjkjth nslkbZ dks iz/kuea=kh cuus ds ckn

ek=k 18 efgus esa turk ikVhZ dh ljdkj us viuk cgqer [kks fn;k vkSj 1980

esa eè;of/ pquko djokus iM+sA

(13) vxLr 1990 esa bjkd us dqoSr ij vkØe.k dj ml ij dCtk djds [kkM+h

{ks=k dh 'kkafr Hkax dh FkhA leLr vUrjkZ"Vªh; leqnk; us bjkd ls dqoSr dks

Lora=k djus dh vihy dh A ijarq bjkd dks eukus ds lHkh iz;kl foiQy gks

x,A la;qDr jk"Vª la?k us bjkd dks vkØe.kdkjh ?kksf"kr fd;k vkSj cyiwoZd eqDr

djkus dk iQSlyk fy;kA U.N.O ds fy, ;g ,d ukVdh; ?kVuk Fkh] tks 'khr;q¼

ds nkSj ds ckn la;qDr jk"Vª bjkd ds elys ij vklkuh ls fu.kZ; ys ik;kA

vesfjdh jk"Vªifr tktZ-th-MCY;q- cq'k us bls ̂ u;h vUrjkZ"Vªh; O;oLFkk* ds :i

esa of.kZr fd;kA

34 ns'kksa dh yxHkx 6]60]000 lSfudksa dh ,d fo'kky lsuk us

bjkd ds fo:¼ vkØe.k fd;kA ftlesa 75» vesfjdh lSfud FksA bls izFke

[kkM+h ;q¼ dgk x;k ftlesa bjkd dh gkj gqbZA bl vkWijs'ku dks vkWijs'ku MstVZ

LVkeZ ds :i esa tkuk tkrk gSA la;qDr jk"Vª la?k dh lsukvksa us bjkd dks cyiwoZd

dqoSr ls ckgjj fudky fn;kA

(14) SAARC ds mís'; fuEufyf[kr gS%&

1) nf{k.k ,f'k;k ds {ks=k ds yksxksa ds dY;k.k djuk rFkk mudk thou Lrj
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dks lq/kjuk

2) nf{k.k ,f'k;k ds {ks=k ds yksxksa dk vkfFkZd] lkekftd o lkaLd`frd

fodkl djukA

3) nf{k.k ,f'k;k ds ns'kksa ds chp vkRe fuHkZjrk dks c<+kukA

4) ,d&nwljs dh leL;kvksa dks le>s rFkk ijLij fo'okl dks izksRlkgu nsaA

5) lka>s egRo ds ekeyksa esa vUrjkZ"Vªh; eapksa ij vkil esa lg;ksx dks c<+kok

nsukA

1985 esa <kdk esa bldh igyh cSBd gqbZA 1996 esa SAARC ds

ns'kksa ds chp usiky] HkqVku o caXykns'k ls vf/d fudV ds laca/ LFkkfir

gq,A 2004 esa ;g egRoiw.kZ fu.kZ; fy;k x;k fd lhekikj vkradokn dks

jksdk tk,A 2005 esa 10 o"kksZa dks nfjnzrk fuokj.k n'kd ds :i esa euk;k

tk,A 2006 esa nf{k.kh ,f'k;kbZ eqDr O;kikj le>kSrk ykxw fd;k x;k

ftldk mís'; lnL; ns'kksa ds chp oLrqvksa ds vkus&tkus ij djksa dks de

djuk gSA

(15) la;qDr jk"Vª la?k dh LFkkiuk ds eq[; mís';%&

1) vUrjkZ"Vªh; 'kkfUr vkSj lqj{kk cuk, j[kukA

2) fofHkUu jk"Vªksa ds chp fe=krkiw.kZ laca/ksa dk fodkl djukA

3) vUrjkZ"Vªh; Lrj ij vkfFkZd] lkekftd] lkaLd`frd vkSj ekuork lacaèkh

leL;kvksa dks lqy>kuk rFkk ekuo vf/dkj vkSj ewyHkwr Lora=krkvksa ds

fy, vkilh lg;ksx fuf'pr djuk A

4) bu mís';ksa dh izkfIr ds fy, fofHkUu jk"Vªksa esa rkyesy LFkkfir djus ds

fy, la;qDr jk"Vª&la?k dks ,d dsUnz ds :i ea dk;Z djukA

5) ekuo&vf/dkjksa ds mís'; ls lHkh jk"Vªksa ds vf/dkjksa dks ekU;rk nsukA

6) lHkh jk"Vªksa esa lkekftd izxfr ds fy, iz;Ru djukA
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POLITICAL SCIENCE

A- Pol. Sc. (OPT)

le;% 3 ?kaVk 15 feuV ] iw.kkZÄï&100

Time: 3 Hours 15 Minutes] [Marks: 100

ijh{kkFkhZ ds fy, funsZ'k%

Instructions to the Candidate:-

1- ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA

Candidates are required to give their answers in their own words as for as Possible.

2- nkfguh vksj gkf'k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSA

Figures in the right hand margin indicate full marks.

3- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk [k.M la[;k vkSj iz'u la[;k vo'; fy[ksaA

Write groups number and Question number with every answer.

4- lkekU; funsZ'k%

bl iz'u&i=k esa rhu [kaM ^v*] ^c* ,oa ^l* gSA lHkh [k.M ds lHkh

iz'u vfuok;Z gSA

[k.M v% [k.M&v ds lHkh 40 iz'uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz'u ds fy, 1 vad gSA

[k.M c% [k.M&c esa fn, x, lHkh 10 iz'uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz'u ds fy, 3

vad gSA

[k.M l% [k.M&l esa fn, x, lHkh 5 iz'uksa ds mÙkj nsaA izR;sd iz'u ds fy, 6

vad gSA

General Instructions:

This paper consists of three Group i.e A, B and C. All question of all Group

are compulsory.

Group-A: All the 40 questions are to be answered in Group A. Each question Carries 1

Marks.

Group-B: Answer all the 10 questions in Group B. Each question carries 3 Marks.

Group-B: Answer all the 5 questions in Group C. Each question carries 6 marks.
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5- rk'kdan le>kSrk ij dc gLrk{kj gq, Fks\

(d) 1966 ([k) 1967

(x) 1968 (?k) 1969

When Was Tashkand agreement signed.

(A) 1966 (B) 1967

(C) 1968 (D) 1969

6- Hkkjr esa gfjr ØfUr ds tud gSa\

(d) yky cgknqj 'kkL=kh ([k) egkRek xk¡/h

(x) tokgj yky usg: (?k) ,eñ,lñ LokehukFku

The father of Green Revolution of India.

(A) Lal Bahadur Shastri (B) Mahatma Gandhi

(C) Jawahar Lal Nehru (D) M.S. Swaminathan

7- xjhch gVkvks dk ukjk fdlus fn;k\

(d) bfUnjk xk¡/h ([k) egkRek xk¡/h

(x) veR;Z lsu (?k) ljnkj iVsy

Who gave the slogan 'Garibi Hatao'?

(A) Indira Gandhi (B) Mahatma Gandhi

(C) Amartya Sen (D) Sardar Patel

8- xSj dk¡xzslokn dk ukjk fdlus fn;k\

(d) pUnz'ks[kj ([k) jke euksgj yksfg;k

(x) diwZjh Bkdqj (?k) ljnkj iVsy

Who gave the slogan 'Non Congresism'.

(A) Chandra Shekha (B) Ram Manohar Lohia

(C) Karpuri Thakur (D) Sardar Patel
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13- ,- vkbZ- ,- Mh- ,e- ds fdl jkT; dh {ks=kh; ikVhZ gS\

(d) vle ([k) rfeyukMq

(x) fetksje (?k) dsjy

AIADMK is regional party of in which state.

(A) Assam (B) Tamilnadu

(C) Mizoram (D) Kerla

14- Hkkjrh; turk ikVhZ dks fdl ikVhZ dk iqutZUe dgk tkrk gS\

(d) Hkkjrh; tula?k ([k) Hkkjrh; ØkfUr ny

(x) Hkkjrh; yksdny (?k) Hkkjrh; turk ny

Which is the Precedessor of B.J.P.

(A) Bhartiya Jansang (B) Bhartiya Kranti Dal

(C) Bhartiya Lok Dal (D) Bhartiya Janta Dal.

15- nfyr iSaFklZ uked laxBu dh LFkkiuk buesa ls fdl jkT; esa gqbZ\

(d) xqtjkr ([k) mÙkj izns'k

(x) egkjk"Vª (?k) vkU/z izns'k

Which state 'Dalit Panther's' Organisation was formed.

(A) Gujrat (B) Uttar Pradesh

(C) Maharastra (D) Andhra Pradesh

16- fo'o ekuokf/dkj fnol dc euk;k tkrk gS\

(d) 1 ebZ ([k) 26 tuojh

(x) 15 vxLr (?k) 10 fnlEcj

World Human Right Days is Celebrated on which Date.

(A) 1 May (B) 26 January

(C) 15 August (D) 10 December
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21- lsfo;r xqV ls lcls igys dkSu&lk ns'k vyx gqvk\

(d) iksyS.M ([k) ;qxksLykfo;k

(x) iwohZ teZuh (?k) vYckfu;k

Which Country left the soviet Block.

(A) Polland (B) Yugosalavia

(C) East Germany (D) Albania

22- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ,d ns'k ukVksa dk lnL; gS\

(d) phu ([k) :l

(x) Hkkjr (?k) fczVsu

Which of the following is a Member of NATO

(A) China (B) Russia

(C) India (D) Britain

23- okjlk laf/ dc gqbZ FkhA

(d) 1954 ([k) 1955

(x) 1956 (?k) 1957

When was the warsha pact taken place.

(A) 1954 (B) 1955

(C) 1956 (D) 1957

24- ;qjksih; la?k dh LFkkiuk dc gqbZ\

(d) 1957 ([k) 1992

(x) 2005 (?k) 2006

When was Europen union formed.

(A) 1957 (B) 1992

(C) 2005 (D) 2006
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29- 1972 dk f'keyk le>kSrk fdu nks ns'kksa ds chp gqvk\

(d) Hkkjr o usiky ([k) Hkkjr o ikfdLrku

(x) Hkkjr o ckaXykns'k (?k) ikfdLrku o ckaXykns'k

Shimla Agreement was signed between which Country.

(A) India and Nepal (B) India and Pakistan

(C) India and Bangladesh (D) Pakistan and Bangladesh

30- Hkkjr vkSj ckaXykns'k ds chp iQjDdk le>kSrs ij gLrk{kj dc gq,\

(d) 1967 esa ([k) 1971 esa

(x) 1996 esa (?k) 2000 esa

When was farakka Agreement signed between India and Bangladesh.

(A) 1967 In (B) 1971 In

(C) 1996 In (D) 2000 In

31- la;qDr jk"Vª la?k dh LFkkiuk dc gqbZ\

(d) 1944 ([k) 1945

(x) 1950 (?k) 1952

When was Uniteted Nation Organisation Established.

(A) 1944 (B) 1945

(C) 1950 (D) 1952

32- fo'o LokLF; laxBu dk eq[;ky; dgk¡ gS\

(d) tsusok ([k) isfjl

(x) gsx (?k) U;q;kdZ

Where is the Headquarter of W.H.O.

(A) Jeneva (B) Peris

(C) Heg (D) Newyork
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37- fdlus dgk fd lezkT;okn iw¡thokn dk vfUre pj.k gS\

(d) ,p-ts- ykLdh ([k) oh- vkbZ- ysfuu

(x) ds- ,u- Øqekg (?k) lkfej vehu

Who Said Imperialison is the last Phase of capitalism.

(A) H.J. Laski (B) V.I. Lenin

(C) K.N. Krumah (D) Samir Aamin

38- dqoSr dks fdl jkT; ds voS/ paxqy ls eqDr djk;k x;k\

(d) bjkd ([k) bZjku

(x) ikfdLrku (?k) lksfo;r la?k

From the control of which state, Kuwait was made free?

(A) Iraq (B) Iran

(C) Pakistan (D) Soviet Union

39- Hkkjr esa ubZ vkfFkZd uhfr dh 'kq:vkr fdl iz/kuea=kh us dh Fkh\

(d) eueksgu flag ([k) ujflagk jko

(x) jktho xk¡/h (?k) oh-ih- flag

New Economic Policy was started By which Primeminister of India

(A) Manmohan Singh (B) Narshimha Rao

(C) Rajeev Gandhi (D) V.P. Singh

40- Hkwe.Myhdj.k fdl fopkj/kjk ij fVdk gS\

(d) lektokn ([k) lkE;okn

(x) vjktdrkokn (?k) mnkjokn

On which Ideology is Globlisation based.

(A) Socialism (B) Communism

(C) Anarchism (D) Liberlism
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[k.M&l
Group-C

iz'u la[;k 11 ls 15 rd nh?kZ mÙkjh; iz'u gSA izR;sd iz'u 6 vad dk gSA

Question No. 11 to 15 are Long answer type each question carries six marks.

11- Hkkjr&phu laca/ksa dk o.kZu djsa\

Discuss sino India relations?

12- 1975 ds vkikrdky ds ifj.kkkeksa dks fyf[k,\

Write the consequences of emergency 1975.

13- gfjr ØkfUr D;k Fkh\ blds vkfFkZd ifj.kkeksa dk mYys[k djsa\

What was the Green Revolution? Mention Economical result of green

Revolution.

14- xqV fujis{k vkanksyu esa Hkkjr dh Hkwfedk dk o.kZu djsa\

Discuss the contribution of India in Non Alignment Movement.

15- lksfo;r la?k ds fo?kVu ds dkj.kksa dk o.kZu djsa\

Discuss the causes of disintegration of soviet Union.

GROUP-A mÙkjekyk [k.M&v

(1) x (2) d (3) d (4) ?k

(5) d (6) ?k (7) d (8) [k

(9) x (10) d (11) [k (12) [k

(13) [k (14) d (15) x (16) ?k

(17) d (18) [k (19) d (20) [k

(21) [k (22) ?k (23) [k (24) d

(25) x (26) [k (27) d (28) [k

(29) [k (30) x (31) [k (32) d

(33) ?k (34) [k (35) d (36) ?k

(37) [k (38) d (39) [k (40) ?k
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cuk;k tk,A vuqHkoh usrkvksa esa eksjkjth nslkbZ] txthou jke o xqytkjh yky

uUnk us viuh bPNk izdV dh] ysfdu ikVhZ ds vè;{k dkejkt us yky cgknqj

'kkL=kh th dks usg: th dk mÙkjkf/dkjh cuk;kA 11 tuojh 1966 dks 'kkL=kh

th dh e`R;q ds ckn fiQj ogh loky [kM+k gqvkA bl ckj eksjkjth nslkbZ [kqydj

lkeus vk,A pquko esa eksjkjth nslkbZ dks ijkLr djds Jherh bfUnjk xka/h

iz/kuea=kh cuhA nksuksa voljks ij yksdrkaf=kd rjhds ls dk;Z fd;s x,A

(5) fcgkj vkanksyu dh 'kq:vkr t;izdk'k ukjk;.k th ds usr`Ro esa fcgkj esa 18

ekpZ 1974 esa Nk=kksa }kjk dh x;hA t;izdk'k ukjk;.k us laiw.kZØkfUr 'kq: djus

dh xqgkj yxk;hA mUgksaus dkaxzsl dh ljdkj dks Hkz"V dgk rFkk mUgsa gVkus dk

vkanksyu pyk;kA os pkgrs Fks ngst izFkk ij jksd] NqvkNwr vkSj HksnHkko ij

izfrca/ gks rkfd ns'k dh lkekftd vkSj lkaLd`frd ,drk dh rjiQ py ldsA

mUgksaus vkfFkZd n`f"Vdks.k ls nfyr vkSj vkfnokfl;ksa dh leL;kvksa ij è;ku

dsafnzr fd;kA

(6) Hkkjrh; lalnh; O;oLFkk esa dsUnz rFkk jkT; Lrj ij yksdlHkk vkSj fo/ku lHkk

ds pquko gksrs gSA pquko esa cgqer izkIr ugha ij ;k pquko esa thr gkfly djus

ds fy, xBca/u djrs gSaA jktuhfrd ny nks ls vf/d nyksa ds lkFk feydj

ljdkj dk xBu djrs gS rks xBca/u dh ljdkj dgykrh gSA

(7) 23 vizSy 1985 dks rÙdkyhu :lh jk"Vªifr fe[kkby xksokZpso us lksfo;r

lkE;oknh ny dh dsfUnz; dfeVh ds vf/os'ku esa nks egÙoiw.kZ vo/kj.kk

isjksLVªks;dk vkSj XykluksLr izLrqr dh ftldk vFkZ gksrk gS iquxZBu vkSj [kqykiu

lksfo;r la?k us blds ekè;e ls lekt esa cnyko ykus dk ladYi ysdj euq";

ds vkfFkZd] lkekftd] jktuhfrd rFkk lkaLd`frd fodkl dk ekxZ dks c<+k;kA

XykluksLr dk mi;ksx ukxfjdksa dh lfØ;rk dks c<+kus vkSj fopkjksa dks O;Dr



17

[k.M&III

Group - C

(11) Hkkjr vkSj phu nks ,sls iM+kslh ns'k gS ftuds vkilh laca/ cgqr izkphu gSA bu

nksuksa ns'kksa ds laca/ nksLrkuk <ax ls 'kq: gqvk A ,d le; Fkk tc fgUnh&phuh

HkkbZ&HkkbZ ds ukjs xw¡trs Fks] ysfdu phuh lsuk us flrEcj 1962 dks iwohZ {ks=k esa

geyk dj fn;k] ftlls bu ns'kksa ds chp laca/ fcxM+ x,A Hkkjr vkSj phu ds

chp dk laca/ dkiQh mrkj&p<ko dk jgk gSA

Hkkjr vkSj phu ds vkilh laca/ksa dk o.kZu fuEu gS %&

1) Hkkjr&phu dk laca/ cgqr iqjkuk gSA 1949 esa phu dk mn; gqvk rks

lcls igys Hkkjr us [kq'kh izdV dhA

2) iap'khy dks nj fdukj dj phu us 1962 esa vkØe.k fd;kA rHkh ls bu

nksuksa ns'kksa ds chp laca/ fcxM+ x;sA

3) dqN o"kksZa rd nksuksa ns'kksa ds chp laca/ rukoiw.kZ jgkA 1969 ds ckn ls

nksuksa ns'kksa esa laca/ dks lq/kj dk iz;kl fd;k x;kA

4) 1979 esa igyhckj Hkkjr ds fons'kea=kh vVy fcgkjh oktis;h phu ds nkSjs

ij x;sA nksuksa ns'kksa ds chp jktuhfrd laca/ cgky gq,A

5) 2002 esa phuh iz/kuea=kh Hkkjr vk;sA nksuksa ns'kksa ds chp N% lgefr i=kksa

ij gLrk{kj gq,A

6) 2003 essa Hkkjrh; iz/kuea=kh phu x;s nksuksa ns'kksa ds chp yxkrkj laca/ksa

dks lqèkkj djus ds iz;kl pyrs jgsA dbZ vge le>kSrksa ij gLrk{kj gq,A

(12) vkikr dky ds ifj.kke fuEu izdkj ds Fks%&

1) fojks/] vkUnksyu vpkud :d x,A foi{kh usrkvksa dks tsy esa Mky fn;k x;kA

2) ljdkj us gM+rky ij jksd yxk nh A izsl dh vktknh ij jksd yxk nh A lekpkj

i=kksa dks dgk x;k fd dqN Hkh Nkius ls igys vuqefr ysuk t:jh gSA
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fdlkuksa us u, rdfud viukdj xsgw¡ o pkoy dh vusd fdLes

fodflr dhA o"kZ esa nks dh txg ij pkj iQlyksa dks fodflr fd;k

x;kA bl lcdk ifj.kke gqvk fd d`f"k {ks=k esa vewriwoZ izxfr gqbZ ftls

gfjr ØkfUr dk uke fn;k x;kA

(14) xqV fujis{k vkanksyu esa Hkkjr dh Hkwfedk dks egRoiw.kZ ekuk tkrk gSA xqVfujis{k

vkanksyu ds tUenkrk esa Hkkjr dk uke lcls igys gSA Hkkjrh; iz/kuea=kh usg:

th ds }kjk 1946 bZñ esa jsfM;ks ij fn;s ,d Hkk"k.k esa ik ldrs gs ftlesa mUgksaus

,f'k;k rFkk vfÚdk ds rc Lora=k ns'kksa ds ,d laxBu dk fopkj fn;k FkkA usg:

ds fopkj dks vU; Lora=k jkT;ksa ls leFkZu feykA Lora=krk ds ckn xqV fujis{k

vkUnksyu esa Hkkjr dh Hkwfedk dk o.kZu fuEu :iksa esa fd;k tk ldrk gSA

i) xqV fujis{k vkUnksyu dh :i js[kk rS;kj djus esa Hkkjr dh Hkwfedk

ljkguh; jgh gSA 1947 ls 1949 ds chp ,f'k;kbZ ds ns'kksa dk lEesyu

Hkkjr esa vk;ksftr fd;k x;kA

ii) ;qxksLykfo;k esa Hkkjr ds iz/kuea=kh iafMr usg:] feL=k ds ukflj vkSj

;qxksLykfo;k ds jk"Vªifr ek'kZy tkslsiQ VhVks us vkanksyu dks O;kogkfjd

:i nsus dk dk;Z fd;kA

iii) 1961 esa csyxzsM esa xqV fujis{k vkanksyu dk izFke lEesyu vk;ksftr

fd;k x;kA blesa Hkkjr dh lfØ; Hkwfedk jghA

iv) Hkkjr esa lk¡rok f'k[kj lEesyu vk;ksftr fd;k x;k] ftlesa vè;{k

bfUnjk xka/h dks cuk;k x;kA budh e`R;q ds ckn jktho xka/h dks cuk;k

x;kA 1986 esa Hkkjr dks vÚhdk dks"k dk vè;{k cuk;k x;kA



  Political Science 

A-POL.SC. (OPT) 

Lke;% 3 ?kaVs 15 feuV iw.kkZd% 100 

Time: 3 Hours 15 Minutes Marks: 100 

Ikjh{kkFkhZ ds fy, funsZ’k 

Instructions to the candidate: 

1- Ikjh{khZ ;FkklaHko vius ’kCnksa esa gh mŸkj nsaA 
Candidates are required to give their answer own words as far as Practicable 

2- Nkfguh vksj ij fn;s gq, vad iw.kkZd fufnZoV djrs gSA 

Figures in the right hand margin indicate full marks. 

3- Ikjh{kkFkhZ izR;sd mŸkj ds lkFk lan;k vkSj iz’u la[;k vo’; fy[ksaA 

Write group number and question number with every answer. 

lkekU; funsZ’k 

bl iz’u& i= esa rhu [k.M v] c ,oa l gSA lHkh [k.M ds lHkh iz’u vfuok;Z gSA 

[k.M& v% [k.M& v ds lHkh 40 iz’uks d mŸkj nsaA 

 izR;sd iz’ku ds fy, 1 vad gSaA 

[k.M& Ck% [k.M& Ck esa fn, lHkh 10 iz’uksa ds mŸkj nsaA 

 izR;sd iz’u ds fy, 3 vad gSaA 

[k.M& l% [k.M& l%  esa fn, x, lHkh 5 iz’uksa ds mŸkj nsaA izR;sd  iz’u ds fy, 6 vad gSA 

General Instruction:  

This paper consists of three Groups i.e/ A/B and C. All question of all Groups are 

Compulsory. 

Group A: All the 40 question are to be answered in Group A. Each question carries 

1 marks. 

Group B: Answer all the 10 questions in Group B. Each qesio carries 3 Marks. 

Goup CTRL: Aswer all the 5 question in Group C. Each question carries 6 

marks. 



[k.M& v 
¼oLrqfu"n iz’u½ 

Group-A 

(Objective Type Question) 

Lkgh fodYi dk p;u djrs gq, izR;sd iz”u dk mŸkj nhft,%& 

1- dkaxzs”k ds ;qok rqdksZ esa fdls tkuk tkrk gSA 
v- dkejkt [k- yky cgknqj ‘’kkL=h 
l- futfyaxIik n- pUnz’ks[kj 

who is known from the name of young turk? 

a. Kamraj c. Nijlingappa 

b. Lal bahadur shastri d. Chandrashekhar 

2- bl le; Hkkjr esa dkSu lh nyh; O;oLFkk ekSywn gSA 
v- ,d nyh; O;oLFkk c- nks nyh; O;oLFkk 
l- cgq nyh; O;oLFkk n- ,d vf/kiR;okyh nyh; O;oLFkk 

At present time in which party system in india? 

a. one party system. c. Maltiparty system 

b. two party system d. one party dominant System 

3- vuqPNsn 370 dk laca/k fdl izns”k ls gS& 
v- mŸkj izns”k [k- tEeq& d”ehj 
l- mŸkjk[k.M n- fcgkj 
The article 370 os related to which state? 

a. Utter Pradesh c. Utrakhand  

b. Jammu- Kashmir d. Bihar 

4- Mk0 “;kek izlkn eq[kthZ fdl ny ds usrk Fks ? 
v- Hkkjrh; tula/k c- Hkkjrh; lkE;oknh ny 
l- lks”kfyLV ikVhZ n- Lora= ikVhZ 

Dr. shayama prasad mukherjee was the leader of which party. 

a. Bhartiya Jana sangh c. Communist Party of India. 

b. Socialist Party d. Swantantra Party 

5- dk”ehj ds Hkkjr esa foy; i= ij fdlus gLrk{kj fd,? 
v- ykMZ ekmUVcsVu c- ljnkj iVsy  
l- tokgj yky usg:  n- jktk gfj flag 

Who was signed  on the mixing of kashmir in India? 

a. Lord mount betan c. P Jawahar Lal nehru 

b. sardar Patel d. Raja Hari singh 



6- 1956 esa Hkkjrh; jkT;ksa ds iquxZ<u dk vk/kkj D;k cuk;k x;k? 
v- Hkk"kk c- HkkSxksfyd {ksa= 

l- tkfr n- /keZ 

What was the base of Indian state reorganisatin in 1956? 

a. Language  c. cast 

b. Geographical area Religeon 

7- jkT; iquxZ<u vk;ksx  dk xBu dc gqvk? 
v- 1947 c- 1948 
l- 1950 n- ‘1953 

when state reorganisation commission was formed? 

a. 1947 c.1950 

b. 1948 d. 1953 

8- Lora= Hkkjr ds izFke x`gea=h dkSu Fks? 
v- ljnkj cYyHk HkkbZ iVsy  c- pdzorhZ jktxksikykpkjh 
l- txthou jke n- “;kek izlkn eq[kthZ 

Who was the first Home minister of Independent India 

a. Sardar Patel c. Jagjivan Ram 

b. C. Rajopalachari d. Shayama Pd. Mukherjee 

9- xksok Hkkjrh; la?k dk jkT; fdl o"kZ gqvk? 
v- 1950 c- 1967 
l- 1985 n- 1987 

In which year Goa became a state of the Indian Union? 

a. 1950 c. 1985 

b. 1967 d. 1987 

10- Hkkjr esa dqy fdrus la/k “kkflr izns”k gSa? 
v- 6 c- 7 
l- 8 n- 9 

How many Union terrritories states are India? 

a. 6 c. 8 

b. 7 d.9 

11- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dks ge D;k dgsaxs? 
v- futh vFkZO;oLFkk c- iw¡thoknhvFkZO;oLFkk 
l- fefJr vFkZO;oLFkk n- buesa ls dksbZ ugha 

 



What do we call Indian Economy ? 

a. Private economy c. Mixtre economy 

b. Captalism economy d. None of these 

12- r`rh; iapo"khZ; ;kstuk dh vof/k D;k Fkh? 
v- 1951&56 c- 1952&57 
l- 1947&52 n- 1961&66 

What was the period of third 5 year plan? 

a. 1951-56 c. 1947-52 

b. 1952-57 d. 1961- 66 

13- [kk| ladV ls lcls vf/kd izHkkfor jkT; dkSu Fkk? 
v- iatkc c- vkU/kz&izns’k  
l- fcgkj n- dukZVd 

Which state is most affected from food problem? 

a. Punjab c. Bihar 

b. Andhra Pradesh d. Karnatka 

14- iap”khy  ds ik¡p fl}kUr fdlds  }kjk ?kksf"kr fd, x, Fks? 
v- yky cgknqj “kkL=h c- jktho xk¡/kh  
l- tokgj yky usg: n- vVy fcgkjh 

Who proposed the five principles of panchsheet? 

a. Lal Bahadur Shastri c. Jawahar lal nehru 

b. Rajeev Gandhi d. Atal Bihari Bajpayee 

15- Hkkjrh; fons”k uhfr ds vk/kkj LrEHk& dkSu gS? 
v- “kkafriw.kZ lg vfLrRo c- fo”o”kkafr  
l- iap”khy n- lHkh 

The Basic stand of Indian foreign policy. 

a. Reaceful coexistance c. panchshul 

b. world peace d. All 

16- fdlus dgk Fkk **ge la;qDr jk"Vª ds fcuk vk/kqfud fo”o dh dYiuk ugh dj ldrs gSA 
v- tokgj yky usg: c- bfUnjk xk¡/kh  
l- pUnz’ks[kj n- bUnz dqekj xqtjky 

Who said. “we can’t imagine the modern world without United nation.” 

a. jawahar lal nehru c. chandra shekhar 

b. Indira Gandhi d. Indra Kumar Gajral 

17- t; toku & t; fdlku* fdldk ukjk Fkk? 
v- bfUnjk xk¡/kh c- t; izdk”k ukjk;.k 
l- yky cgknqj “kkL=h n- eksjkjth nslkbZ 



Who said slogan “Jai Jawan Jai Kishan.” 

a. Indira gandhi  c. Lal Bahadur shastri 

b. Jai Prakash narayan d. Morarji Desai 

18- yky cgknqj “kkL=h dk fu/ku dc gqvk? 
v- 5 iwu& 1996 c- 11 tucjh 1966 
l- 4 tuojh 1971 n- 5 ekpZ 1971 

In which year lala Bahadur shastri was dead? 

a. 5 June 1996 c. 4 January 1971 

b. 11 Janwary 1966 d 5 March 1971 

19- fdl mPp U;k;ky; us bfUnjk xk¡/kh ds pquko dks voS/k djkj fn;k? 
v- iVuk mPp U;k;ky; c- bykgkckn mPp U;k;ky; 
l- enzkl mPp U;k;ky;  n- dydŸkk mPp U;k;ky; 

Which High court was declare illegat election of Indira Gandhi. 

a. Patna High court c. chenai High court 

b. Allahabad High court d. Kolkata High court 

20- fcgkj vkUnksyu dk usr`Ro fdlus fd;k? 
v- t; izdk”k ukjk;.k  c- diwZjh Bkdqj 
l- txUukFk feJk n- lR;sUnz ukjk;.k flag 

who was th leadership of bihar movement? 

a. Jai Prakash Narayan c. Jagannath Mishra 

b. Karpuri thakur d. satendra Narayan Singh.  

21- bfUnjk xk¡/kh us Hkkjr esa Hkkjr esa vkikrdky dh ?kks’kuk dc dh Fkh 
v- 18 ebZ 1975 c- 5 tqykbZ 1975 
l- 25 twu 1975 n- 10 vxLr 1975 

When Indira Gandhi had declard an emrgency in india? 

a. 18 May 1975 c. 25 June 1975 

b. 5 July 1975 d. 10 Augast 1975 

22- loZizFke fdl jkT; us efgykvks dks iapk;rksa esa 50%  vkj{k.k fn;k? 
v- fcgkj c-if’pe caxky  
l- egkj"Vª n- rfeyukMq  

First of all which state had given the 50% reservation of women in 

panchayat.? 

23- Hkkjrh; fdlku ;qfu;u fdl izns”k ds fdlkuksa dk laxBu Fkk\ 
v- mŸkjizns”k rFkk gfj;k.kk c- fogkj vkSj >kj[k.M  
l- xqtjkr n- nf{k.k Hkkjr  

Bhartiya Kisan union is related with which state of farmer organistion. 



24- xksok ij fdl fons”kh jkT; dk “kklu Fkk? 
v- fczVsu c- phu 
l- iqŸkZxky n- :l 

Which foreign state had ruled on Goa? 

25- rsyaxkuk dk vkanksyu fdl jkT; ls lacaf/kr Fkk? 
v- >kj[k.M c- mŸkj izns’k  
l- egkj"Vª n- vkU/kz izns’k 

Telangana movement was related to which state. 

a. Jharkhand  c. Maharastra 

b. Utter Pradesh d. Andhra Pradesh 

26- us”kuy daQzsl fdl jkT; lacaf/kr gS? 
v- fcgkj c- mŸkj izns”k 
l- tEeq& d”ehj n-  bues ls dksbZ ugha 

National conference was related from which state. 

a. Bihar. c. Jammu Kashmir 

b. Utter- Pradesh d. None of these. 

27- “khr ;q} ds le; iw¡thoknh xqV dk usr`Ro dkSu dj jgk Fkk? 
v- vesfjdk c- phu 
l- Qzkal n- lksfo;r la/k 

At the time of cold war who the leader of cabitalism . 

28- lksfo;r la?k dk vafre jk"Vªifr dkSu Fks? 
v- dkslhtu c- fe[kkby  xksokZpso  
l- LVkfyu n- cqyxkuhu 

Who was the last president of Soviet Union? 

a. Kosigen  c. Stalin 

b. Mikhail Gorvachev d. Bulganin 

29- ,e-ch-, ikB~;dze dh “kq:vkr fdl ns”k esa gqbZ? 
v- vesfjdk c- Hkkjr 
l- :l n- vQxku 

The curriculam of M.B.A was started in which country. 

30- vk¡ijs”ku MstVZ LVkeZ *fdlls lacaf/kr gS? 
v- f}rh; [kMh ;q} c- izFke [kkMh ;q} 
l- vydk;nk n- dkjxhy ;q} 

Operation Desert Starm’ is related from. 

a. second gult war c Alkayada 

b. First gulf war d. Kargil war. 



31- fdl ns”k us 2003 esa la;qä jk"Vª la/k dh mis{kk djds bjkd ij vkdze.k fd;k ? 
v- Qzkal c- phu 
l- :l n- vesfjdk 

Which country denied the UNO in 2003 & attack on  Iraq? 

32- buesa ls dkSu n{ksl dk lnL; ugha gS? 
v- Hkkjr c- ekynho 
l- phu n- HkqVku 

Who is not member of SAARC? 

a. India c. Chin 

b. Maldiv d. Bhutan 

33- lqj{kk ifj"kn  esa vLFkkFkh lnL; fdrus gSa ? 
v- 7 c- 8 
l-9  n- 10 

How many members are in security council ? 

a. 7 c. 9 

b. 8 d. 10 

34- vUrjZk"Vª; U;k;ky; esa fdrus U;k;/kh’k gksrs gS ? 
v- 12 c- 14 
l- 15 n- 18 

how many Justice are in ternational court of justice? 

a. 12 c.15 

b. 14 d. 18 

35- ,eusLVh baVjus’kuy dk lacs/k fdlls gS ? 
v- ekuok f/dkjks dh j{kk ls c- vkradckn 
l- uDlyckn n- buesa ls dksbZ ugha 

Amnesty Internation is related to 

a. Security of Human right c. Naxalite 

b. Terroriest d. None of these 

36- oSf”od rkiòf} ls fdl ns”k dks lcls vf/kd [krjk gSS? 
v- Hkkjr c- ckaXykns”k  
l- ekynhc n- ikfdLrku 

Which country is most harmed from Global warming? 

a. India c. Moaldiv 

b. Bangladesh d. Pakishtan. 

  



37- ijaijkxr lqj{kk uhfr dk dkSu rÙo gS? 
v- “kfDr larqyu c- xBca/ku cukuk  
l- lkaeqfgd lqj{kk n- lHkh 

who is the element of traditional security policy? 

a. Balance Power c. Grouping security 

b. Made of coalition d. All 

38- oYMZ lks”ky Qksje dh izFke oS<d fdl ns”k esa gqbZA 
v- czkthy  c- Hkkjr  
l- ikfdLrku n- dsU;k 

The first sitting of world social forum was organised in which country? 

a. Brazil c. pakistan 

b. India d. Kenya 

39- oS”ohdj.k ls lcls vf/kd izHkkfor dkSu gq,? 
v- fu/kZu c- m/kksxifr 
l- iw¡thifr n- dksbZ ugha 

Who is most affected from Globlisation 

a. Poor c. Industrialist 

b. Capitalist d. No Body 

 

40- Hkwe.Myhdj.k fdu {ks=ks dks lekfgr djrk gS? 
v- vkfFkZd c- lkekftd 
l- lkaLd`frd n- jktuhfrd 

Globlisation included of which area. 

a. Economic c. Culture 

b. Social d. Political 

 

  



[k.M& c 

¼y/kq mÙkjh; iz’u½ 

Group- B 

(Short Answer Type Questions) 

iz’u la[;k 1 ls 10 y?kq mÙkjh; gSA izR;sd iz’u ds fy, rhu vad fu/kkZfjr gSA 

Question No 1 to 10 are short answer type. Each question carries three marks. 

1- izFke rhu vke pquko esa dk¡xzsl ds izHkqRo ls vki D;k le>rs gS? 

What do you mean by congress dominance in the first three general 

election. 

2- Hkkjrh; fons”k uhfr ds m)s’;ksa dh O;k[;k djsa? 

Explain the objectives of the Indian foreign policy. 

3- ihyh dzkfUr ls vki D;k le>rs gS? 

What is yellow Revolution 

4- fofo/krk esa ,drk dk mYysa[k djsa? 

Describe the unity in diversity. 

5- Hkkjr ds ik¡p jk"Vªh; nyksa ds uke fy[ksa? 

Write the five National Parties of India. 

6- ,d /kzqoh; fo”o D;k gS? 

What is a world unipolarity. 

7- can vFkZO;oLFkk ls vki D;k le>rs gS 

What do you mean by closed Economy 

8- fo”o cSad dh D;k Hkwfedk gS? 

What is the role of world Bank. 

9- ukVks D;k gS? 

What is NATO . 

10- xqV& fujis{krk ls lacaf/kr Hkkjrh; uhfr D;k gS? 

  



[k.M& l 

(Group- C) 

iz’u la[;k 11 ls 15 rd nh/kZ mÙkjh; gSA izR;sd iz’u 6 vad dk gSA 

Question Nos. 11 to 15 are long answer type. Each question carries six 

Marks. 

11- “khr ;q} dk vFkZ ,oa mlds mn; ds dkj.k crkb, 

What is the meaning cold? War and reason for 

12- vUrjkZ"Vª; jktuhfr esa “kfDr larqyu dh foospuk djsa 

Discuss the Balance of power in international politics? 
13- gfjr dzkfUr ds izHkkoksa dk mYys[k fdft, 

Mention the effects fo the green revolution. 

14- Hkkjr ds iMkslh ns”kkas d lkFk laca/kks dh foospuk fdft,A 

Discuss with the relation of U, Indian Neighbour countries.  

15- uDlyokn ij fVIi.kh fy[ksa 

Write a note on Naxalism. 

  



[k.M& v 

1- n  35- v 
2- l  36- l 
3- c  37- n 
4- v  38- v 
5- n  39- v 
6- v  40- v 
7- n 
8- v 
9- n 
10- c 
11- l 
12- n 
13- l 
14- l 
15- l 
16- n 
17- l 
18- c 
19- c 
20- v 
21- c 
22- v 
23- v 
24- l 
25- n 
26- l 
27- v 
28- c 
29- v 
30- c 
31- n 
32- l 
33- n 
34- l 

  



[k.M& c 

(Group- B) 

1- Lora=rk ds ckn dk¡xzsl dk izHkqRo fn[kkbZ fn;kA dk¡xzsl ikVhZ dks izFke] f}rh; ,oa 
r`rh; vke pquko es fo”kky cgqer feykA dsUnz esa dk¡xzsl ikVhZ dh ljdkj cuhA 
1952 ds izFke vke pquko esa 485] 1957 ds f}rh; vke pquke esa ¼494½ rFkk 1962 ds 
r`rh; vke pquko esa ¼494½ flVsa izkIr gqbZA 

2-  1- jk"Vªh; fgr dh ns[kHkky djukA jk"Vªh; fgr vkSj fons’k uhfr esa /kfu"B laca/k gksrk 
gSA fo’o “kkfUr dh izkfIr djrk gSA 
2- ;s fudV Hkfo"; dh fLFkrh esa  fons”k uhfr dks fu;a=.k djus okys ekinaMks dk 
fodYi iznku djrs gSA vkfFkZd fodkl esa enn feyrh gSA 
3- fons”k uhfr  cnyrs gq, vUrjk"Vªh; Lo:i esa vius vkidks <kyus esa l{ke gksrh 
gSA 
4- jk"Vªh; fgr fons”k uhfr dks etcwr vk/kkj iznku djrs gSA 

3- fiyh dzkfUr rsygu dh Qly esa vR;f/kd mRiknu dks c<kus ds m)s”; ls ihyh 
dzkfUr dk uke fn;k x;kA Hkkjr rsygu mRiknu ess vkRe fuHkZj gks ldkA fiyh 
dzkfUr esa ljlks] rhlh] jkbZ vkSj lq;Zeq[kh ds }kjk rsy Hk.Mkj.k fd;k tkrk gSA 

4- Hkkjr ,d fo”kky yksdrkaf=d ns”k gSA Hkkjr esa fofHkUu /keZ] tkfr Hkk"kkvksa] laEiznk;ksa] 
laLd`fr;ks vkfn ds yksx jgrs gSA lHkh yksx lafo/kku ds vuqlkj Hkkjr ds ukxfjd gS 
;gk¡ fdlh ds lkFk Hksn& Hkko ugha fd;k tkrk gSA lHkh yksx  feytqy dj jgrs gSA 
blfy, Hkkjr es fofo/krk esa ,drk ikbZ tkrh gSA 

5- 1- Hkkjrh; jk"Vªh; dk¡xzsl 2-jk"Vªhoknh dk¡xzsl 3- jk"Vªh; turk ny  
4--- Hkkjrh; dE;qfu"V ikVhZ 5- ekdlZoknh dE;qfuLV 5- vkWQ bafM;k  
6--- Hkkjrh; turk ikVhZ 7- cgwtu lekt ikVhZ 

6- f}rh; fo’o ;q} ds lekfIr ds ckn vc fo’o esa nks gh egk”kfDr;k¡ cph Fkh& vesfjdk 
vkSj lksfo;r la?k A bu nksuks ds chp 1945 ls 1990 rd ’khr& ;q) pykA1991 esa 
lksfo;r la/k dk fo?kVu ds lkFk gh “khr ;q) dk Hkh vUr gks x;kA vc vesfjdk dk 
fojks/k djus okyk ugh FkkA vesfjdk  fo”o dh lcls “kfDr”kkyh ns’k ds :i esa mHkjk 

A vc fo”o esa ,d /kzqfo;rk dk;e gks xbZA U.N.O rFkk vU; vUrjkZ"Vªh; laLFkk 
vesfjdk ds b”kkjkas ij pyus yxhA 

7- can vFkZO;oLFkk dk vFkZ gksrk gS ,d ,slk ns’k ;k lekt fdlh ls Hkh O;kikj djus dh 
/kqV ugh nh tkrh gSA bl vFkZO;oLFkk esa ljdkj dk fu;a=.k gksrk gSA futh m/kfe;ks 
dks  blesa Lora=rk ugha gksrh gSA 

8- f}rh; fo”o ;q} ds lkefIr ds ckn 1945 esa fo”o cSad dh jpuk dh xbZA bldh 
xfrfof/k;k¡ fodkl’khy ns’kks ls lacaf/kr gSaA ;g ekuo] fodkl f”k{kk] LokLFk;] d`f"k 
rFkk xzkfe.k fodkl] i;kZoj.k laj{k.k fu;eksa dh LFkkiuk] lM+d] “kgjh fodkl] fo/kqr 
rFkk Hkz"Vkpkj dk fojks/k vkfn ds fy, dk;Z djrk gSA ;g vius lnL; ns”kkas dks 
vklkuh ls _.k miyC/k djkrk gSA xjhc jk"Vªks ds fy, fo”ks’k ;kstuk cukrh gSA 



9- tkVks (North Atlantic Treaty Organization )dk xBu vesfjdk ds usr`Ro esa 
vizSy 1949 esa fd;k x;k A ukVks dk xBu yskdra= o iw¡thokn dks cpkus ds uke ij 
fd;k x;k A bl mÌs”; lkE;ckn dk ifjjks/ku djuk FkkA blesa dqy 12 ns”k “kkfey 
FksA 

10- xqV fujis{krk esa Hkkjr dh uhfr lkQ fu"i{k FkhA 
1- ;g nksuks lSfud xqVks ls nqj jgkA 
2- fo”o “kkafr lqj{kk esa lg;ksx dh Hkkouk n”kkZ;hA 
3- xqV fujis{rk ds ek/;e ls Hkkjr vUrjkZ"Vªh; eqÌksa ij ,d Lora= dne mBk ldkA 

 

  



[k.M& l 

11- “khr ;q) dk vFkZ nks egk”kfDr;ksa ds chp cuko dh fLFkrh gS f)fr; fo”o ;q) dh lefIr 
ds ckn nks egk”fDr;ksa ds chp ruko dh fLFkrh mRiUu gqbZ] vesfjdk& iw¡thckn rFkk lksfo;r la/k 
lkE;oknA nksuksa xqV ,d nqljsa dks detksj lfcr djuk pkgrs FksA ;g ,d ,slk ;q) Fkk ftles 
fdlh vL= & “k‘= dk iz;ksx ugh gqvkA 

“khr ;q) ds mn; ds dkj.k%& 

1- oSpkfjd erHksn& iw¡thoknh o lkE;oknh fopkj /kkjk dk izfrfuf/kRo dj vesfjdk rFkk 
lksfo;r la/k dk vn; gqvkk A lksfo;r la/k lkE;ckn vkSj lektckn QSykuk pkgrk Fkk 
tcfd vesfjdk jksduk pkgrk FkkS lkE;okn iwohZ teZuh] gaxjh] :ekfu;k] ,f”k;k es mŸkjh 
dksfj;k rFkk phu esa QSy pqdk Fkk blls vesfjdk dks [krjk eglql gqvk ftlds dkj.k 
nksuks oSpkfjd er Hksn mRiUu gks x,A 

2- ek”kZy ;kstuk& 1947 bZ0 esa vesfjdk jkT; lfpo ek”kZy us ;qjksi dks vjcks MkWyj dh 
lgk;rk nsus dh ;kstuk cukbZ ftlls xjhc jk"Vª dks vkfFkZd enn fey ldhA ,slk ugh 
djrs rks os lksfo;r la/k es fey tkrs blh le; psdksLyksckfd;k esa lksfo;r gLr{ksi us 
vesafjdk fojks/kh dks vius lkFk feyk;kA 

3- lSfud xqVks dk fuekZ.k%& nksauks xqVks ds ruko dsdkj.k nksuksa xqVks esa lSfud xqV cu x,s 
vesfjdk us ukVks] lhVks dk xBu fd;k rks lksfo;r la?k us okjlk iSDV dk fuekZ.k fd;kA 
nksuks fojks/kh xqVks us “khr ;q) dks c<+k;kA 

4- vejhdk fojk/kh izpkj%& lksfo;r la?k ds lekpkj i=ksa us [kqydj vesfjdk dks dyafdr 
djus dk dke fd;kA nksuks ns’k ,d nqljs dks uhpk fn[kkus dk iz;kl fd;kA 

12- lqj{kk uhfr dk izeq[k rŸo gS ”kfä larqyuA ”kfä lqrqyu ls rkRi;Z ,d ns”k dks vius 
iMkslh ns”kksa dh ”kfä esa cjkcj ij vkukA vUrjkZ"Vª; jktuhfr esa lHkh jk"Vª dks irk gksrk gS 
fd dkSu jk"Vª lcls T;knk ‘’kfä’kkyh gS ftlls dks Hkh jk"Vª muds lkFk rkyesy djus ds 
i{k esa gksrh gSA izR;sd ns”k vius vkl& ikl cM+s ;k ”kfä”kkyh ns”k ij utj j[krk gS tks 
Hkfo"; esa mldh lqj{kk ds fy, [krjk mRiUu dj ldrk gS fo”o ds ”kfä”kkyh jk"Vª ges”kk 
varjkZ"Vªh;  larqyu ds i{k/kj jgrs gS A mudh ;g ekU;rk gS fd ”kfDr larqyu ds ek/;e ls 
gh fo”o esa ”kkafr dk;e jg ldrh gSA ”kfä larqyu LFkkfir djus ds fy, izR;sd jk"Vª  
fojk/kh i{k ds rqyuk esa vf/kd ”kfDr vthZr djrk gSA tks jk"Vª vius fojksf/k;ksa ds eqdkcys 
detksj gksrs gSa  os ”kfDr”kkyh jk"Vª ls  lSfud laf/k;k djrs gSA viuk ”kfDr larqyu cuk, 
j[kus ds fy, dqN jk"Vª vius lg;ksxh jk"Vª ds vkarfjd ekeyks esa gLr{ksi Hkh djrs gSaA 

13- gfjr dzkfUr ds izHkko%& 
1- gfjr dzkafr ds ek/;e ls ns”k [kk/kkUu mRiknu esa vkRefuHkZj cukA 
2- gfjr dzkafr ds izHkko ls xsg¡q mRiknd {ks=ksa dks vf/kd ykHk feykA 
3- gfjr dzkafUr ds vUrxÙkZ vf/kd i¡qth fuo”k vko”;d gksus ds pyrs dq”ky fdlku gh 

blls ykHkkfUor gq,A 
4- gfjr dzkafr ds ek/;e ls d`f"k Jkfedksa dh vk; esa òf) gqbZA 



5- 1968 ls 1980 ds chp gfjr dzkfUr dk ykHk xsg¡q rFkk pkoy esa vR;f/kd o`f) gqbZA 
6- gfjr dzkfUr ds dky esa Hkkjrh; d`f"k {ks= esa V;wcosy iEilsV] moZjd] fbyj gkosZLVj ds 

ckbu dk iz;ksx c<+kA bl izdkj gfjr dzkfUr us  Hkkjrh; d`f"k ds vk/kqfudhdj.k dk ekxZ 
iz’k”r fd;kA 

7- gfjr dzkafr ds pyrs Hkkjrh; d`f"k ds {ks= esa Åtk dk mi;ksx c<+kA 
8-  1980& 81 ds igys gfjr dzkafr ds le; esa bldk ykHk iatkc] gfjHkk.k rFkk mŸkj  

izns”k rd lhfer jgs] 1981 ds ckn vU; jkT;] mfM+lk] fcgkj ] iaf’pe caxky esa [kk/kkUuksa 
esa o`)h gqbZA 

14- Hkkjr vius iM+kslh ds lkFk eS=hiw.kZ laca/k LFkkfir djuk pkgrk gSA izR;sd jkT; dh ;g igyh 
voLFkk gksrh gSA Hkkjr ds iMkslh ns”kksa esa ikfdLrku] phu] usiky] HkwVku] E;kaekj] Jhyadk vkSj 
ckaXykns”k eq[; gSA ikfdLrku vkSj phu dks NksM+dj Hkkjr ds laca/k vU; lHkh iMkslh jkT;ksa ls e/kqj 
jgs gSA Hkkjr us ges”kk ls usiky] HkqVku ] ckaXykns”k rFk vU; iMkslh ns”kksa ds lkFk fodkl esa 
;ksxnku fn;k gSA ikfdLrku ds lkFk Hkkjr dk laca/k mrkj & p<ko ls t qMk gqvk gS vHkh dqN fnuks 
ls lhek ij ;q} dk ekgkSy ikfdLrku us rS;kj fd;k gSA ikfdLrku ls Hkkjr dk vktknh ds ckn ls 
gh d”ehj dk eqÌk nksuks n”kksa ds chp ijarq d”kehj Hkjr dk vfHkUu vax gSA ikfdLrku us d”kehj 
dks ysdj vkradcknh gFkdaMs viuk jgk gSA Jhyadk ds lkFk Hkkjr dk laca/k rfey leL;kvksa dks 
ysdj my>s bq, gS vHkh gky gh esa iz/kuea=h  ujsUnz eksnh }kjk Jhyadk ;k=k ls rfeyks dh 
leL;kvks ds fy, lkdkjkRed igy gqbZ gSA Hkkjr  dk usiky ds lkFk e/kqj laca/k jgs gSA bu nksuks 
ns”kks ds chp ,d laf/k Hkh gqbZ] ftlds vUrxÙkZ ukxfjd fcuk ikliksVZ vkSj chtk ds Hkkjr esa dke 
ds fy, vk tk ldrs gSA Hkkjr dk HkqVku ds lkFk e/kqj laca/k jgk gS tks vkt Hkh dk;e gSA Hkkjr& 
ckaXykns”ka ds chp unh& ty c¡Vckjs dh leL;ks jgh gSA phu ds lkFk gekjs lhek& fookn dk vHkh 
rd lek/kku  ugha gqvk gSA phu us iap’khy ds fl)kUrks dk Hkh mYya/ku fd;k gSA 

15- 1964 esa Hkkjrh; dU;qfuLV ikVhZ esa QwV iM+ xbZA phu leFkZd xqV us viuh ekDlZoknh dE;qfu"V 
ikVhZ cukyhA uDlyokn lkE;okn o ekvksokn dh fopkj/kkjk ls izHkfo ,d fgald vkUnksyu gSA bl 
vkUnksyuks uDlyckn blfy, dgrs gSa D;ksafd bldh ’kq:vkr 1967 esa if’pe caxky ds uDlyokn 
ij gqbZ FkhA vkt ;g vkUnksyu Hkkjr ds dbZ jkT;ksa fcgkj] ia0 caxky] mMhlk] >kj[k.M] vkU/kz 
izns’kksa viuk iSj tek pqfd gSA uDlyh fgalk o dzkafr ds ek/;e ls lkekftd vkSj vkfFkZd P;oLFkk 
esa cnyko pkgrs gSA 1967 ds pqukoksa esa if’peh caxky esa xSj dk¡xzslh ikVhZ;ks dks lQyrk feyh]  
blfy, ogk¡ x<cU/ku ljdkj cuhA pk:] etqenkj vkSj dkuq lU;ky ds uqr`Ro esa mUgksusa fgald 
/kVuk,¡ dhA ;g /kVuk ia0 caxky ds ioZrh; ftys nkftZfyax ds uDlycknh iqfyl Fkkus bykds esa 
gqbZA ftlls fdlku fonzksg gqvkA 1969 esa uDlyoknh uke ls ,d u;h ikVhZ pk: etqenkj ds 
ur`Ro  esa cuk;sA bl ikVhZ dh nyhy Fkh dh Hkkjr esa yksdra= ,d Nykok gSA Lok/khu Hkkjr ds 
bfrgkl esa uDlyokMh dk vkUnksyu ek= ,d fdlku ,oa Hkwfeghu dh tkxr̀h dk gh ,d vkanksyu 
ugh Fkk]  cfYd Hkkjrh; lekt ds dzkfUrdkjh  ifjoÙkZu gsrw ls lcd lh[krs gq, ysfuuokn] 
ekDlZokn vkSj ekvksj ls raqx dh fopkj/kkjk dksviuk izLFku fcUnq ekukA viuh vusd Hkwyks ds dkj.k 
uDlyckn vius ewy LFku ia0 caxky ea rks vf/kd ugh iui ldk] ijUrq tgk¡ uDlfu;ksa ds fNius 
gsrw taxy ,oa /kkVh {ks= fo’ks"k :i ls miyC/k gS] dgk¡ vf/kd iuik] tSls& vkU/kzizns’k fcgkj] 
>kj[k.M] NÙkhlx<+ vkSj vksfMlk vkfn esa QSyk gqvkA 
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                 POLITICAL SCIENCE 

                 A-POL. SC(OPT)        

le;% 3?kaVs15feuV                     iw.kkZd %100 

TIME: 3 Hours 15 Minutes                                  Marks : 100                                                       

ijh{kkFkhZ ds fy;s funsZ'k%  

Instructions to the candidate: 

1.  ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 Candidates are required to give their answers in their own words as far as 

practicable. 

   2-   nkfguh vksj gkf'k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

        Figures in the right hand margin indicate full marks. 

    3- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk [k.M la[;k vkSj iz'u la[;k vo'; fy[ksaA  

      Write Question number with every answer. 

lekU; funsZ'k % 

 bl iz'u&i= esa rhu [kaM ^v*] ^c* ,oa ^l* gSaA lHkh [k.M ds lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 

[k.M &v% [k.M& v ds lHkh 40 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 1 vad gSA 

[k.M &c% [k.M& c esa fn, x, lHkh 10 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 3 vad gSA 

[k.M &l% [k.M& l esa fn, x, lHkh 5 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 6 vad gSA 



 

General Instructions: 

     This paper contains three Groups i.e A,Band C. All question of all Groups    

.                are Compulsory 

Group-A  :  All the 40 questions are to be answered on Group A.Each      

           question carries 1 marks.                                       

     Group-B  :  Answer all the 10 questions in Group B. Each question c 

                Question carries 3 marks  

     Group-C  :  Answer all the 5 question in Group C. Each question carries 6  

                Marks.        

 

                                                                                                                                                                                                                                                                            

                                                                                        [k.M&v[k.M&v[k.M&v[k.M&v    

          ¼oLrqfu"B iz'u½ 

                       GROUP-A 

          (Objective Type Questions) 

 

lgh fodYi dk p;u djrs gq, izR;sd iz'u dk mÙkj nhft,% 1×40¾40 

 Answer each question by selecting the correct choice:-         1×40¾40 

 1- 1967 rd Hkkjr esa fdl izdkj dh nyh; O;oLFkk Fkh\ 

   ¼d½ ,d&nyh; O;oLFkk  ¼[k½ nks&nyh; O;oLFkk 

   ¼x½ cgq&nyh; O;oLFkk  ¼?k½ ,dy&vkf/kiR;'kkyh ny    
      O;oLFkk 

 



 

 Which type of party-system prevailed in India till 1967? 

     (a) one party-system              (b) Two –party system 

     (c) Multi-party system             (d) one-party dominance system 

2- /kkjk 370 dk laca/k fdl izns'k ls gS\ 

   ¼d½ mÙkj izns'k   ¼[k½ fcgkj 

   ¼x½ mÙkjk[kaM    ¼?k½ tEew vkSj dk'ehj 

   Article 370 is related to which province. 

    a) Uttar Pradesh                (b)Bihar 

    (c) Uttarakhand                 (d) Jammu & Kashmir 

3- ik¡p lw=h dk;ZØe dh 'kq:vkr fdlds }kjk dh xbZ\ 

   ¼d½ iafMr usg:   ¼[k½ jktho xk¡/kh 

   ¼x½ lat; xk¡/kh   ¼?k½ yky cgknqj 'kkL=h 

  By whom was five-point programme started? 

   (a) Pandit Nehru             (b) Rajiv Gandhi  

   (c) Sanjay Gandhi            (d) Lal Bahadur Shastri 

4- jkT;ksa ds iquxZBu vk;ksx dk v/;{k dkSu Fkk\ 

   ¼d½ xksfoUn oYyHk iar  ¼[k½ ljnkj ds0,e0 ifUudj 

   ¼x½ iafMr ân;uke dqat:      ¼?k½ U;k;ewfrZ Qty vyh 

  Who was the chairman of state Reorganisation commission? 

   (a) Govind vallabh pant       (b) Sardar K.M Pannikar 

   (c) Pandit Hridaynath Kunjru   (d) Justice Fazal Ali 

 



 

 

5- Hkkjr dk vafre fczfV'k xoZuj tujy dkSu Fkk\ 

   ¼d½ lh0 jktxksikykpkjh  ¼[k½ lh0 vkj0 nkl 

   ¼x½ ykWMZ ekm.VcsVu  ¼?k½ jktsUnz izlkn 

  Who was the last british Governor-General of India? 

   (a)C. Rajgopalachari            (b) C.R. Das  

   (c) Lord Mountbaten           (d) Rajendra Prasad 

6- rhljh iapo"khZ; ;kstuk dh vof/k D;k Fkh\ 

   ¼d½ 1961&66   ¼[k½ 1962&67 

   ¼x½ 1963&68   ¼?k½ buesa ls dksbZ ughaA 

  What was the period of Third Five-year plan? 

   (a)1961-66                    (b)1962-67                                                                                 

   (c)1963-68                    (d) None of these 

 

7- Hkkjr esa gfjr Økafr ds tud dkSu gSa\ 

   ¼d½ bfUnjk xk¡/kh         ¼[k½ veR;Z lsu 

   ¼x½ ,e0,l0 LokehukFku   ¼?k½ yky cgknqj 'kkL=h 

  Who is the father of Green revolution is India? 

   (a)Indira Gand                   (b)Amartya sen                                                     

   (c) M.S Swaminathan              (d)Lal Bahadur Shastri 

 

 



 

 

 

8- eSdeksgu js[kk dgk¡ gS\ 

   ¼d½ tEew&dk'ehj esa  ¼[k½ v:.kkpy izns'k esa 

   ¼x½ mÙkj izns'k esa   ¼?k½ vle esa 

  Where is Macmohan Line Located? 

   (a)Jammu Kashmir             (b)Arunachal Pradesh 

   (c)Uttar-Pradesh                 (d)Assam 

9- Hkkjr esa igyk lQy ijek.kq ijh{k.k dc fd;k\ 

   ¼d½ 1963 esa   ¼[k½ 1974 esa 

   ¼x½ 1980 esa        ¼?k½ 1998 esa 

  When did India carry on its first successful nuclear test? 

    (a)In 1963                          (b)In 1974 

    (c)In 1980                          (d)In 1998  

10- fdl ns'k us Hkkjr ij vkØe.k dj ^iap'khy* dk mYya?ku fd;k\ 

    ¼d½ phu    ¼[k½ ikfdLrku 

    ¼x½ Ýkal    ¼?k½ la;qDr jkT; vesfjdk 

  Which country violated Panchsheel by attacking on India? 

    (a)China                      (b)Pakistan 

    (c)France                     (d)U.S.A 

 

 



 

 

11-^xjhch gVkvksa ds ukjs us fdl pquko esa viuk peRdkjh izHkko   
 fn[kk;k\ 

    ¼d½ 1957 dk pquko    ¼[k½ 1962 dk rhljk pquko 

    ¼x½ 1967 dk pkSFkk pquko   ¼?k½ 1971 dk e/;kof/k pquko 

   In which election did the slogan “Garibi Hatao” (Remove poverty)  showed 

its charismatic impact? 

    (a)1957 Election                  (b)Third Election of 1962 

    (c)Fourth Election of 1967           (d)Mid-term Election of 1971 

12- uo&fuekZ.k vkanksyu fdl jkT; esa foQy gqvk\ 

   ¼d½ mÙkj izns'k    ¼[k½ fcgkj 

   ¼x½ xqtjkr    ¼?k½ jktLFkku 

  In which state did the “NAV-NIRMAN Movement” Fail? 

   (a) U.P                           (b)Bihar  

   (c)Gujrat                        (d)Rajasthan 

13- lafo/kku esa 42ok¡ la'kks/ku dc gqvk\ 

   ¼d½ 1971 esa   ¼[k½ 1976 esa 

   ¼x½ 1977 esa        ¼?k½ 1978 esa 

  When was 42
nd

 constitutional amendment made in the constitution? 

   (a)In 1971                     (b)In 1976 

   (c)In 1977                     (d)In 1978 

 

 



 

 

14- ^lEiw.kZ ØkfUr* dk ukjk fdlus fn;k\ 

   ¼d½ bafnjk xk¡/kh   ¼[k½ t;izdk'k ukjk;.k 

   ¼x½ jktukjk;.k   ¼?k½ txthou jke 

  Who gave the slogan of “Total Revolution” ? 

   (a)Indira Gandhi               (b)Jayprakash Narayan 

   (c)Raj Narayan                (d)Jagjeevan Ram 

15- f'kolsuk ,d {ks=h; ny gS& 

   ¼d½ xqtjkr dk   ¼[k½ egkjk"Vª dk 

   ¼x½ fcgkj dk    ¼?k½ iatkc dk 

  Shivsena is a regional party. 

   (a)of Gujrat                      (b)of Maharashtra 

   (c)of Bihar                       (d)of Punjab 

16- lqUnj yky cgqxq.kk dk uke fdl vkanksyu ls tqM+k gS\ 

   ¼d½ d`"kdksa ds vkanksyu    ¼[k½ ekuo vf/kdkjksa dh lqj{kk gsrq vkanksyu 

   ¼x½ Jfedksa ds vkanksyu    ¼?k½ fpidks vkanksyu 

 With which movement is the name of Sundar Lal Bahuguna is related? 

   (a)Movement of Farmers               

   (b)Movement for protection of Human rights 

   (c)Movement of Labourers           

   (d)Chipko movement 

 



 

 

17- lwpuk dk vf/kdkj fdl o"kZ ykxw gqvk\ 

   ¼d½ 2002    ¼[k½ 2004 

   ¼x½ 2005    ¼?k½ 2003 

  In which year did the Right to information come into force? 

   (a)2002                      (b)2004  

   (c)2005                      (d)2003 

18- eaMy deh'ku fjiksZV dh flQkfj'kksa dks fdl iz/kkuea=h us ykxw 
 fd;k\ 

   ¼d½ tokgj yky usg:  ¼[k½ bafnjk xk¡/kh 

   ¼x½ jktho xk¡/kh   ¼?k½ oh0ih0 flag 

  Which Prime-minister implemented the recommendations of Mandal 

commission’s Report? 

   (a)Jawahar Lal Nehru               (b)Indira Gandhi 

   (c)Rajeev Gandhi                  (d)V.P Singh 

19- r`.kewy dkaxzsl ikVhZ dh LFkkiuk fdlds }kjk dh xbZ\ 

   ¼d½ T;ksfr clq   ¼[k½ eerk cuthZ 

   ¼x½ 'kjn iokj   ¼?k½ t;yfyrk 

  By whom was the Trinamool congress party founded? 

   (a)Jyoti Basu                     (b)Mamta Banerjee 

   (c)Shard Powar                   (d)Jay Lalita 

 

 



 

 

20- 6 fnlacj 1992 dks buesa ls dkSu lh ?kVuk ?kVh\ 

   ¼d½ xks/kjk dkaM   ¼[k½ ckcjh efLtn dk fo/oal 

   ¼x½ turk ny dk xBu  ¼?k½ jktx ljdkj dk xBu 

   Which event/incident took place on Dec 6, 1992? 

      (a)Godhra case            (b)Demolition of Babri mosque 

      (c)Formation of janta Dal    (d)Formation of NDA Govt. 

21- ^iwoZ cuke if'pe* inca/k dk vk'k; fdlls gS\ 

   ¼d½ fo'o ;q) ls   ¼[k½ 'khr ;q) ls 

   ¼ x½ ruko 'kSfFkY; ls  ¼?k½ mÙkj 'khr ;q) nkSj ls 

 “East vs West” term is meant with which of the following ? 

    (a)World war                (b)Cold war 

    (c)Détente                  (d)Post cold war 

  22- igyk xqV&fujis{k lEesyu dgk¡ gqbZ\ 

   ¼d½ ubZ fnYyh   ¼[k½ csyxzsM 

   ¼x½ dSjks         ¼?k½ gokuk 

  Where did First Non-Alignment Movement take place? 

    (a)New Delhi                (b)Belgrade 

    (c)Cairo                     (d)Hawana  

 

 

 



 

 

23- lksfo;r la?k us dkSu lk lSfud xqV cuk;k\ 

   ¼d½ ukVks    ¼[k½ lhVks 

   ¼x½ lsUVks     ¼?k½ okjlk lfU/k 

  Which military bloc was formed by soviet Union? 

    (a)NATO                 (b)SEATO 

    (c)CENTO                 (d)WARSAW PACT 

24- th&77 dk vk'k; nqfu;k ds fdu ns'kksa ls gS\ 

   ¼d½ fodflr ns'k   ¼[k½ fodkl'khy ns'k 

   ¼x½ fodflr ,oa fodkl'khy ns'k  

   ¼?k½ vfodlhr ns'k 

 G-77 means which of the following countries? 

    (a)Developed Nations              (b)Developing Nations 

    (c)Developed & developing Nations   (d)Undeveloped Nations 

25- nwljh nqfu;k dk vk'k; fdu ns'kksa ls Fkk\ 

   ¼d½ vejhdh ns'kksa   ¼[k½ vÝhdh ns'kksa 

   ¼x½ ,f'k;kbZ ns'kksa   ¼?k½ dE;qfuLV ns'kksa 

  Which Countries meant “Second world”? 

    (a)american countries               (b)African countries  

    (c)Asian countries                  (d)Communist countries 

 

 



 

 

26 'ka?kkbZ lg;ksx laxBu esa fdrus ns'k 'kkfey gSa\ 

    ¼d½ 4     ¼[k½ 5 

    ¼x½ 6     ¼?k½ 7 

  How many countries come under shanghai co-operation organisation? 

     (a)4                       (b)5 

     (c)6                      (d)7  

27- XykluksLV o isfjLVªks;dk ea= fdlus fn;k\ 

   ¼d½ ysfuu    ¼[k½ LVkfyu 

   ¼x½ £q'pso    ¼?k½ xksckZpkso 

  Who gave the concept of Glasnost & Perestroika? 

    (a)Lenin                    (b)Stalin  

    (c)Khrushchev                (d)Gorbachov 

28- fdl ns'k us 2003 esa la;qDr jk"Vª dh mis{kk djds bjkd ij  
 vkØe.k fd;k\ 

   ¼d½ vesfjdk    ¼[k½ phu 

   ¼x½ Ýkal    ¼?k½ :lh la?k 

  Which country attacked on Iraq in 2003 by neglecting? 

     (a)America          (b)China 

     (c)France           (d)Soviet Russia 

 

 



 

 

29- vesfjdk ds oYMZ VªsM lsUVj ij vkradh geyk dc gqvk\ 

   ¼d½ 11 flracj 2001  ¼[k½ 11 uoacj 2003 

   ¼x½ 21 tqykbZ 2005  ¼?k½ 30 vDVwcj 2008 

 When did terrorist attack took place on U.S world Trade Centre? 

    (a)September 21, 2001               (b)Nov 11, 2003 

    (c)July 21, 2005                     (d)oct 30, 2008 

30- Hkkjr ds fdl iz/kkuea=h us vesfjdk ds lkFk vlSfud dk;kZa gsrq 
 ijek.kq le>kSrs dk izcy leFkZu fd;k\ 

   ¼d½ bafnjk xk¡/kh   ¼[k½ jktho xk¡/kh 

   ¼x½ vVy fcgkjh oktis;h  ¼?k½ eueksgu flag 

  Which Indian Prime-minister strongly supported nuclear pact with America for 

Civilian works? 

    (a)Atal Behari Vajpayee                (b)Rajeev Gandhi  

    (c) Indira Gandhi                      (d)Manmohan Singh 

31- nf{k.k ,f'k;k dk dkSu lk ns'k uLyh; mxzokn ls ihfM+r gS\ 

   ¼d½ usiky    ¼[k½ HkwVku 

   ¼x½ Jhyadk    ¼?k½ Hkkjr 

 Which country of south Asia is suffering from racial extremism? 

    (a)Nepal                      (b)Bhutan    

    (c)Sri Lanka                    (d)India  

 

 



 

 

32- fuEufyf[kr esa ls lkdZ dk lnL; ugha gS& 

   ¼d½ Hkkjr    ¼[k½ ikfdLrku 

   ¼x½ Jhyadk    ¼?k½ b.Mksusf'k;k 

 Which of the following is not a member of SAARC? 

   (a)India                      (b)Pakistan   

   (c)Sri Lanka                   (d)Indonesia 

 33. dgk¡ fyV~Vs ,d vkradoknh laxBu gS& 

   ¼d½ Jhyadk    ¼[k½ ikfdLrku 

   ¼x½ Hkkjr    ¼?k½ :l 

  LTTE  is a Terrorist Organisation of :- 

    (a)Sri lanka            (b)Pakistan    

    (c)India               (d) Russia  

34- ohVks ds izko/kku dk QSlyk fdl lEesayu esa fd;k x;k gS\ 

   ¼d½ MEckVZu vksDl   ¼[k½ ;kYVk 

   ¼x½ lSu ÝkaflLdks   ¼?k½ yanu 

 Decision regarding provision of VETO  was done is which of the following 

conference? 

    (a) Dumbarton  ocks  (b)  yalta 

    (c) San Francisco   (d) London 

 

 



 

 

35- fuEufyf[kr esa dkSu lk ns'k la;qDr jk"Vª lqj{kk ifj"kn~ dk LFkk;h 
 lnL; ugha gS\ 

   ¼d½ tkiku    ¼[k½ fczVsu 

   ¼x½ phu      ¼?k½ la;qDr jkT; vesfjdk 

 Which of the following countries is not a Permanent member of U.N. Security 

Council? 

    (a) Japan    (b) Britain 

    (c) China    (d) USA 

36- fdl dh flQkfj'k ij egklHkk egklfpr dh fu;qfDr djrh gS\ 

   ¼d½ lqj{kk ifj"kn    

   ¼[k½ vkfFkZd ,oa lkekftd ifj"kn 

   ¼x½ vUrjkZ"Vªh; U;k;ky; 

   ¼?k½ U;klh ifj"kn 

 On Whose recommendation, General Assembly appoints U.N Secretary General? 

    (a) Security Council        (b) Economic& Social Council 

    (c) International court of Justice  (d) Trusteeship council 

37- ^O;kid ijh{k.k izfrca/k lfU/k* fdl o"kZ vfLrRo esa vkbZ\ 

   ¼d½ 1990    ¼[k½ 1996 

   ¼x½ 2000    ¼?k½ 2004 

  In which year did CT BT came into being? 

   (a) 1990    (b) 1996 

   (c) 2000    (d) 2004 



 

 

38- dkSu HkweaMyhdj.k dk vkykspd ugha gS\ 

   ¼d½ ,-th- ÝSad   ¼[k½ b- ckyjLVhu 

   ¼x½ ukse pkseLdh   ¼?k½ veR;Z lsu 

  Who is not a critic of Globalisation? 

    (a) A.G. Frank       (b) Immanuel Wallerstein 

    (c) Noam Chomsky   (d) Amartya sen 

39- HkweaMyhdj.k fdl fopkj/kkjk ij fVdk gSa\ 

   ¼d½ lektokn   ¼[k½ lkE;okn 

   ¼x½ vjktdrkokn   ¼?k½ mnkjokn 

  On which ideology, is Globalisation based? 

    (a) Socialism    (b) communism 

    (c) Anarclism        (d) Liberalism 

40- fdlus dgk fd lkezkT;okn iw¡thokn dk vafre pj.k gS\ 

   ¼d½ ,p-ts- ykLdh   ¼[k½ ysfuu 

   ¼x½ ds-,u- Øwekg   ¼?k½ lkfej vehu 

  Who said that imperialism is the last stage of capitalism? 

    (a) H.J. Laski    (b) Lenin 

    (c) K.N. Krumah   (d) Samir Amean 

 

 

 



 

          [k.M&c[k.M&c[k.M&c[k.M&c 

    ¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½    

                      Group-B  

   (Short  Answer Type questions)    

    iz'u la[;k 1 ls 10 y?kq mÙkjh; gSaA izR;sd iz'u ds fy, rhu vad fu/kkZfjr 

Gsa                                                       3×10¾30   

  Question Nos 1 to 10 are short answer type. Each question carries three marks. 

    1 ny&cny ls vki D;k le>rs gSa\ 

   What do you mean by anti-defection? 

     2- Hkkjrh; lafo/kku esa tEew&d'ehj dh fo'ks"k fLFkfr dk o.kZu    dhft,A 

        Describe the special status of Jammu&Kashmir Provided in Indian  

Constitution. 

  3 ;kstuk vodk'k dk vFkZ D;k gS\ 

  What is meant by “Plan Holiday”? 

    4- xqV&fujis{k dh uhfr dk vFkZ crkb,A  

       Write the meaning of Non-Alignment. 

    5- ueZnk cpkvks vkanksyu ds i{k o foi{k esa rdZ nhft,A  

       Give Logic in favour and against “Narmada Bachao Andolau”. 

  6- lkewfgd vkRe&fuHkZjrk o nf{k.k&nf{k.k lg;ksx dk D;k vFkZ gS\  

     What is meant by Collective self dependence and South-South 

cooperation? 

 



 

 

   7- ;wjksih; la?k dh LFkkiuk D;ksa dh xbZ\ 

      Why was European Union formed? 

      8- ubZ fo'o O;oLFkk D;k gS\  

         What is new world order? 

      9- vejhdh opZLo dh lSU; 'kfDr ds :i esa O;k[;k dhft,A  

         Explain US dominance in form of military Power. 

   10 oS'ohdj.k esa izkS|ksfxdh dk D;k ;ksxnku gS\ 

       What is the contribution of technology in Globalisation? 

  

         [k.M&l[k.M&l[k.M&l[k.M&l    

   ¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½ 

                  Group-C 

 

     iz'u la[;k 11 ls 15 nh?kZ mÙkjh; gSaA izR;sd iz'u 6 vad dk gSA  5×6¾30 

     Question Nos 11 to 15 are Long answer type. Each question Carries six 

marks. 

    11- gfjr Økafr D;k Fkh\ blds nks ldkjkRed vkSj nks udkjkRed ifj.kkeksa                         
dk mYys[k dhft,A                                   

        What was Green Revolution? Write its two positive and two negative 

impacts 

   

 



 

 

12- {ks=h; nyksa ds mn; ds dkj.kksa ij izdk'k MkysaA  

       Highlight the reasons for rise of regional parties. 

     13- eaMy vk;ksx dh eq[; flQkfj'kksa dk o.kZu djsaA 

         Describe the chief recommendations of Mandal commission. 

     14- ^vkWijs'ku MtVZ LVkeZ* ij fVIi.kh fy[ksaA   

         Write a note on “Operation Desert Storm”. 

     15- oS'ohdj.k D;k gS\ bldh vkykspuk,¡ fdu vk/kkjksa ij gqbZ gSa\  

         What is Globalisation? On what bases, it has been criticized? 

       

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                       xzqi&xzqi&xzqi&xzqi&A   (    mÙkjekykmÙkjekykmÙkjekykmÙkjekyk    ) 

1- ?k     15- ख                    31. ग 

2- ?k     16- ?k                   32. घ 

3- d     17- ग                     33. क 

4- ?k     18- घ                     34. ख 

5- x     19- d                  35. क 

6- d     20- d                  36. क 

7- x     21- [k                  37. ख 

8- [k     22- ?k                   38. घ 

9- [k     23- ?k                   39. घ 

10- d    24- [k                  40. ख 

11- ?k                    25.  घ  

12- [k                    26. ग 

13- [k                    27. घ 

14- [k                    28. क 

                           29. क 

                          30. घ 



     

 

                     [k.M&c[k.M&c[k.M&c[k.M&c    

     ¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½    

    

1111---- ;fn dksbZ fo/kk;d ;k lkaln vius ny vFkok funZyh; eap dk ifjR;kx dj 
fdlh vU; ny esa tk feyrk gS] ;k u;k ny cuk ysrk gS vFkok funZyh; fLFkfr 
viuk ysrk gS ;k vius ny dh lnL;rk R;kxs fcuk gh cqfu;knh ekeyksa ij lnu 
esa mlds fo:) ernku djrk gS rks ;g ^ny&cny* dgykrk gSA 

2222---- Hkkjrh; lafo/kku esa tEew d'ehj dks fo'ks"k ntkZ iznku fd;k x;k gSaA lafo/kku 
ds vuqPNsn 370 ds vuqlkj bl jkT; dk viuk ,d vyx lafo/kku gSA Hkkjrh; 
lafo/kku ds dqN izko/kku tEew d'ehj jkT; ij dqN la'kksf/kr :i esas gh ykxw 
gksrs gSaA 

3333- rhljh iapo"khZ; ;kstuk ¼1961&1966½ ds ckn Øe esa O;o/kku iM+ x;kA 
blds pyrs ,do"khZ; ;kstuk,¡ cuha ftUgksaus 1966&67] 1967&68] rFkk 
1968&69 dh vof/k dks fy;kA pkSFkh iapo"khZ; ;kstuk 1969&74 rd pyhA 
rhu o"kksZa dh vof/k esa rhu okf"kZd ;kstuk,¡ vk;haA bl otg ls iapo"khZ; ;kstukvksa 
dk Øe gh VwV x;kA blh dks ;kstuk vodk'k dk uke fn;k x;kA 

4444---- xqV&fujis{krk dh uhfr dk vFkZ f}rh; fo'o;q) ds ckn ,f'k;k o vÝhdk 
ds uo&Lora= jk"Vªksa ds }kjk nksuksa egk'kfDr;ksa ¼la;qDr jkT; vesfjdk ,oa lksfo;r 
la?k½ ds lSfud xqVksa esa 'kkfey u gksdj ;q) vFkok 'khr ;q) dh fuUnk djuk 
rFkk varjkZ"Vªh; 'kkafr lqj{kk] o lg;ksx esa ;ksxnku nsuk gSA 

5555- ljnkj ljksoj o ueZnk ij ck¡/kksa ds cuus ls xqtjkr ,oa e/;izns'k dks ikuh 
,oa fctyh dh lqfo/kk,¡ fey ldsaxhA ;g cgq&mn~ns'kh; ;kstuk,¡ tudY;k.k dk 
y{; iwjk djsaxhA fdlkuksa dks flapkbZ gsrq ikuh feysxk rFkk yksxksa dks fctyh miyC/k 
gks ldsxhA ysfdu bu ;kstukvksa ds fØ;kUo;u ls yksxksa dh tehus yh tk;saxh 
rFkk cls gq, yksx foLFkkfir gks tk;saxsA ;g Hkh vk'kadk gS fd cgqr Å¡ps ck¡/k 
ds vuk;kl VwV tkus ls cgqr lk Hkkx tyeXu gks tk,xkA 

    

    

    



    

    

6666---- 1960 ds ckn mÙkj&nf{k.k laokn py iM+k ysfdu ik'pkR; fodflr ns'kksa ds 
fojks/kh :[k ds dkj.k mls lQyrk u fey ldhA vr% 1980 ds ckn fodkl'khy 
ns'kksa us ;g vfHk;ku pyk;k fd os ijLij lgk;rk o lg;ksx ls viuk fodkl 
djsaA blfy, 15 fodkl'khy ns'kksa dk xqV ¼th&15½ cukA Hkkjr us bl fn'kk esa 
vxz.kh Hkwfedk fuHkkbZA 

7777---- ;wjksih; la?k dh LFkkiuk f}rh; fo'o ;q) ds i'pkr /oLr gks pqds ;wjki ds 
iqufuekZ.k ds fy, ;wjksih; ns'kksa dh ,d&nwljs ls lg;ksx djus dh uhfr dk ifj.kke 
FkkA f}rh; fo'o ;q) ds ckn vf/kdka'k ;wjksih; ns'k bl lR; dks tku pqds Fks 
fd ;fn os ,d&nwljs ds lg;ksx o leFkZu dh uhfr viuk;saxs rks os rsth ls 
fodkl djsaxsA vr% ;wjksih; la?k ;wjksi ds iqu:RFkku ds fy, ;wjksih; ns'kksa ds ikjLifjd 
lg;ksx dh uhfr dk urhtk FkkA 

8888- ubZ fo'o O;oLFkk&lksfo;r la?k ds fo?kVu ds ckn vesfjdk ,d ek= egk'kfDr 
ds :i esa fo'o iVy ij vkSj Hkh 'kfDr'kkyh :i esa vorfjr gqvk vkSj /khjs&/khjs 
fo'o O;oLFkk ij mldk opZLo LFkkfir gks x;kA 1991 ds lksfo;r iru ds ckn 
c<+rk gqvk vesfjdh opZLo ftl O;oLFkk dh iqf"V djrk gS] mls gh ^ubZ fo'o 
O;oLFkk* ds uke ls tkuk x;kA 

9999---- vkt ,dek= egk'kfDr vesfjdk gSA mlds ikl fo'kky Fky lsuk] ty lsuk 
o ok;q lsuk gS rFkk gj izdkj ds ijek.kq ,oa ijaijkxr gfFk;kj gSA fo'o ds lHkh 
ns'kksa ij mldk opZLo LFkkfir gks x;k gSA vQxkfuLrku o bjkd ij vkØe.k 
djds ogk¡ vius fojksf/k;ksa rkfycku ,oa ln~nke gqlSu dk 'kklu feVk nsuk blh 
vf}rh; lSU; 'kfDr ds dkj.k gqvka 

10101010---- oS'ohdj.k esa izk|kSfxdh dk egRoiw.kZ ;ksxnku gSA izk|kSfxdh us mRiknu] 
;krk;kr] o lapkj ds lk/kuksa esa ,slh o`f) dh gS fd lkjh nqfu;k ,d xk¡o esa 
rCnhy gks xbZA yksxksa] oLrqvksa rFkk iw¡th dk lkjh nqfu;k esa izokg gks jgk gSA 
jkT;ksa ds chp vUr% fØ;k o vUr%fuHkZjrk rsth ls c<+ jgh gSA 

     

 

 

 



 

 

                         [k.M&l[k.M&l[k.M&l[k.M&l    

       ¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½    

11111111----    gfjr Økafr ljdkj }kjk [kk|&lqj{kk dks lqfuf'pr djus ds fy, d`f"k dh 
,d ubZ j.kuhfr FkhA blds rgr eq[; :i ls pkoy o xsg¡w tSls [kk|kuksa ds 
mRiknu esa cM+s iSekus ij o`f) djus gsrq mPp xq.koÙkk ds cht] moZjd] dhVuk'kd 
vkSj csgrj flapkbZ lqfo/kk vuqnkfur ewY; ij miyC/k djkus ij cy fn;k x;kA 

nks ldkjkRed ifj.kke%& 

 ¼1½ gjfr Økafr ls cM+s Hkw&Lokfe;ksa vkSj /kuh fdlkuksa dks  T;knkrj xsgw¡ 
ds mRiknu esa o`f) gqbZA 

 ¼2½ blls lekt ds fofHkUu oxksZa vkSj ns'k ds vyx&Fkyx  
 bykdksa ds chp /kzqohdj.k rhoz gqvkA 

nks ukekjkRed ifj.kke%& 

 ¼1½ uo /kuk<~; oxksZa us xjhc vkSj Hkwfeghu fdlkuksa dk 'kks"k.k  o 
neu fd;k ftlls uDlyokn dk tUe gqvkA 

 ¼2½ d`f"k ds e'khuhdj.k ls jkstxkj ds voljksa esa deh gqbZ ftlls xzkeh.k 
{ks=ksa esa csjkstxkjh c<+h vkSj 'kgjhdj.k dh izfØ;k  rst gqbZA 

12121212---- {ks=h; nyksa ds mn; ds ihNs dqN fo'ks"k dkj.k fuEu gSa& 

 ¼d½ usg: dh e`R;q ds i'pkr~ dkaxzsl ds usr`Ro dk iruA 

 ¼[k½ {ks=h; vlarqyu dh otg ls dqN {ks= cgqr fodflr ,oa laiUu gSa 
rks dqN cgqr fiNM+s gq, jg x,A  

 ¼x½ {ks=okn dk lEiznk;okn] tkfrokn o uDlyokn ls lekxeA 

 ¼?k½ iatkc dk ladV rFkk 1984 ds flD[k&fojks/kh naxsA 

 ¼M+½ dk'ehj dh fLFkfrA 

 ¼p½ mÙkj&iwoZ esa pqukSfr;k¡ o izfrfØ;k,¡A 

    



    

    

13131313- eaMy vk;ksx us viuh fjiksVZ esa dgk fd ;|fi Hkkjr esa vU; fiNM+s oxksZa 
dh tula[;k ns'k dh dqy tyla[;k dk 52 izfr'kr gS] ysfdu pwfd loksZPp U;k;ky; 
vius vusd fu.kZ;ksa esa ;g O;oLFkk ns pqdk gS fd vkjf{kr LFkkuksa dh la[;k dqy 
LFkkuksa dh la[;k ds vk/ks ls vf/kd ugha gks ldrh] vr% bu tkfr;ksa dks 27 
izfr'kr vkj{k.k fn;k tk,A usg: dh ljdkj us 1951 dh tula[;k fjiksVZ ds 
vk/kkj ij vuqlwfpr tkfr;ksa dks 15 izfr'kr rFkk vuqlwfpr tutkfr;ksa dks 7-5 
izfr'kr LFkkuksa dk vkj{k.k fn;k FkkA 1990 esa oh0ih0 flag dh ljdkj us bl 
flQkfj'k dks ykxw dj fn;k rFkk loksZPp U;k;ky; us bls oS/k Bgjk;kA 

14141414- ̂ vkWijs'ku MtZV LVkWeZ*%& vxLr 1990 esa bZjkd us dqoSr ij Hkh"k.k geyk 
dj fn;k vkSj varr% ml ij dCtk tek fy;kA tc bZjkd dks le>kus cq>kus 
ds lkjs jktuf;d iz;kl vlQy jgs rks varr% la;qDr jk"Vª la?k us ^dqoSr* dks 
eqDr djkus ds fy, cy iz;ksx ds fu.kZ;  dks Lohdkj fd;kA 34 ns'kksa dh feyh&tqyh 
vkSj 6 yk[k 60 gtkj lSfudksa dh Hkkjh&Hkjde QkSt us bZjkd ds fo:) ekspkZ 
[kksyk vkSj mls ijkLr dj fn;kA la;qDr jk"Vª la?k ds rRok/kku esa bl lSU; vfHk;ku 
dk uke ^vkWijs'ku MstVZ LVkWeZ* j[kk x;kA bl vfHk;ku esa vesfjdk dh dkQh 
izcy Hkkxhnkjh jgh vr% bls ,d gn rd vejhdh lSU; vfHk;ku Hkh ekuk tkrk 
jgk gSa 

15151515---- oS'ohdj.k dk vFkZ gS& fo'o ds jk"Vªksa ds chp c<+rh gqbZ fudVrk o ijLij 
fuHkZjrkA ;gh otg gS fd nwfj;k¡ feV jgh gSa rFkk u;h izk|kSfxdh o lapkj ds 
lk/kuksa us nqfu;k ds yksxksa dks tksM+ fn;k gSA ;g ,d cgqvk;keh vo/kkj.kk gS ftls 
vkfFkZd] lkekftd ,oa jktuhfrd rFkk lkaLd`frd n'kkvksa esa ns[kk tk ldrk gSA 

 oS'ohdj.k dh vkykspuk ds vk/kkj%& 

¼d½ vkfFkZd vk/kkj ij bldh vkykspuk bl izdkj dh xbZ gS fd blls dWkjiksjsV 
lsDVj dks gh ykHk igq¡pk gS] xjhcksa ds fgrksa ls bldk dqN ysuk&nsuk ugha gSa 

¼[k½ oS'ohdj.k us va/kk/kqU/k vkS|ksxhdj.k dks c<+kok nsdj i;kZoj.k dks dkQh uqdlku 
igq¡pk;k gSA 

¼x½ blus lkaLd`frd lkeatL; ds ctk; ,dkf/kdkjh laLd`frokn dks c<+kok fn;k 
gSa 

 

 



 

 

¼?k½ oS'ohdj.k dh ,d vkykspuk bl vk/kkj ij dh xbZ gS blus ,slh uhfr;ksa 
dk leFkZu fd;k gS ftlls lekt ds lcls xjhc  rcds dks cgqr gkfu gqbZ gSaA 
fo'o cSad o varjkZ"Vªh; eqnzk dks"k ds ncko esa fodkl'khy ns'kksa esa futhdj.k ds 
pyrs f'k{kk ,oa LokLF; ij ljdkjh [kpZ esa dVkSrh gqbZ gS vkSj t:jrean bu 
lsokvksa ls cafpr gksrs tk jgs gSaA   

      .............................................................................. 



                                   

                                lsV&05  

                      POLITICAL  SCIENCE 

                      A-POL. SC (OPT) 

le;% 3?kaVs15feuV                     iw.kkZd %100 

TIME: 3 Hours 15 Minutes                                  Marks : 100                                                       

ijh{kkFkhZ ds fy;s funsZ'k%  

Instructions to the candidate: 

1.  ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 Candidates are required to give their answers in their own words as far as 

practicable. 

   2-   nkfguh vksj gkf'k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

        Figures in the right hand margin indicate full marks. 

    3- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk [k.M la[;k vkSj iz'u la[;k vo'; fy[ksaA  

      Write Question number with every answer. 

lekU; funsZ'k % 

 bl iz'u&i= esa rhu [kaM ^v*] ^c* ,oa ^l* gSaA lHkh [k.M ds lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 

[k.M &v% [k.M& v ds lHkh 40 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 1 vad gSA 

[k.M &c% [k.M& c esa fn, x, lHkh 10 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 3 vad gSA 

[k.M &l% [k.M& l esa fn, x, lHkh 5 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 6 vad gSA 



 

 

 

General Instructions: 

     This paper contains three Groups i.e A,Band C. All question of all Groups    

.                are Compulsory 

Group-A  :  All the 40 questions are to be answered on Group A.Each      

           question carries 1 marks.                                       

     Group-B  :  Answer all the 10 questions in Group B. Each question c 

                Question carries 3 marks  

     Group-C  :  Answer all the 5 question in Group C. Each question carries 6  

           Marks.               

                        [k.M & v[k.M & v[k.M & v[k.M & v 

    ¼ oLrqfu"B iz'u ½ 

lgh fodYi dk p;u djrs gq, izR;sd iz'u dk mÙkj nhft,% 1×40¾40 

¼1½-1967 rd Hkkjr esa fdl izdkj dh nyh; O;oLFkk Fkh\ 

   ¼d½ ,d nyh; O;oLFkk  ¼[k½ nks&nyh; O;oLFkk 

   ¼x½ cgq nyh; O;oLFkk ¼?k½ ,dy&vkf/kiR;'kkyh ny O;oLFkk 

  Which type of party sustem prevailed in India till 1967 ? 

(a)  One- party system   (c) Multi-party system 

(b) Two- party system    (d) Single- dominate party 

 

 

 



 

 

¼2½- Hkkjr dh fdl jktuhfrd ikVhZ dks nkeiaFkh ikfVZ;ksa dh dksfV esa   j[kk 
tk ldrk gS\ 

   ¼d½ cgqtu lekt ikVhZ  ¼[k½ ekDlZoknh dE;qfuLV ikVhZ 

   ¼x½ Hkkjrh; turk ikVhZ  ¼?k½ Økafrdkjh lektoknh ikVhZ  

 Which political party of India can be kept in the category of Rightist parties?            

(a). BSP                    (b) CPM                                                         

(c) BJP                     (d) RSP 

¼3½- Hkkjr ds izFke jk"Vªifr dkSu Fks\ 

   ¼d½ ia0 usg:        ¼[k½ ljnkj iVsy 

   ¼x½ Mk0 jk/kkd`".kuu~  ¼?k½ Mk0 jktsUnz izlkn 

  Who was the First President of India? 

   (a) Pandit Nehru                (b) Sardar Patel  

   (c) Dr. RadhaKrishnan            (d) Dr. Rajendra Prasad 

¼4½- dk'ehj ds Hkkjr esa foy;&i= ij fdlus gLrk{kj fd,\ 

   ¼d½ ykMZ ekm.VcsVu       ¼[k½ ljnkj iVsy 

   ¼x½ tokgj yky usg:  ¼?k½ jktk gfj flag 

 Who signed the merger-Letter of Kashmir in India ? 

  (a) Lord Mounten             (b) Sardar Patel 

  (c) Jawahar Lal Nehru          (d) Raja Hari Singh 

 

 

 



 

 

¼5½- jk"Vªh; fodkl ifj"kn dh LFkkiuk dc gqbZ\ 

   ¼d½ 1950    ¼[k½ 1952 

   ¼x½ 1955    ¼?k½ 1956 

 When was National Development Council established ? 

   a) 1950                 (b) 1952  

   (c) 1955                (d)  1956 

¼6½- ;kstuk vk;ksx dk u;k uke D;k gS\ 

   ¼d½ jk"Vªh; fodkl ifj"kn     ¼[k½ varjkZTth; ifj"kn 

   ¼x½ uhfr vk;ksx   ¼?k½ vYila[; vk;ksx 

 What is the new name of Planning Commission ? 

  (a)National Development Council       (b)Inter state council                       

(c)NITI commission                    (d)Minority commission 

¼7½- iz/kkuea=h yky cgknqj'kkL=h us fdl le>kSrs ij gLrk{kj fd,\ 

   ¼d½ f'keyk le>kSrk¼1972½ ¼[k½ flU/kq unh le>kSrk¼1960½ 

   ¼x½ Hkkjr&ikd le>kSrk¼1959½ ¼?k½ rk'kdan le>kSrk¼1966½ 

  Which agreement was signed by Prime-Minister Lal Bahadur shastri? 

    (a) Shimla Agreement(1972)   (b) Indus River Agreement(1960) 

    (c)Indo-Pak Agreement(1959)  (d)Tashkent Agreement(1966) 

 

 

 



 

¼8½- Hkkjr vkSj ikfdLrku ds chp dkjfxy ;q) dc gqvk\ 

   ¼d½ 1995    ¼[k½ 1996 

   ¼x½ 1998    ¼?k½ 1999 

  When was Kargil War fought between India and Pakistan ? 

     (a) 1995                  (b) 1996 

     (c) 1998                  (d)1999 

¼9½- flaMhdsV incU/k ls fdudk laca/k Fkk\ 

  ¼d½ Økaxzsl ds ofj"B usrkx.k   ¼[k½ ;qok rqdZ 

  ¼x½ Økaxzsl ds lHkh usrkx.k     ¼?k½ Økaxzsl ds bafnjk fojks/kh ofj"B  usrkx.k    

With whom was the term “Syndicate” related? 

   (a) Senior Leaders of Congress     (b)Young Turks 

   (c) All Congress Leaders          (d) Anti-Indira Senior Leader of Congress 

¼10½-1959 esa Lora= ikVhZ fdlus cukbZ\ 

   ¼d½ jktxksikykpkjh   ¼[k½ pkS/kjh pj.k flag 

   ¼x½ dkejkt    ¼?k½ t;izdk'k ukjk;.k 

    Who made Swatantra party in 1959 ? 

     (a)Rajgopalachari         (b)chaudhary Charan Singh  

     (c)Kamraj               (d)Jay Prakash Narayan 

 

 

 

 



 

 

  ¼11½- turk ikVhZ dh ljdkj esa iz/kkuea=h dk in fdls feyk\ 

     ¼d½ eksjkjth nslkbZ   ¼[k½ txthou jke 

     ¼x½ pj.k flag        ¼?k½ t;izdk'k ukjk;.k 

   Who became the prime-minister is Janta party Government? 

     (a) Morarjee Desai    (b) Jagjeevan Ram 

     (c) charan singh    (d) Jay prakash Narayan 

¼12½- 1975 esa vkikrdky dh ?kks"k.k djusokys jk"Vªifr dkSu Fks\ 

   ¼d½ Q[k:Ìhu vyh vgen ¼[k½ tkfdj gqlSu 

   ¼x½ Kkuh tSy flag   ¼?k½ uhye latho jsÏh 

  Which Indian President declared emergency in 1975? 

    (a) Fakhruddin Ali Ahmed  (b) Zakir Hussain 

    (c) Gyani Zail singh   (d) Neelam Sanjeev Reddu 

 ¼13½- jk"Vªh; turk ny Hkkjr ds fdl jkT; esa lfØ; gS\ 

   ¼d½ mÙkj izns'k   ¼[k½ gfj;k.kk 

   ¼x½ fcgkj    ¼?k½ jktLFkku 

  Rashtriya Janta Dal is active in which of the following states of India? 

    (a) Uttar Pradesh    (b) Haryana 

    (c) Bihar         (d) Rajasthan 

 

 

 



 

 

  ¼14½- fdl jkT; dk fuekZ.k Hkk"kk ds vk/kkj ij gqvk Fkk\ 

   ¼d½ >kj[kaM    ¼[k½ Nrhlx<+ 

   ¼x½ vkU/kz izns'k   ¼?k½ mÙkjk[kaM 

  Which state was formed on the basis of language? 

    (a) Jharkhand    (b) Chhatisgarh 

    (c) Andhra Pradesh   (d) Uttarakhand 

 ¼15½- QjDdk le>kSrk dk laca/k gS& 

   ¼d½ Hkkjr&ikd   ¼[k½ Hkkjr&HkwVku 

   ¼x½ Hkkjr&ckaXykns'k   ¼?k½ Hkkjr&usiky 

  Farakka Agreement is related With- 

     (a) India-Pakistan    (b) India-Bhutan 

     (c) India- Bangladesh   (d) India- Nepal 

¼16½- fo'o ekuokf/kdkj fnol dc euk;k tkrk gS\ 

   ¼d½ 26 tuojh      ¼[k½ 1 ebZ 

   ¼x½ 8 ekpZ       ¼?k½ 10 fnlacj 

  When is world Human Right’s Day Celebrated? 

   (a) January,26    (b) May,1 

   (c) March,8    (d) December,10 

 

 

 



 

 

¼17½- Hkkjrh; turk ikVhZ dks fdl ikVhZ dk iquZtUe dgk tkrk gS\ 

   ¼d½ Hkkjrh; tula?k     ¼[k½ cgqtu lekt ikVhZ 

   ¼x½ lektoknh ikVhZ     ¼?k½ f'ko lsuk 

 Bhartiya Janta Party is rebirth of which of the following political party? 

    (a) Bhartiya Jansangh   (b) Bahujan samaj party 

    (c) Samajwadi party         (d) Shiv sena 

¼18½- oÙkZeku esa dsUnz esa fdl xBca/ku dh ljdkj gS\ 

   ¼d½ la;qDr izxfr'khy xBca/ku      ¼[k½ oke ekSpkZ  

   ¼x½ rhljk ekSpkZ       ¼?k½ jk"Vªh; turkaf=d xBca/ku 

 Which coalition has its government at the centre at present? 

   (a) United Progressive Alliance  (b) Left Front 

   (c) Third Front     (d) National Democratic Alliance. 

¼19½- ^eujsxk* dk;ZØe dh 'kq:vkr fdlds }kjk dh xbZ\ 

     ¼d½ vVy fcgkjh oktis;h     ¼[k½ bUnz dqekj xqtjky 

     ¼x½ eueksgu flag   ¼?k½ ,p-Mh- nsoxkSM+k 

   Who Started the “MNREGA” Programme? 

     (a) Atal Behari Vajpayee   (b) Indra Kumar Gujral 

     (c) Manmohan singh   (d) H.D.Devegoda 

 

 

 



 

 

¼20½- ^vesuLVh b.Vjus'kuy* dk eq[;ky; dgk¡ gS\ 

    ¼d½ fo;uk    ¼[k½ tsusok 

    ¼x½ yanj     ¼?k½ U;w;kdZ 

   Where is the Headquarter of “Ammnesty International’s? 

     (a) Vienna     (b) Geneva 

     (c) London     (d) Newyork 

¼21½- ^ruko 'kSfFkY;* dk nkSj dc 'kq: gqvk\ 

   ¼d½ 1945ds ckn      ¼[k½ 1960 ds ckn 

   ¼x½ 1970 ds ckn   ¼?k½ 1980 ds ckn 

 When did the Phase of  “détente” start? 

     (a) After 1945    (b) After 1960 

     (c) After 1970    (d) After 1980 

¼22½- izFke xqVfujis{k lEesyu ds v/;{k dkSu Fks\ 

   ¼d½ tokgj yky usg:     ¼[k½ lqd.kksZ 

   ¼x½ vCnqy ukflj      ¼?k½ ek'kZy VhVks 

  Who was the President of First Aligned Movement? 

     (a) Jawahar Lal Nehre   (b) Sukarno 

     (c) Abdul Nasir    (d) Marshal Tito 

 

 

 



 

 

¼23½- okjlk lfU/k dks lcls igys fdl jkT; us NksM+k\ 

   ¼d½ iksyS.M    ¼[k½ ;wxksLykfo;k 

   ¼x½ vYckfu;k   ¼?k½ iwohZ teZuh 

  Which State Left the WARSAW PACT, first of all? 

   (a) Poland     (b) Yugoslavia 

   (c) Albania     (d) East Germany 

¼24½- fuEufyf[kr esa ls dkSu ukVks dk lnL; ugha gS\ 

    ¼d½ Hkkjr       ¼[k½ fczVsu 

    ¼x½ Ýkal       ¼?k½ teZuh 

  Which of the following is not a member of NATO? 

    (a) India     (b) Britain 

    (c) France    (d) Germany 

¼25½- 1996 esa rkfycku us fdl ns'k esa viuk 'kklu LFkkfir  

     fd;k\ 

    ¼d½ bZjku        ¼[k½ bjkd 

    ¼x½ ikfdLrku   ¼?k½ vQxkfuLrku 

  In which state, TALIBAN established its rule in 1996?  

      (a) Iran      (b) Iraq 

      (c) Pakistan    (d) Afganistan 

 

 



 

 

¼26½- ,d /kzoh;rk dh fLFkfr fdl jkT; ds ,dek= izHkqRo dk    
 ifjpk;d gS\ 

    ¼d½ phu       ¼[k½ Ýkal 

    ¼x½ fczVsu    ¼?k½ la;qDr jkT; vesfjdk  

   The Situation of unipolarity is the indicator of which country’s dominance? 

    (a) China     (b) France 

    (c) Britain     (d) United states of America 

¼27½- Hkkjr fdl laxBu dk iw.kZ laoknh Hkkxhnkj gS\ 

    ¼d½ ;wjksih; la?k   ¼[k½ vkfl;ku 

    ¼x½ vkfl;ku dk ,f'k;kbZ {ks=h; eap ¼?k½ fdlh dk ugha 

   Of Which organization, India is a full dialogue partner? 

     (a) European Union   (b) ASEAN 

     (c) Asian Regional Forum Of ASEAN (d) None of These 

¼28½- ,f'k;k dk dkSu lk ns'k th&8 lewg dk lnL;  gS\ 

    ¼d½ phu    ¼[k½ tkiku 

    ¼x½ Hkkjr       ¼?k½ ikfdLrku 

   Which country of Asia is a member of G-8? 

   (a) China     (b) Japan 

   (c) India          (d) Pakistan 

 

 



 

 

¼29½- nf{k.k ,f'k;kbZ ns'kksa esa lSfud 'kklu lcls igys fdl ns'k esa    
 LFkkfir gqvk\ 

    ¼d½ Jhyadk    ¼[k½ usiky 

    ¼x½ ikfdLrku   ¼?k½ HkwVku 

   In which of the south- Asian countries, military-rule was established for the 

first time? 

     (a) Sri Lanka     (b) Nepal 

     (c) Pakistan     (d) Bhutan 

¼30½- nf{k.k ,f'k;k dk dkSu lk jk"Vª ekvksoknh mFky&iqFky dk f'kdkj 
 jgk gS\ 

    ¼d½ usiky    ¼[k½ ckaXykns'k 

    ¼x½ ikfdLrku        ¼?k½ Hkkjr 

   Which South-Ashian Nation has been a victim of maoist turbulence? 

     (a) Nepal      (b) Bangladesh 

     (c) Pakistan      (d) India 

¼31½- la;qDr jk"Vª la?k dh vkfFkZd o lkekftd ifj"kn esa dqy fdrus  lnL; 
gS\ 

    ¼d½ 09       ¼[k½ 18 

    ¼x½ 27    ¼?k½ 54 

  How many members are there is U.N’s Economic&social council? 

    (a) 9      (b) 18 

    (c) 27      (d) 54  

 



 

 

¼32½- 1950 esa la;qDr jk"Vª la?k dh egklHkk us fdl u;h O;oLFkk   
dks tUe fn;k\ 

    ¼d½ lkewfgd lqj{kk  ¼[k½ lÙkk larqyu 

    ¼x½ 'kkafr&LFkkiuk   ¼?k½ 'kkafr&fuekZ.k 

  Which new system was devised by the UN General Assembly in 1950? 

   (a) Collective Security   (b) Balance of Authority 

   (c) Peace keeping    (d) Peace- making 

¼33½- la;qDr jk"Vª la?k ds fdl egklfpr dh e`R;q ok;q nq?kZVuk  

 esa gqbZ\ 

 ¼d½ fVªfxo ykbZ    ¼[k½ MSx gSej'kksYM  

     ¼x½ ;w FkkaV    ¼?k½ dksQh vUuku 

  Which UN Secretary-General died in Plane accident? 

     (a) Trygve Lie    (b) Dag Hammars Skjoeld 

     (c) U Thant     (d) Kofi Annan 

¼34½- fo'o O;kikj laxBu fuEu esa ls fdl laxBu dk mÙkjkf/kdkjh  

 gS\ 

     ¼d½ tujy ,xzhesaV vkWu VªsM VSfjQ 

 ¼[k½ tujy vjSUtesaV vkWu VªsM ,aM VSfjQ 

     ¼x½ fo'o LokLF; laxBu   

 ¼?k½ la;qDr jk"Vª fodkl dk;ZØe 

 

 



 

 

 

   World Trade organization is the successor of which of the following 

organization? 

   (a) General Agreement on Trade&Tariff 

   (b) General Arrangement on Trade&Tariff 

   (c) WHO (world Health organization) 

   (d) United Nation Development Programme 

¼35½- ^D;wck ladV* fdl o"kZ mRiUu gqvk\ 

    ¼d½ 1962    ¼[k½ 1965 

    ¼x½ 1971    ¼?k½ 1980 

  “Cuba Crisis” had occurred in- 

     (a) 1962     (b) 1965 

     (c) 1971     (d) 1980 

¼36½- 'kkfUr&fuekZ.k dh fof/k dk iz;ksx loZizFke dgk¡ gqvk\ 

 ¼d½ dksfj;k&;q) esa   ¼[k½ [kkM+h&;q) esa 

     ¼x½ dkaxks ds x`g ;q) esa     ¼?k½ bjkd ;q) esa 

  Where was the law of Peace-keeping law used for the first time? 

   (a) Korean War    (b) Gulf-War 

   (c) Civil War of Congo   (d) Iraq-War 

 

 



 

 

 

¼37½- u{k= ;q) dk;ZØe fdl ns'k us cuk;k\ 

    ¼d½ la;qDr jkT; vesfjdk   ¼[k½ lksfo;r la?k 

    ¼x½ phu       ¼?k½ fczVsu 

   Which country made star-war Programme? 

     (a) USA     (b) Soviet Union  

     (c) China     (d) Britain 

¼38½- iwoZ ds u, vkfFkZd ck?kksa dh Js.kh esa fdls j[kk x;k gS\ 

 ¼d½ teZuh            ¼[k½ tkiku 

     ¼x½ eysf'k;k       ¼?k½ phu 

   Which has been kept is the class of “New Economic Tigers of East”? 

    (a) Germany     (b) Japan 

    (c) Malaysia     (d) China 

¼39½- Hkkjr us ^iwjc dh vksj pyks@ns[kks* dh uhfr fdl o"kZ ls  viuk;h gS\ 

    ¼d½ 1989 ls   ¼[k½ 1990 ls 

    ¼x½ 1991 ls      ¼?k½ 1995 ls 

  From Which year, has India adopted “Look East” policy? 

    (a) 1989 on wards    (b) 1990 on Wards 

    (c) 1991 on wards    (d) 1995 on wards 

 

 



 

 

 

¼40½- Hkkjr esa vkfFkZd lq/kkjksa dh 'kq:vkr fdl iz/kkuea=h ds dky esa 
 gqbZ\ 

    ¼d½ eueksgu flag        ¼[k½ ih-oh- ujflag jko 

    ¼x½ jktho xk¡/kh      ¼?k½ vVy fcgkjh oktis;h 

   In the Tenure of which Indian Prime-minister, economic reforms in India 

started? 

    (a) Manmohan singh   (b) P.V. Narsingh Rao 

    (c) Rajeev Gandhi    (d) Atal Behari Vajpayee 

 

       [k.M& c[k.M& c[k.M& c[k.M& c    

    ¼y?kq mÙkjh; iz'u½ 

                                                                                        Group-B 

   (Short Answer Type Questions) 

 

iz'u la[;k 1 ls 10 y?kq mÙkjh; gSaA izR;sd iz'u ds fy, rhu vad fu/kkZfjr 
gSA 

  Question Nos 1 to 10 are short answer type. Each question Carries three marks. 

¼1½- ,d nyh; izHkqRo ds nkSj dk vFkZ crkb,A 

State the meaning of Era of one-party Dominance. 

 

 



 

 

¼2½- lkoZtfud {ks= dh vlQyrk ds izeq[k dkj.kksa dks fy[ksaA 

Write the main reasons for failure of public sector. 

¼3½- f'keyk le>kSrk D;k Fkk\ bl ij fdu nks jktusrkvksa us vius gLrk{kj 
fd,\ 

   What was shimla Agreement? Which two statesman signed it? 

¼4½- ^iks"k.kh; fodkl* dh vo/kkj.kk D;k gS\ 

   What is the concept of Sustainable Development’? 

¼5½- ljdkj dh vkj{k.k dh uhfr dks U;k;ksfpr Bgjk,¡A 

  Justify the reservation policy of the Government. 

¼6½- f}/kzqoh; fo'o dh lekfIr ds ckn xqV&fujis{k vkanksyu dh D;k izklafxdrk 
gS\  

 What is the relevance of Non-Aligned Movement after the end of bipolar 

World ? 

¼7½- XykluksLV o isfjLVªks;dk dk vFkZ crkb,A 

   Write/state the meaning of Glasnost&Prestroika. 

¼8½- nks&/kzoh;rk ds chp cgq&/kzqoh;rk dk D;k rkRi;Z gS\ 

   What is meant by multi-polarity between bipolarity? 

¼9½- fo'o cSad ds izeq[k dk;ksZa dk o.kZu djsaA 

    Describe the chief functions of world Bank. 

¼10½- ijek.kq vizlkj laf/k ds D;k eq[; izko/kku gSa\ 

    What are main Provisions of Nuclear Non-proliferation Treaty (N P Y)? 

 



 

                  [k.M&l[k.M&l[k.M&l[k.M&l    

     ¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½ 

                     Group-c    

   (Long Answer Type Questions) 

iz'u la- 11 ls 15 rd nh?kZ mÙkjh; gSaA izR;sd iz'u 6 vad dk gSA 

 Question Nos 11 to 15 are long answer type each question carries six marks. 

¼11½- Hkkjrh; turk ikVhZ ds izeq[k fl)kUr o dk;ZØe ij izdk'k    MkysaA 

 Throw light on main principles & Programmes of BJP. 

¼12½- 2001 esa Hkkjr ljdkj }kjk ?kksf"kr efgyk l'kfDrdj.k gsrq jk"Vªh; uhfr 
ds izeq[k foUnqvksa dk foospu dhft,A 

     Describe the Main points of National policy on women Empowerment 

declared by the Government of India in 2001. 

¼13½- t;izdk'k ukjk;.k dh ^lEiw.kZ Økafr dk foospu dhft,A 

   Describe “Total Revolution” of Jayprakash Narayan. 

¼14½- ^vkWijs'ku buM~;wfjax ÝhMe* D;k Fkk\ ;g; dSls vesfjdh  opZLo 
dks fn[kkrk gS\ 

    What was “Operation Enduring Freedom”? How does it show U.S 

dominance? 

¼15½- lqj{kk ifj"kn ds izeq[k dk;Z D;k gSa\ D;k Hkkjr dks lqj{kk ifj"kn  esa 
LFkk;h LFkku feyuk pkfg;s\ 

   What are important Functions of the security Council? Does India deserve 

Permanent Seat in the security council? 

 

 



                 mÙkjekykmÙkjekykmÙkjekykmÙkjekyk 

     [k.M& v[k.M& v[k.M& v[k.M& v    

    ¼oLrqfu"B iz'u½ 

¼1½ ?k     ¼21½ x 

¼2½ x    ¼22½ x 

¼3½ ?k     ¼23½ x 

¼4½ ?k     ¼24½ d 

¼5½ [k    ¼25½ ?k 

¼6½ x    ¼26½ ?k 

¼7½ ?k     ¼27½ x 

¼8½ ?k     ¼28½ [k 

¼9½ ?k     ¼29½ x 

¼10½ d    ¼30½ d 

¼11½ d    ¼31½ ?k 

¼12½ [k    ¼32½ x 

¼13½ x    ¼33½ [k 

¼14½ x    ¼34½ d 

¼15½ x    ¼35½ d 

¼16½ ?k    ¼36½ x 

¼17½ d    ¼37½ d 

¼18½ ?k    ¼38½ x 

¼19½ x    ¼39½ x 

¼20½ x    ¼40½ [k 

 



 

 

    mÙkj [k.M&cmÙkj [k.M&cmÙkj [k.M&cmÙkj [k.M&c    

    ¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½    

¼1½¼1½¼1½¼1½  Lora=rk ds ckn dsoy Økaxzsl ikVhZ lÙkk esa jghA mls 1952 ds igys] 1957 
ds nwljs o 1962 ds rhljs vke pqukoksa esa izpaM cgqer feykA bl oDr vU; 
jktuhfrd ikfVZ;k¡ bruh detksj Fkha fd os dkaxzsl dks gjkdj lÙkk esa ugha vk 
ldrh FkhaA blh nkSj dks ,d&nyh; izHkqRo ds nkSj dh laKk nh xbZA 

¼2½¼2½¼2½¼2½ Hkkjr esa 1956 ds i'pkr~ lkoZtfud {ks= dk rsth ls fodkl gqvkA lkoZtfud 
{ks= esa LFkkfir vusd m|eksa us futh {ks= ds m|eksa ls izfr;ksfxrk dh ijarq os 
lc /khjs&/khjs vlQy gksrs pys x,A blds ihNs fo'ks"k rkSj ij fuEu dkj.k jgs 
Fks& 

   ¼d½ ,sls m|eksa dh LFkkiuk jktusrkvksa ds vkxzgksa ds vuqlkj dh       
xbZA 

   ¼[k½ bu m|eksa esa t:jr ls vf/kd yksxksa dks jkstxkj fn;k x;kA 

   ¼x½ buds cus eky dh dhersa Å¡ph FkhA 

   ¼?k½ m|eksa ds izca/kdksa }kjk vlR; vk¡dM+s cukdj viuh izxfr dk    
izn'kZu fd;k tkukA 

¼3½¼3½¼3½¼3½ 1971 esa Hkkjr&ikfdLrku ;q) ds ckn f'keyk esa 1972 esa ,d lfU/k gqbZA 
f'keyk esa gqbZ bl lfU/k dks ̂ f'keyk le>kSrk* ds uke ls tkuk tkrk gSA blds 
rgr ;g izko/kku fd;k x;k fd nksuksa ns'k viuh vkilh leL;kvksa dks f}i{kh; 
okrkZ ds tfj, lqy>k;saxsA  

  bl le>kSrs ij Hkkjr dh vksj ls iz/kkuea=h bafnjk xk¡/kh rFkk ikfdLrku 
dh vksj ls muds led{k tqfYQdkj vyh HkqÍks us gLrk{kj fd;kA 

¼4½¼4½¼4½¼4½ vc fodkl dh txg iks"k.kh; fodkl dh vo/kkj.kk vk xbZ gSA blls vk'k; 
vU/kk/kqU/k fodkl ugha fd;s tkus ls gSaA ;g Hkfo"; dks /;ku esa j[krs gq, fodkl 
laca/kh dk;ZØe cukus o ykxw djus ij cy nsrk gSA blds rgr bl ckr dk 
[;ky j[kk tkrk gS fd dgha vkt dk fodkl Hkfo"; ds fouk'k dk dkj.k u cusA 
;g ,deq[kh fodkl dh ckr u djrs gq, lokZaxh.k fodkl ij cy nsrk gSA 

    



    

    

¼5½¼5½¼5½¼5½ lafo/kku ds vuqlkj dkuwu dh utj esa lc leku gSaA /keZ]tkfr]uLy]fyax]tUe 
LFkku vkfn ds vk/kkj ij ukxfjdksa esa HksnHkko ugha fd;k tk ldrkA yksd lsok,¡ 
lHkh ukxfjdksa ds fy, leku :i ls [kqyh gS] vr% /keZ] uLy] tkfr] jDr] fyax] 
tUe LFkku ds vk/kkj ij HksnHkko ugha fd;k tk ldrkA ysfdu efgykvksa o cPpksa] 
vuqlwfpr tkfr;ksa ,oa vuqlwfpr tutkfr;ksa rFkk vU; fiNM+s ds fgr dks c<+kok 
nsus ds fy, HksnHkko dh uhfr viuk;h tk ldrh gSA ;g O;oLFkk lkekftd U;k; 
ds y{; dks iwjk djus gsrq rdZlaxr gSA 

¼6½¼6½¼6½¼6½ ;g dguk fd f}/kzqoh; fo'o dh lekfIr ds i'pkr xqV&fujis{k vkanksyu 
vizklafxd gks x;k gS] Bhd ugha gSA bldk /;s; fo'o esa 'kkafr] lqj{kk o lg;ksx 
dks lqfuf'pr djuk gS rFkk ubZ vUrjkZ"Vªh; vkfFkZd O;oLFkk dh LFkkiuk gSA tc 
rd ;g y{; iwjk ugha gksrk] rc rd xqV&fujis{k vkanksyu dh izklafxdrk cuh 
jgsxhA blh vkanksyu ds ek/;e ls rhljh nqfu;k ds ns'k vius dks cM+h iw¡thoknh 
'kfDr;ksa ds ncko ls cpk ldrs gSa rFkk viuh fons'k uhfr dk Lora= :i ls lapkyu 
dj ldrs gSaA 

¼7½¼7½¼7½¼7½ ekpZ 1985 esa lksfo;r la?k esa xksckZpkso dk usr`Ro LFkkfir gqvkA mUgksaus 
lÙkk esa vkus ds ckn viuk u;k izLrqr fd;kA mUgksaus yksxksa dh Lora=rk cgky 
dh rFkk vFkZO;oLFkk dk uo&fuekZ.k fd;kA XykluksLV dk vFkZ gS& lekt dks 
[kksyksA isfjLVªks;dk dk vFkZ gS& vkfFkZd uo&fuekZ.k djksA xksckZpkso dh n`f"V esa 
fxjrs gq, lektoknh jkT; dks cpkus ds ;gh nks egRoiw.kZ lw= FksA 

¼8½¼8½¼8½¼8½ 'khr ;q) ds nkSjku nqfu;k nks ijLij fojks/kh f'kfojksa esa c¡Vh gqbZ le>h tkrh 
FkhA nksuksa gh egk'kfDr;ksa dh ;g vo/kkj.kk Fkh fd tks gekjs lkFk ugha gS] os gekjs 
f[kykQ gSaA ysfdu xkSj ls ns[kus ij ;g irk pyrk gS fd lÙkk ds dqN vU; 
dsUnz Hkh mHkj jgs FksA xqV&fujis{k ns'kksa us viuk vyx dsUnz cuk;k ftldk vk;ke 
yxkrkj c<+rk pyk x;kA phu us viuh vkfFkZd 'kfDr c<+kdj ,d u;k dsUnz [kksykA 
;wjksih; la?k ,oa vkfl;ku tSls {ks=h; laxBuksa us viuh rjg ds dsUnz cuk,A 
bls gh f}&/kzqoh;rk ds chp cgq&/kzqoh;rk dgk x;k gSa 

¼9½¼9½¼9½¼9½ fo'o cSad dh xfrfof/k;k¡ izeq[k :i ls fodkl'khy ns'kksa ls lacaf/kr gSA ;g 
cSad ekuoh; fodkl ¼f'k{kk] LokLF;½] d`f"k vkSj xzkeh.k fodkl] i;kZoj.k lqj{kk] 
vk/kkjHkwr <+k¡pk ¼lM+d] 'kgjh fodkl ,oa fctyh½ rFkk lq'kklu ds fy, dke djrk 
gSA vius lnL; ns'kksa dks vklku _.k vkSj vuqnku nsrk gSA vR;f/kd fu/kZu ns'kksa 
dks ;s vuqnku okil ugha djus iM+rsA 

    



    

    

    

¼10½¼10½¼10½¼10½ 1970 esa gqbZ ijek.kq vizlkj lfU/k ds eq[; izko/kku gSa& 

 ¼d½ ik¡pksa cM+s ns'k ¼vesfjdk] fczVsu] Ýkal] :l o phu½ vkil esa ijek.kq 
mtkZ o izk|kSfxdh dk ysu&nsu dj ldrs gSa fdUrq os fdlh vU; jk"Vª dks mldk 
gLrkUrj.k ugha dj ldrsA 

 ¼[k½ ;fn dksbZ vU; jk"Vª bu cM+s ns'kksa ls ijek.kq mtkZ ;k rduhdh Kku 
izkIr djrk gS rks og dsoy 'kkafriw.kZ ;k jpukRed dk;ksZa ds fy, fd;k tk ldrk 
gS ijarq bldh tk¡p vUrjkZ"Vªh; ijek.kq mtkZ vfHkdj.k djsxkA 

          [k.M&l[k.M&l[k.M&l[k.M&l    

       ¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½    

¼11½¼11½¼11½¼11½ Hkkjrh; turk ikVhZ ds izeq[k fl)kUr ,oa dk;ZØe fuEu gSa& 

 ¼d½ fgUnqRo dh fopkj/kkjk dk leFkZu djuk ftldk vFkZ gS& Hkkjrh; laLd`fr 
ds vk/kkj ij jk"Vªoknh /kkjk dks izcfyr djukA 

 ¼[k½ /keZfujis{krk ij cy nsuk] loZ/keZ leHkko ds lw= dks izpkfjr djuk 
fdUrq fdlh laiznk; ¼tSls eqfLye o bZlkbZ½ ds izfr rqf"Vdj.k u fd;k tkukA 

 ¼x½ ;FkkfLFkfr dk leFkZu djuk] futh vFkZO;oLFkk dks izksRlkgu nsuk] lqj{kk] 
Lons'kh o lkekftd lejlrk ij cy nsukA 

 ¼?k½ jktuhfrd {ks= esa lHkh dks lÙkk] lEeku o le`f) ds ykHk miyC/k 
djkuk] jktuhfr dks ewY;&Hkkfjr cuk;kA 

 ¼M+½ varjkZ"Vªh; {ks= esa 'kkafr o lqj{kk dh uhfr dk vkpj.k djuk fdUrq vius 
'k=qvksa ¼tSls phu ,oa ikfdLrku½ ds izfr dBksj :[k cuk, j[kuk] usiky o ekWjh'kl 
tSls fgUnq ns'kksa ds lkFk fudV laca/k cuk, j[kukA 

    

    

    

    



    

    

    

¼12½¼12½¼12½¼12½   2001 esa Hkkjr ljdkj us efgyk l'kfDrdj.k ds fy, jk"Vªh;&uhfr dh 
?kks"k.kk dh ftlds eq[; fcUnq bl izdkj gSa& 

 ¼d½ ldkjkRed vkfFkZd o jktuhfrd uhfr;ksa }kjk ,slk okrkoj.k cukuk 
ftlls efgykvksa dks viuh {kerk dks igpkuus rFkk mldk fodkl djus djus 
dk volj feysA 

 ¼[k½ efgykvksa  dks jktuhfrd] vkfFkZd] lkekftd o lkaLd`frd {ks=ksa esa 
iq:"kksa ds leku vf/kdkj izkIr gks rFkk os vius bu vf/kdkjksa dk mi;ksx dj 
ldsaA 

     ¼x½ efgykvksa ds LokLF; dh j{kk gks] mUgsa f'k{kk o jkstxkj ds volj miyC/k 
djk, tk;saA 

    ¼?k½ U;k; O;oLFkk dks bl izdkj ldq'ky o dkjxj cuk;k tk, fd efgykvksa 
dks lkekftd U;k; ds lkFk lkekftd lqj{kk Hkh miyC/k gksA lu~ 1972 esa t;izdk'k 
ukjk;.k us lkekftd] lkaLd`frd vkfFkZd jktuhfrd] 'kSf{kd] fof/kd o euksoSKkfud 
{ks=ksa esa vkewy ifjoÙkZu ykus ds edln ls laiw.kZ Økafr dk vkgoku fd;kA mudk 
ekuuk Fkk fd Hkz"V dkaxzsl ds 'kklu esa ,slk ugha gks ldrk] vr% mls laoS/kkfud 
;k ijk&laoS/kkfud rjhdksa ls gVk fn;k tkuk pkfg,A laiw.kZ Økafr dk mn~ns'; Hkkjr 
dk uo&fuekZ.k FkkA bldk igyk iz;ksx mUgksaus xqtjkr esa ,oa nwljk iz;ksx fcgkj 
esa fd;kA bu nksuksa gh jkT;ksa esa gq, vkanksyu esa vf/kdrj Nk=ksa us Hkkx fy;kA 
;gk¡ ds Nk= vkanksyu us bu nksuksa izns'kksa dh jktuhfr ij dkQh xgjk vlj Mkyk 
,oa jk"Vªh; jktuhfr ij Hkh blds nwjxkeh izHkko gq,A Nk= vkanksyu esa cM+h jktuhfrd 
ikfVZ;ksa ds 'kkfey gksus ls bl vkanksyu us fodjky :i /kkj.k dj fy;k ftlds 
pyrs rRdkyhu iz/kkuea=h Jherh bafnjk xk¡/kh us varr% twu 1975 esa vkikrdkyhu 
dh ?kks"k.kk dj nhA 

                

    

    

    

    



    

    

    

¼14½¼14½¼14½¼14½ 11 flracj 2001 dks bLykeh dÍjiafFk;ksa us vesfjdk ds oYMZ VªsM lsUVj 
,oa isaVkxu ij vkradoknh geyk dj mls cgqr Hkkjh uqdlku igq¡pk;kA blds ihNs 
vydk;nk izeq[k vkslkek fcu yknsu dk gkFk FkkA og ml le; vQxkfuLrku 
esa Nqik gqvk Fkk tks rkfycku ds fu;a=.k esa FkkA vr% vDVwcj 2001 esa vesfjdk 
o mlds dqN lg;ksxh ns'kksa us vQxkfuLrku ij vkØe.k djds rkfyckuh 'kklu 
dk [kkRek dj fn;kA vesfjdh jk"Vªifr cq'k us ;g vkjksi yxk;k fd ,slh vkradoknh 
'kfDr;ksa dks bZjkd dh xqIr lgk;rk fey jgh gS tgk¡ tulagkjd 'kL=ksa dh Hkkjh 
la[;k gSA bldks /;ku esa j[krs gq, ekpZ 2003 esa vesfjdk us bjkd ij vkØe.k 
djds ln~nke gqlSu ds vf/kuk;doknh 'kklu dks feVk fn;k ftls ^vkWijs'ku bu 
M;wfjax ÝhMe* dk uke fn;k x;kA 

¼15½¼15½¼15½¼15½ lqj{kk ifj"kn ds izeq[k dk;Z gSa& 

¼d½ vUrjkZ"Vªh; 'kkafr vkSj lqj{kk LFkkfir djukA 

¼[k½ vUrjkZ"Vªh; la?k"kZ vkSj fookn ds dkj.kksa dh tk¡p djuk vkSj mlds fujkdj.k 
ds 'kkafriw.kZ lek/kku ds mik; [kkstukA 

¼x½ ;q)canh ds fy, vkfFkZd lgk;rk dks jksduk vkSj lSU; 'kfDr dk iz;ksx djukA 

¼?k½ egklfpo dk p;u djuk ftls egklHkk fu;qDr djsxhA 

¼M+½ ;q) jksdus gsrq lkewfgd lqj{kk dh dk;Zokgh djuk 

  tc 1945 esa la;qDr jk"Vª la?k cuk Fkk] mlesa 51 lnL; FksA vc 
mudh la[;k 192 gks xbZ gSA vr% lqj{kk ifj"kn dk foLrkj gksuk pkfg,A 1945 
esa blesa 11 lnL; Fks] 1965 esa ;g la[;k 15 gks xbZA vc la[;k c<+uh pkfg, 
ftlesa teZuh] tkiku] czkthy ,oa Hkkjr tSls jk"Vªksa dks LFkk;h lnL;rk feyuh 
pkfg,A Hkkjr ds nkos ds i{k esa rhu izeq[k ckrs gSa& 

 ¼d½ Hkkjr fo'o dk fo'kkyre yksdra= gSA 

 ¼[k½ Hkkjr lcls cM+k fodkl'khy ns'k gSA 

 ¼x½ Hkkjr xqV&fujis{k vkanksyu dk vxqvk ,oa iz.ksrk jgk gSA 
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ijh{kkFkhZ ds fy;s funsZ'k%  

Instructions to the candidate: 

1.  ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 Candidates are required to give their answers in their own words as far as 

practicable. 

   2-   nkfguh vksj gkf'k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

        Figures in the right hand margin indicate full marks. 

    3- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk [k.M la[;k vkSj iz'u la[;k vo'; fy[ksaA  

      Write Question number with every answer. 

lekU; funsZ'k % 

 bl iz'u&i= esa rhu [kaM ^v*] ^c* ,oa ^l* gSaA lHkh [k.M ds lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 

[k.M &v% [k.M& v ds lHkh 40 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 1 vad gSA 

[k.M &c% [k.M& c esa fn, x, lHkh 10 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 3 vad gSA 

[k.M &l% [k.M& l esa fn, x, lHkh 5 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 6 vad gSA 

 



 

 

General Instructions: 

     This paper contains three Groups i.e A,Band C. All question of all Groups    

.                are Compulsory 

Group-A  :  All the 40 questions are to be answered on Group A.Each      

           question carries 1 marks.                                       

     Group-B  :  Answer all the 10 questions in Group B. Each question c 

                Question carries 3 marks  

     Group-C  :  Answer all the 5 question in Group C. Each question carries 6  

                Marks.        

         [k.M&v[k.M&v[k.M&v[k.M&v    

      ¼oLrqfu"B iz'u½    

                                                                                Group-A 

       (Objective Type Questions) 

lgh fodYi dk p;u djrs gq, izR;sd iz'u dk mÙkj nhft,%  1×40¾40 

     Answer each question by selecting the correct choice: 

¼1½ Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl us fdl izdkj dk lektokn viuk;k\ 

   ¼d½ ekDlZ dk oSKkfud lektokn   

   ¼[k½ fczVsu dk yksdrkaf=d lektokn 

   ¼x½ xk¡/kh dk loksZn; 

   ¼?k½ ysfuu dk lkE;okn 

 



 

 

   Which type of socialism was adopted by the Indian National congress? 

  (a) Scientific Socialism of marx 

  (b) Britain's Democratic socialism 

  ( c)  Gandhi's sarvodaya 

  (d) Lenin's Communism. 

¼2½ Hkkjr esa igyk vke pquko dc gqvk\ 

   ¼d½ 1952     ¼[k½ 1956 

   ¼x½ 1962     ¼?k½ 1967 

  When was the first general election held in India? 

   (a) 1952    (b) 1956 

   (c) 1962    (d) 1967 

¼3½ Hkkjr esa ^ykSg&iq:"k* dh laKk fdls nh xbZ gS\ 

   ¼d½ tokgj yky usg:   ¼[k½ ljnkj iVsy 

   ¼x½ egkRek xk¡/kh    ¼?k½ t;izdk'k ukjk;.k 

  Who in India is known as the "Iron Man" of India? 

   (a) Jawahar Lal Nehru  (b) Sardar Patel 

   (c) Mahatma Gandhi       (d) Jayprakash Narayan 

¼4½ lafo/kku us fdl Hkk"kk dks jktHkk"kk dk ntkZ fn;k gS\ 

   ¼d½ vaxzsth     ¼[k½ fgUnh 

   ¼x½ mnwZ     ¼?k½ caxkyh 

 



 

 

  Which language has been given the status of official language is the 

constitution? 

  (a) English    (b) Hindi 

  (c) Urdu         (d) Bengali 

¼5½ Hkkjr esa cSadksa dk jk"Vªh;dj.k fdlds dky esa gqvk\ 

   ¼d½ iafMr usg:    ¼[k½ yky cgknqj 'kkL=h 

   ¼x½ bafnjk xk¡/kh    ¼?k½ jktho xk¡/kh 

  In Whose tenure, banks were nationalised in India? 

  (a) Pandit Nehru   (b) Lal Bahadur Shastri 

  (c) Indira Gandhi   (d) Rajeev Gandhi 

¼6½ fdl iapo"khZ; ;kstuk esa vkS|ksxhdj.k ij fo'ks"k cy fn;k x;k\ 

   ¼d½ igyh     ¼[k½ nwljh 

   ¼x½ rhljh     ¼?k½ pkSFkh 

  In which five year plan, Industrialisation was given special focus? 

    (a) first     (b) second  

    (c) Third    (d) Fourth 

¼7½ ,f'k;kbZ {ks=h; eap dk laca/k fdl laxBu ls gS\ 

   ¼d½ ;wjksih; la?k           ¼[k½ n{ksl 

   ¼x½ mÙkjh vesfjdk eqDr O;kikj {ks=  

   ¼?k½ vkfl;ku 

 



 

 

  Asian Regional Forum is related with which of the following organisation? 

   (a) European Union  (b) North America Free Trade Area 

   (c) SAARC   (d) ASEAN 

¼8½ lksfo;r la?k dk fo?kVu fdl o"kZ gqvk\ 

   ¼d½ 1980     ¼[k½ 1985 

   ¼x½ 1990     ¼?k½ 1991 

  In Which year, Soviet Union disintegrated? 

   (a) 1980    (b) 1985 

   (c) 1990    (d) 1991 

¼9½ 1955 esa ,f'k;kbZ&vÝhdh ns'kksa dk lEesyu dgk¡ gqvk\ 

   ¼d½ 'ka?kkbZ     ¼[k½ <+kdk 

   ¼x½ dkBekaMw     ¼?k½ ckaMqax 

 Where was Afro-Asian countries conference held in 1955? 

   (a) Shanghai    (b) Dhaka 

   (c) Kathmandu        (d) Bangaldesh 

¼10½ ;qok rqdZ xqV dk vxz.kh lnL; dkSu Fkk\ 

   ¼d½ panz'ks[kj     ¼[k½ txthou jke 

   ¼x½ 'kadj n;ky 'kekZ   ¼?k½ eueksgu flag 

  Who was pioneer member of young Turks? 

    (a) Chandrashekhar      (b) Jagneevan Ram 

    (c) Shankar Dayal Sharma     (d) Manmohan singh 



 

 

¼11½ ^xjhch gVkvksa* dk ukjk fdlus fn;k\ 

     ¼d½ dkejkt     ¼[k½ yky cgknqj 'kkL=h 

     ¼x½ iafMr usg:         ¼?k½ bafnjk xk¡/kh 

   Who gave the slogan "Eradicate Poverty"? 

     (a) Kamraj    (b) Lal Bahadur Shastri  

     (c) Pandit Nehru   (d) Indira Gandhi 

¼12½ uo&fuekZ.k vkanksyu dk usr`Ro fdlus fd;k\ 

   ¼d½ egkRek xk¡/kh    ¼[k½ fouksck Hkkos 

   ¼x½ t;izdk'k ukjk;.k   ¼?k½ jke euksgj yksfg;k 

  Who led the "Nav-Nirman" Movement? 

    (a) Mahatma Gandhi  (b) vinoba Bhave 

    (c) Jayprakash Narayan  (d) Ram manohar Lohia 

¼13½ ^t; toku] t; fdlku* dk ukjk fdlus fn;k\ 

   ¼d½ eksjkjth nslkbZ    ¼[k½ bafnjk xk¡/kh 

   ¼x½ yky cgknqj 'kkL=h   ¼?k½ txthou jke 

  Who gave the famous slogan "Jay Jawan, Jay Kisan"? 

   (a) Morarji Desai   (b) Indira Gandhi 

   (c) Lal Bahadur Shastri  (d) Jagjeevan Ram 

 

 

 



 

 

¼14½ jkT; esa jk"Vªifr 'kklu lafo/kku ds fdl vuqPNsn ds rgr 
 yxk;k tkrk gS\ 

    ¼d½ vuqPNsm 352    ¼[k½ vuqPNsn 355 

    ¼x½ vuqPNsn 356    ¼?k½ vuqPNsn 360 

   Under which Article of Indian Constitution, President Rule is imposed in state? 

     (a) Article 352   (b) Article 355 

     (c) Article 356   (d) Article 360 

¼15½ f'kjksef.k vdkyh ny fdl jkT; dh {ks=h; ikVhZ gS\ 

     ¼d½ iatkc     ¼[k½ >kj[kaM 

     ¼x½ vka/kz izns'k    ¼?k½ dsjy 

   Shiromani Akali Dal is a regional Party of which sate? 

   (a) Panjab    (b) Jharkhand 

   (c) Andhra pradesh       (d) kerala 

¼16½ fdl o"kZ fetksje Hkkjr la?k dk jkT; cuk\ 

     ¼d½ 1985     ¼[k½ 1986 

     ¼x½ 1987     ¼?k½ 1988 

   In which year mizoram became a state of Indian union? 

     (a) 1985    (b) 1986 

     (c) 1987    (d) 1988 

 

 



 

 

¼17½ dk'ehj ds Hkkjr esa foy; ij fdls vkifÙk gS\ 

     ¼d½ us'kuy dkaÝsll   ¼[k½ gqfjZ;r ØkaÝsl 

     ¼x½ iSaFklZ ikVhZ    ¼?k½ ihiqYl MseksØsfVd ikVhZ 

    Who objects merger of Kashmir in India? 

     (a) National conference  (b) Hurriyat conference 

     (c) Panthers Party   (d) people's Democratic party 

¼18½ Hkk[kM+k ukaxy ifj;kstuk fdl unh ij fLFkr gS\ 

      ¼d½ xaxk     ¼[k½ dkosjh 

      ¼x½ lryt        ¼?k½ flU/kq 

    On which river Bhakra Nangal project is situated?  

    (a) Ganga    (b)  Kaveri 

    (c) Satlej    (d) Indus 

¼19½ vf[ky Hkkjrh; fdlku Økaxzsl dh LFkkiuk fdlus dh\ 

    ¼d½ tokgj yky usg:   ¼[k½ jktsUnz izlkn 

    ¼x½ ljnkj iVsy    ¼?k½ pkS/kjh pj.k flag 

   Who founded All India Kisan Congress? 

    (a) Jawahar Lal Nehru  (b) Rajendra Prasad  

    (c) Sardar Patel   (d) Chowdhry Charan singh. 

 

 

 



 

 

¼20½ 1988 esa turk ny dh LFkkiuk dk Js; fdls fn;k tkrk gS\ 

     ¼d½ t; izdk'k ukjk;.k   ¼[k½ pUnz'ks[kj 

     ¼x½ oh0ih0 flag    ¼?k½ ykyw izlkn ;kno 

   Who is given the credit of formation of Janta Dal in 1988? 

     (a) Jay Prakash Narayan  (b) Chandrashekhar 

     (c) V.P. singh   (d) Laloo prasad yadav 

¼21½ yksdlHkk o fo/kku lHkkvksa esa fdUgsa LFkkuksa dk vkj{k.k izkIr  ugha 
gS\ 

   ¼d½ vuqlwfpr tkfr;k¡   ¼[k½ vuqlwfpr tutkfr;k¡ 

   ¼x½vU; fiNM+s oxZ    ¼?k½ ,saXyks&Hkkjrh; tu 

  Which community has no reservation of seats in Lok-Sabha and vidhan sabha? 

    (a) SCs         (b) STs  

    (c) OBCs    (d) Anglo-Indians 

¼22½ flD[k naxk Hkkjr esa fdl o"kZ gqvk\ 

    ¼d½ 1980     ¼[k½ 1984 

    ¼x½ 1985     ¼?k½ 1988 

  In which year Sikh Riots took place in India? 

   (a) 1980    (b) 1984 

   (c) 1985    (d) 1988 

 

 



 

 

¼23½ cxnkn laf/k vkxs pydj fdl uke ls tkuk x;k \ 

    ¼d½ lhVks     ¼[k½ lsaVks 

    ¼x½ okjlk     ¼?k½ ukVks 

  By which name Baghdad pact came to be known in future? 

    (a) SEATO    (b) CENTO 

    (c) WARSAW        (d) NATO 

¼24½ la;qDr jk"Vª dk O;kikj ,oa fodkl lEesyu dc gqvk\ 

    ¼d½ 1945     ¼[k½ 1950 

    ¼x½ 1964     ¼?k½ 1977 

   When did UN Trade and Development conference take place? 

    (a) 1945    (b) 1950 

    (c) 1964    (d) 1977 

¼25½ 1917 esa :l esa lektoknh jkT; dh LFkkiuk fdlus dh\ 

    ¼d½ dkyZ ekDlZ    ¼[k½ ÝsMfjd ,aftYl 

    ¼x½ ysfuu     ¼?k½ Lvkfyu 

   Who established socialist state in Russia in 1917? 

    (a) Karl Marx   (b) Fredrich Angeles 

    (c) Lenin   (d) Stalin 

 ¼26½ LVkfyu lafo/kku dc ykxw gqvk\ 

     ¼d½ 1936     ¼[k½ 1924 

     ¼x½ 1930     ¼?k½ 1932 



  

 

   When was Stalin constitution implemented? 

     (a) 1936    (b) 1924 

     (c) 1930    (d) 1932 

¼27½ fdlus lkefjd Hkkxhnkjh dk lq>ko j[kk\ 

     ¼d½ vesfjdh jk"Vªifr fDayVu 

     ¼[k½ :lh jk"Vªifr iqfru 

     ¼x½ Hkkjrh; iz/kkuea=h oktis;h 

     ¼?k½ phuh jk"Vªifr tsfeu 

   Who proposed the idea of strategic partnership? 

     (a) U.S President Clinton  (b) Russian President Putin 

     (c) Indian P.M. Vajpayee  (d) Chinese President Zemin 

¼28½ bfrgkl ds var dk lw= fdlus fn;k\ 

     ¼d½ Qkafll Qqdq;kek    ¼[k½ Msfu;y csy 

     ¼x½ ,u- pkseLdh     ¼?k½ ekbdsy dksDl 

    Who gave the concept of "End of History"? 

     (a) Francis Fukuyama  (b) Daniel Bale 

     (c) N.Chomsky   (d) Michael cox 

¼29½ fgUn egklkxj esa vejhdh lSfud vÏk gS& 

     ¼d½ Mk;xks xkf'kZ;k     ¼[k½ iyZ gkcZj 

     ¼x½ uklk           ¼?k½ vaMeku fudksckj&}hi 

 



 

 

   American Military bast in Indian ocean is- 

     (a) Diego Garcia   (b) Pearl Harbour 

     (c) NASA    (d) Andman&Nocobar island 

¼30½ vkfl;ku dks eqDr O;kikj {ks= cukus dk fu.kZ; fdl o"kZ  fy;k x;k\ 

     ¼d½ 1994      ¼[k½ 1999 

     ¼x½ 1995      ¼?k½ 2003 

   In which year ASEAN was decided to make it a free trade area? 

      (a) 1994    (b) 1999 

      (c) 1995    (d) 2006 

¼31½ dkSu&lk o"kZ Hkkjr&phu fe=rk ds :i esa euk;k x;k\ 

      ¼d½ 1954      ¼[k½ 1962 

      ¼x½ 1988      ¼?k½ 2006 

    Which year was celebrated as sino-indian friendship? 

      (a) 1954    (b) 1962 

      (c) 1988    (d) 2006 

¼32½ n{ksl dk igyk lEesyu fdl jk"Vª esa gqvk\ 

      ¼d½ Hkkjr      ¼[k½ ckaXykns'k 

      ¼x½ Jhyadk     ¼?k½ ikfdLrku 

    

 

 



 

 

In which country, the first SAARC conference was held? 

   (a) India    (b) Bangladesh 

   (c) Srilanka   (d) Pakistan 

¼33½ la;qDr jk"Vª inca/k dh jpuk fdlus dh\ 

    ¼d½ ,Q0Mh0 :tosYV    ¼[k½ tkslsQ LVkfyu 

    ¼x½ foUlVu pfpZy     ¼?k½ P;kax dkbZ 'ksd 

  Who gave the term United Nation? 

    (a) F.D. Roosevelt   (b) JOseph Stalin 

    (c) Winstin churchill        (d) chiang-kai-shek 

¼34½ varjkZ"Vªh; U;k;ky; dk eq[;ky; dgk¡ gS\ 

     ¼d½  gsx      ¼[k½ yanu 

     ¼x½ U;w;kdZ      ¼?k½ isfjl 

   Where is the Headquarter of international court of Justice? 

     (a) Hague    (b) Landan 

     (c) Nyuyark    (d) peris 

 

¼35½ ijek.kq vizlkj laf/k dc vfLrRo esa vkbZ\ 

     ¼d½ 1967      ¼[k½ 1968 

     ¼x½ 1975      ¼?k½ 1980 

 

 



 

 

   When did Nuclear-non Proliferation treaty Come into existence? 

     (a) 1967    (b) 1968 

     (c) 1975    (d) 1980 

¼36½ ^oYMZ lks'ky Qksje* dh igyh cSBd fdl ns'k esa gqbZ\ 

     ¼d½ tkiku      ¼[k½ czkthy 

     ¼x½ vesfjdk     ¼?k½ fczVsu 

  In which country was the first meeting of world social forum held? 

      (a) Japan    (b) Brazil 

      (c) America   (d) Britain 

¼37½ fdlus dgk fd HkweaMyhdj.k fof'k"Vokn dk lkoZHkSfedj.k ;k 
 lkoZHkkSeokn dk fof'k"Vhdj.k gS\ 

     ¼d½ vkj- jkcVZlu     ¼[k½ Mh- gkjos 

     ¼x½ ,UFkksuh fxfMUl         ¼?k½ ts-,- 'kksYVs 

  Who said that Globalisation is Universalisation of particularism and  

particularism of universalism? 

    (a) R. Robertson   (b) D. Harvey 

    (c) Anthony Giddens  (d) J.A. Scholte 

¼38½ fdl o"kZ phu fo'o O;kikj laxBu esa 'kkfey gqvk\ 

     ¼d½ 2001      ¼[k½ 2003 

     ¼x½ 2005      ¼?k½ 2008 

 

 



 

   In which year, China became a member of world Trade organisation? 

     (a) 2001    (b) 2003 

     (c) 2005    (d) 2008 

¼39½ ^rkfycku* 'kCn dk D;k vFkZ gS\ 

   ¼d½ ea=hx.k      ¼[k½ Nk=x.k 

   ¼x½ O;kikjhx.k     ¼?k½ f'k{kdx.k 

  What is the meaning of the term "Taliban"? 

   (a) Ministers   (b) Students 

   (c) Businessman  (d) Teachers 

¼40½ o"kZ 1991 esa lksfo;r la?k fdrus x.kjkT;ksa esa :ikrfjr 

  gqvk\ 

    ¼d½ 10      ¼[k½ 12 

    ¼x½ 15      ¼?k½ 18 

  In how many Republic states, soviet Union was transformed in 1991? 

    (a) 10     (b) 12 

    (c) 15     (d) 18 

 

 

 

 

 

 



 

 

               [k.M&c[k.M&c[k.M&c[k.M&c    

   ¼y?kq mÙkjh; iz'u½ 

                     Group-B   

        (Short Answer Type Questions) 

iz'u la[;k 1 ls 10 y?kq mÙkjh; gSaA izR;sd iz'u ds fy, rhu vad fu/kkZfjr 

gSA                                                   3×10¾30 

  Question Nos 1 to 10 are short answer type Each question carries three marks. 

     1 Økaxzsl ikVhZ ds mn; o iru ds eq[; dkj.k D;k Fks\ 

 What were main reasons responsible for rise and fall of congress party? 

2 Hkkjr esa fu;kstu ds eq[; m|s'; D;k gSa\ 

  What are chief objectives of Planning in India? 

3 Hkkjrh; fons'k uhfr ds fdUgha nks lw=ksa dk o.kZu dhft,A 

   Describe any two principle of Indian foreign policy. 

     4  foPNsnoknh vkanksyu dk D;k vFkZ gS\ 

      What is the meaning of Separatist Movement? 

     5.lkekftd U;k; dk vFkZ crkb,A 

     Write/ state the meaning of social Justice. 

    6- lksfo;r iz.kkyh dh eq[; fo'ks"krk,¡ D;k Fkh\ 

     What were main features of soviet-system? 

    7- izfr}fU}rk dh Hkkouk 'khr ;q) ds fy, dSls mÙkjnk;h Fkh\ 

    How was the feeling of rivalary responsible for cold war? 

 



 

 

    8- vUrjkZ"Vªh; vkf.od mtkZ ,tsalh dk D;k eryc gS\ 

    What is the meaning of International Atomic Energy Agency? 

   9- 'kkafr&LFkkiuk o 'kkafr&fuekZ.k esa D;k varj gS\ 

    Differentiate between peace-keeping and peace-making? 

  10- Hkkjr ij mnkjhdj.k ds nks ldkjkRed izHkkoksa dk mYys[k djsaA 

   Illustrate two positive impacts of liberalisation on India? 

    [k.M&l 

    ¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½ 

                  Group-C 

  (Long Answer Type Questions) 

iz'u la[;k 11 ls 15 rd nh?kZ mÙkjh; gSaA izR;sd iz'u 6 vad dk gSA5×6¾30 

    Questions Nos 11 to 15 are long answer type. Each question carries six 

marks. 

11- D;k 1975 esa vkikrdkyhu dh ?kks"k.kk t:jh Fkh\ 

     Was the declaration of emergency in 1975 essential? 

12- nfyr iSaFklZ }kjk mBk, x, eq[; eqn~nksa dk foospu dhft,A 

    Describe main issues raised by Dalit Panthers'. 

13- d'ehj leL;k ij ,d y?kq fuca/k fy[ksa 

    Write a short essay on Kashmir Problem. 

 

 



 

 

14- ubZ vUrjkZ"Vªh; vkfFkZd O;oLFkk ds izeq[k m|s';ksa dk o.kZu  djsaA 

    Describe the main objectives of the New International Economic order. 

15- ;wjksih; la?k dh dkSu lh fo'ks"krk,¡ mls ,d izHkkoh {ks=h;  laxBu 
cukrh gSa\ 

    Which features of European Union make it an effective Regional 

organisation? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

               mÙkjekyk ¼lsmÙkjekyk ¼lsmÙkjekyk ¼lsmÙkjekyk ¼lsV&06V&06V&06V&06½½½½    [k.M&v[k.M&v[k.M&v[k.M&v    

1.  [k                20- ग                      38. क    

2- d      21- ग                    39.   ख 

3- [k      22- ख                    40.   ग 

4- [k      23. ख 

5- x      24. ग 

6- [k      25. ग 

7- ?k      26. क 

8- ?k      27 [k 

9- ?k            28- d 

10- d                 29- d 

11- ?k           30- घ 

12- x           31- घ 

13- x          32- ख 

14- x          33- d 

15- d                     34- क 

16- [k               35- ख 

17- [k                               36. ख 

18- x                               37. क 

19. ग     



                    

 

                  [k.M&c[k.M&c[k.M&c[k.M&c    

   ¼y?kq mÙkjh; ½ 

    

1111---- 1947 ls 1967 rd dh vof/k esa Økaxzsl ikVhZ ds izHkqRo dk nkSj jgkA blds 
dbZ dkj.k Fks] tSls&¼1½ og ns'k dh lcls cM+h o ns'kO;kih ikVhZ Fkh nwljs] bls 
iafMr usg: dk peRdkjh usr`Ro izkIr FkkA rhljs] foi{kh ny vR;ar nqcZy FksA ysfdu 
1967 ds pqukoksa ds ckn dkaxzsl dk iru 'kq: gqvkA blds Hkh dbZ dkj.k Fks] 
tSls& vc mlds ikl usg: tSlk izHkko'kkyh usrk ugha FkkA nwljs] vusd izkarh; 
usrkvksa us dkaxzsl ikVhZ NksM+dj viuh vyx ikfVZ;k¡ cuk yhA rhljs] {ks=h; Lrjksa 
ij foi{kh ikfVZ;ksa us viuh fLFkfr etcwr dj yhA 

2222---- Hkkjr esa fu;kstu ds eq[; mn~ns'; gSa& 

¼d½ lHkh O;fDr;ksa ds fy, vko';d vkthfodk ds lk/ku tqVkukA 

¼[k½ jk"Vªh; laink ds ladsUnz.k dks jksdukA 

¼x½ lkekftd lqj{kk dh O;oLFkk djukA 

¼?k½ lekt ds nqcZy o fiNM+ksa dk dY;k.k djukA 

¼M+½ dke dh ekuoh; n'kk,¡ LFkkfir djukA 

3333---- 'khr ;q) ds nkSjku iz/kkuea=h usg: us xqV& fujis{krk dh uhfr viukbZA ;g 
gekjh fons'k&uhfr dk egRoiw.kZ rRo FkkA usg: ds ckn ds iz/kkueaf=;ksa us Hkh 
bl uhfr dk Hkjiwj [;ky j[kka blds nks izeq[k lw= gSa& 

¼d½ vUrjkZ"Vªh; 'kkafr] lqj{kk o lg;ksx ds ekeyksa esa fo'o ds lHkh ns'kksa ds lkFk 
jgukA 

¼[k½ fuf'pr vof/k ds fy, Hkhrj fu%'kL=hdj.k dk y{; iwjk djuk ysfdu jpukRed 
dk;ksZa ds fy, ijek.kq mtkZ dk fodkl djuk djukA 

 

 

 



 

 

 

4- foPNsnokn dk vFkZ gS& jk"Vª ls vyx gksdj viuk Lora= jkT; cukukA ,slh 
xfrfof/k pwfd jk"Vª&fojks/kh gksrh gS vr% bldk neu fd;k tkrk gSA ukxkySaM] 
vle] iatkc o d'ehj ds mxzoknh ;k vkradoknh laxBu blh izdkj ds vkanksyu 
pyk jgs gSA Hkkjr ljdkj ,sls vkanksyudkfj;ksa dh ek¡x Lohdkj ugha dj ldrhA 
leL;k dk lek/kku lafo/kku ds <k¡ps ds Hkhrj yksdrkaf=d rjhds ls fd;k tkuk 
pkfg,A 

5555- lkekftd U;k; ls vk'k; lekt dh oSlh fLFkfr ls gS tc lekt esa lHkh 
yksxksa dks lekurk izkIr gks] /keZ ;k tkfr ds vk/kkj ij HksnHkko u gks] lHkh dh 
eku&e;kZnk lqjf{kr gks rFkk fiNM+s o nqcZy oxksZa dks jkT; dh vksj ls fo'ks"k vkj{k.k 
;k lqfo/kk,¡ nh tk;sa] rkfd os viuk fodkl dj ldsaA ;g jkT; dh ldkjkRed 
fØ;k dgykrh gSA 

6666- lksfo;r iz.kkyh dh eq[; fo'ks"krk,¡ fuEu Fkha& 

¼d½ ;g futh laifÙk dh laLFkk dks lekIr djus rFkk lerk ewyd lekt dh 
LFkkiuk dh Hkkouk ls izsfjr FkhA 

¼[k½ bl iz.kkyh dh /kqjh dE;qfuLV ikVhZ FkhA blesa fdlh jktuhfrd ny ;k foi{k 
ds fy, txg ugha Fkh 

¼x½ blesa vFkZO;oLFkk ;kstukc) vkSj jkT; ds fu;a=.k esa FkhA  

¼?k½ bl iz.kkyh ds }kjk lksfo;r la?k dh ljdkj us vius lHkh ukxfjdksa ds fy, 
,d U;wure thou Lrj lqfuf'pr djus dk iz;kl fd;kA 

7777- izfr}fU}rk dh Hkkouk 'khr;q) ds fy, cgqr gn rd mÙkjnk;h FkhA nksuksa gh 
egk'kfDr;k¡ u;s jk"Vªksa dks vius xqV esa ykus] u;s&u;s vk/kqfud ;q)kL=ksa dks fufeZr 
djus rFkk lkefjd egRo ds LFkkuksa ij izHkqRo dk;e djus esa ,d&nwljs dks ihNs 
NksM+ nsuk pkgrs FksaA bl izfrLi/kkZ us nksuksa ds chp 'kadkvksa dks vkSj vf/kd c<+kok 
fn;k ftlls 'khr 'kq) dks cy feykA 

    

    

    



    

    

    

8888- varjkZ"Vªh; vkf.od ÅtkZ ,tsUlh ,d vUrjkZ"Vªh; laLFkk gS tks ijekf.od ÅtkZ 
ds 'kkafriw.kZ mi;ksx dks c<+kok nsrk gS rFkk lSU; mn~ns';ksa esa blds bLrseky dks 
jksdus dh dksf'k'k djrk gSA lqj{kk ifj"kn ds dgus ij ;g vfHkdj.k fdlh xaHkhj 
ekeys dh tk¡p&iM+rky djrh gSA blds lnL; izfl) ijek.kq fo'ks"kK vFkok oSKkfud 
gqvk djrs gSaA blds oSKkfud ijek.kq ÅtkZ ;k rduhdksa ds gLrkarj.k ds ekeyksa 
ij viuh fujh{k.k fjiksZV bls nsrs gSa fd ijek.kq mtkZ o rduhdh dk jpukRed 
;k 'kkafriw.kZ iz;kstuksa ds fy, mi;ksx gqvk gS ;k ughaA 

    

9999- la;qDr jk"Vª la?k dh egklHkk ds fu.kZ;kuqlkj egklfpo vusd jkT;ksa ¼cM+s jkT;ksa 
dks NksM+dj½ dh lSfud VqdfM+;k¡ xfBr djrk gS rFkk mUgsa j.k&{ks= esa Hkstdj 
vuqu;&fou; ds lk/kuksa ls 'kkafr dh fLFkfr cgky djrk gSA ,slh lsuk,¡ ;q)jr 
i{kksa dks le>kdj 'kkfUr LFkkfir djrh gSa] ysfdu ;fn bl vfHk;ku esa lQyrk 
ugha feyrh ;k fonzksgh rRo bu lsukvksa ij ?kkrd izgkj djrs gSa rks lqj{kk ifj"kn~ 
bu lsukvksa dks vf/kd`r dj ldrh gS fd os ,sls rRoksa dk cyiwoZd neu djsA 
bls 'kkfUr&fuekZ.k dh dk;Zokgh dgk tkrk gSA 

    

10101010---- Hkkjr ij mnkjhdj.k ds nks ldkjkRed izHkko%& 

¼d½ Hkkjr dks ,d vkfFkZd egk'kfDr ds :i esa mHkkjus esa oS'ohdj.k dk izeq[k 
;ksxnku jgk gSA 1991 esa viuk;h x;h gekjh u;h vkfFkZd uhfr us gh gesa 
vkt bl eqdke ij igq¡pk;k gSaA 

¼[k½ oS'ohdj.k ds dkj.k gesa vkt vR;k/kqfud rduhdh vkSj mlls cus lktksa leku 
vklkuh ls miyC/k gSA Hkkjr esa eksckby Qksu Økafr dks blh :i esa ns[kk tk 
ldrk gSA 

     

 

 

 



 

 

 

     [k.M&l[k.M&l[k.M&l[k.M&l    

    ¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½ 

    

11111111---- 1975 esa vkarfjd xMcM+h ds uke ij vkikrdky dk ?kksf"kr fd;k tkuk 
,d fookfnr fo"k; gSA ,d fopkj ;g gS fd t; izdk'k ukjk;.k dh laiw.kZ Økafr 
ds vkg~oku us ns'k esa vO;oLFkk QSykbZ Fkh ftldk Hk;adj :i xqtjkr esa fn[kkbZ 
fn;k tgk¡ dkaxzsl ljdkj dks vlaoS/kkfud rjhdksa ls gVk fn;k x;kA nwljh vksj 
;g Hkh dgk tkrk gS fd ;g lc bafnjk xk¡/kh us vius izHkqRo dks LFkkfir djus 
gsrq fd;kA bykgkckn mPp U;k;ky; us muds pquko dks jn~ dj fn;k Fkk] vr% 
mUgsa O;kxi= nsuk pkfg, FkkA vkikrdky esa vusd izdkj dh T;knfr;k¡ gqbZ ftUgksaus 
bafnjk xk¡/kh dh ljdkj dks cnuke fd;kA bl otg ls 1977 ds pqukoksa esa dkaxzsl 
ikVhZ dks djkjh gkj dk eq¡g ns[kuk iM+kA 

    

12121212- gekjs lekt esa nfyr leqnk; us yacs le; rd Øwjrkiw.kZ tkfrxr vU;k; 
Hkqxrk gSA 1970 ds n'kd esa f'kf{kr nfyrksa dh igyh ih<+h us vusd eapksa ls 
vius gd dh vkokt mBk;hA buesa vf/kdka'k 'kgj dh >qXxh&cfLr;ksa esa iydj 
cM+s gq, FksA nfyr fgrksa dh nkosnkjh ds blh Øe esa egkjk"Vª esa 1972 esa nfyr 
;qokvksa dk ,d laxBu ¼nfyr iSaFkl½    cukA cukA cukA cukA vktknh ds ckn ds lkyksa esa nfyr 
leqnk; okys eq[;r% tkfr vk/kkfjr vlekurk vkSj vkfFkZd vlekurk ds f[kykQ 
yM+ jgs FksA 

   budh izeq[k ek¡x tkfr&vk/kkfjr fdlh Hkh rjg ds HksnHkko dh lekfIr 
rFkk vkj{k.k ds dkuwu rFkk lkekftd U;k; dh uhfr;ksa dk dkjxj fØ;kUo;u 
FkkA egkjk"Vª ds fofHkUu bykdksa esa nfyrksa ij c<+ jgs vO;kpkj ls yM+uk nfyr 
iSaFklZ dh ,d vU; xfrfof/k FkhA nfyr iSaFklZ dk c`gÙkj fopkj/kkjkRed ,tsaMk 
tkfr izFkk dks lekIr djuk rFkk Hkwfeghu xjhc fdlku] 'kgjh vkS|ksfxd etnwj 
vkSj nfyr lfgr lkjs oafpr oxksZa dks laxfBr djuk FkkA 

    

    



    

    

    

    

13131313-d'ehj ds rRdkyhu jktk  gfj flag ds }kjk  d'ehj  dks Hkkjr ;k ikfdLrku 
esa ls fdlh es  foy; ugha dju dk Qslyk  ysdj bls  Lora= jkT; cuk, j[kus 
dk fu.kZ; fy;k x;kA bl fLFkfr dk ykHk mBkrs gq, ikfdLrku us d'ehu ij 
vkØe.k dj fn;k rkfd og bls cyiwoZd vius dCts esa dj ldsA ikd ls =Lr 
gksdj gfj flag us vDVwcj 1947 esa d'ehj   dk foy;   Hkkjrh; la?k esa 
foy;&i= ij gLrk{kj djds dj fn;kA rHkh ls Hkkjr bls viuk vfHkUu vax 
ekurk gSA ijarq ikfdLrku Hkkjr ds nkos dks euekus rjhds ls [kkfjt djrk jgk 
gSA 

 d'ehj ekeys dks ysdj la;qDr jk"Vª la?k dh lqj{kk ifj"kn~ us ml le; 
;q)jr Hkkjr&ikd dks ;q) fojke dk fu.kZ; lquk;kA ;q)&fojke ds nkSjku d'ehj 
dk yxHkx ,d&frgkbZ Hkkx ikfdLrku ds voS/k dCts esa pyk x;k ftldks mlus 
^vktkn d'ehj* dk uke fn;kA Hkkjr ds dCts okys nks&frgkbZ d'ehjh HkwHkkx ij 
dCts ds fy, ikd Hkkjr ds fo:) Nn~e vkradokn dk lgkjk ysrk gSA bl okLrs 
d'ehj ?kkVh esa vkradh ?kqliSB vkSj tu&lkekU; rFkk lsuk&iqfyl ds tokuksa ij 
geyk Hkh ikfdLrkuh fons'k&uhfr dk fgLlk jgk gSA ikfdLrku dh [kqfQ;k ,tsalh 
vkbZ ,l vkbZ vkSj ikfdLrkuh lsuk ogk¡ ds jktuSfrd usr`Ro ij gkoh gSA Hkkjr 
d'ehj dks ns'k dk vfHkUu fgLlk ekurk gS tcfd ikfdLrku bls fookfnr {ks= 
ekudj bls fgalk }kjk bls v'kkar dj fo'o dks ;g lans'k nsuk pkgrk gS fd d'ehj 
esa turk Hkkjrh; 'kklu ls vlarq"V gS vkSj og Hkkjr ds lkFk ugha jguk pkgrh 
gSA tcfd fLFkfr blds foijhr gSA tEew&d'ehj dh ctk; ikd vf/kd`r d'ehj 
esa yksxksa dh fLFkfr fodV gSA Hkkjr }kjk fujarj lhek ij la;e cjrk tkrk gS 
ysfdu ikd gj laHko ekgkSy fcxkM+us dh dksf'k'k djrk gSA vr% d'ehj dh leL;k 
ikfdLrku ds jktusrkvksa ds fnekx dh mti gS D;ksafd os vius yksxksa dks HkM+dkdj 
rFkk mudh okLrfod leL;;kvksa ls mudk /;ku gVkdj lÙkk esa cus jguk pkgrs 
gSaA 

    

    

    

    



    

    

14141414---- ubZ vUrjkZ"Vªh; vkfFkZd O;oLFkk ds izeq[k mn~ns'; fuEu gSa%& 

¼d½ fo'o dh vFkZO;oLFkk dh vUr%fuHkZjrk dk vf/kd dq'ky o U;k;iw.kZ izca/ku 
djukA 

¼[k½ vUrjkZ"Vªh; eqnzk dks"k o fo'o cSad dh O;oLFkk esa lajpukRed lq/kkj djuk 
rkfd fodkl'khy ns'kksa dks ykHk fey ldsA 

¼x½ fons'kh óksrksa ls foÙkrh; lgk;rk ds vykok u;h izk|ksfxdh Hkh miyC/k djkukA 

¼?k½ vUrjkZ"Vªh; cktkj esa yxh O;kikfjd ck/kkvksa dks gVkuk rFkk oLrqvksa dk fu;kZr 
djus esa fodkl'khy ns'kksa dks vf/kd vuqdwy 'krsZa iznku djukA 

¼M+½s fodflr ns'kksa }kjk fodkl'khy ns'kksa esa iw¡th fuos'k dks c<+kok nsukA 

¼p½ fodkl'khy ns'kksa dks de C;kt o uje 'krksZa ij _.k miyC/k djkuk rFkk 
Hkqxrku dh 'krksZa Hkh cgqr yphyh cukus ij cy nsukA 

¼N½ cgqjk"Vªh; daifu;ksa ds dk;Z lapkyu ds ckjs esa varjkZ"Vªh; Lrj ij vkpkj&lafgrk 
ykxw djus dks lqfuf'pr djukA 

15151515- ;wjksih; la?k dh fuEu fo'ks"krk,¡ mls ,d izHkkoh {ks=h; laxBu cukrh gS& 

¼d½ bl egk}hi ds ns'kksa dh HkkSxksfyd fudVrk bl la?k dks etcwrh iznku djrh 
gSA 

¼[k½ ,d/kzoqoh; fo'o O;oLFkk us mUgsa trk fn;k gS fd ;fn vejhdh opZLo dk 
lkeuk djuk gS rks vkilh erHksnksa dks Hkqykdj ,d Nr ds rys vkuk gh mi;qDr 
gksxkA 

¼x½ ;wjksih; la?k dk vkfFkZd izHkko dkQh izcy gSA ;g fo'o dh lcls cM+h vFkZO;oLFkk 
gSA 

¼?k½ fo'o O;kikj esa bldh fgLlsnkjh vejhdk ls rhu xq.kh T;knk gSaA bldh lk>k 
eqnzk ;wjks vejhdh MkWyj ds izHkqRo ds fy, [krjk gSA 

 

 

 



 

 

¼M+½ bldh vkfFkZd 'kfDr dk izHkko blds utnhdh ns'kksa ij gh ugha cfYd ,f'k;k 
vkSj vÝhdk ds nwj&njkt ns'kksa ij Hkh iM+k gSA 

¼p½ ;wjksih; la?k ds nks lnL; Ýkal vkSj fczVsu la;qDr jk"Vª dh lqj{kk ifj"kn ds 
LFkk;h lnL; gSaA blds dbZ vkSj ns'k lqj{kk ifj"kn ds vLFkk;h lnL;ksa esa 'kkfey 
gksrs gSaA vr% ;g la?k vejhdk lesr lHkh ns'kksa dh uhfr;ksa dks izHkkfor djus 
esa l{ke gSA 

¼N½ lSfud {kerk dh n`f"V ls ;wjksih; la?k ds ikl nqfu;k dh nwljh lcls cM+h 
lsuk gSA blds nks ns'k fczVsu vkSj Ýkal ijek.kq 'kfDr laiUu ns'k gSaA 

                    ............................................................ 
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                            Political Science 

                             A-POL.SC(OPT) 

le;% 3?kaVs15feuV                     iw.kkZd %100 

TIME: 3 Hours 15 Minutes                                  Marks : 100                                                       

ijh{kkFkhZ ds fy;s funsZ'k%  

Instructions to the candidate: 

1.  ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 Candidates are required to give their answers in their own words as far as 

practicable. 

   2-   nkfguh vksj gkf'k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

        Figures in the right hand margin indicate full marks. 

    3- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk [k.M la[;k vkSj iz'u la[;k vo'; fy[ksaA  

      Write Question number with every answer. 

lekU; funsZ'k % 

 bl iz'u&i= esa rhu [kaM ^v*] ^c* ,oa ^l* gSaA lHkh [k.M ds lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 

[k.M &v% [k.M& v ds lHkh 40 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 1 vad gSA 

[k.M &c% [k.M& c esa fn, x, lHkh 10 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 3 vad gSA 

[k.M &l% [k.M& l esa fn, x, lHkh 5 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 6 vad gSA 

 



General Instructions: 

     This paper contains of three Groups i.e A,Band C. All question of all Groups    

.      are Compulsory 

Group-A  :  All the 40 questions are to be answered in Group A.Each      

           question carries 1 marks.                                       

     Group-B  :  Answer all the 10 questions in Group B. Each question  

                carries 3 marks  

     Group-C  :  Answer all the 5 question in Group C. Each question carries 6  

                Marks.        

 

 

    [k.M&v[k.M&v[k.M&v[k.M&v 

    ¼oLrqfu"B iz'u½ 

     Objective Type Questions 

lgh fodYi dk p;u djrs gq, izR;sd iz'u dk mÙkj nhft,% 40 × 1¾40 

Answer each question by selecting the correct choice: 

1-^Hkkjr ds ykSg iq:"k* ds :i esa dkSu tkus tkrs gSa\ 

 ¼d½ egkRek xk¡/kh   ¼[k½ iafMr tokgj yky usg: 

 ¼x½ ljnkj oYyHk HkkbZ iVsy ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

   Who is known as ‘Iron Man of India? 

    (a) Mahatma Gandhi   (b) pl. Jawarhar Lal Nehru 

    (c) Sardar Vallabh Bhai Patel  (d) None of These 

 



2- ;kstuk vk;ksx ds v/;{k ds :i esa dkSu dk;Z djrk gS\ 

 ¼d½ jk"Vªifr   ¼[k½ mi&jk"Vªifr 

 ¼x½ yksd lHkk ds v/;{k  ¼?k½ iz/kkuea=h 

 Who Acts as chair person of planning commission? 

(a) President    (b) Vice President 

(b) Speaker of lok sabha  (d) Prime Minister 

3- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ns'k xqVfujis{k dk lnL; ugha gS\ 

 ¼d½ Hkkjr     ¼[k½ fczVsu 

 ¼x½ Jhyadk    ¼?k½ feó 

  Which among the following countries is not a member of NAM: 

    (a)India    (b) Britain 

    (c) Srilanka   (d) Egypt 

4- lqj{kk ifj"kn~ ds fdrus lnL;ksa dks fu"ks/kkf/kdkj izkIr gS\ 

 ¼d½ 5    ¼[k½ 15 

 ¼x½ 10    ¼?k½ 20 

    How many members of the security council have the right to veto? 

(a) 5       (b) 15 

      (c) 10    (d) 20 

5- ,y- Vh- Vh- bZ- ¼fyV~Vs½ ,d vkradoknh fdl ns'k dk laxBu gS\ 

 ¼d½ ikfdLrku   ¼[k½ Jhyadk 

 ¼x½ Hkkjr    ¼?k½ usiky 

   LTTE is a terrorist organisation of: 

(a) Pakistan          (b) Sri lanka 

(b)  India     (d) Nepal 



6- fdl o"kZ xksok Hkkjrh; la?k dk jkT; cuk\ 

 ¼d½ 1967    ¼[k½ 1971 

 ¼x½ 1985    ¼?k½ 1987 

   In which year Goa became a state of the India Union? 

(a) 1967     (b) 1971 

(b) 1985     (d) 1987 

7- 'khr ;q) ds nkSjku teZuh dk ,dhdj.k fdl o"kZ esa gqvk\ 

 ¼d½ fnlEcj 1989  ¼[k½ flrEcj 1990 

 ¼x½ vDVqcj 1990  ¼?k½ tuojh 1991 

    In which year Germany was united during the cold war? 

    (a) December 1989   (b) September 1990 

    (b) October 1990   (d) January 1991 

8- lksfo;r la?k dk fo?kVu dc gqvk\ 

 ¼d½ 25 fnlEcj 1990 ¼[k½ 25 tuojh 1991 

 ¼x½ 25 uoEcj 1992 ¼?k½ 25 fnlEcj 1991 

    When was the Soviet Union disintegrated? 

(a) 25 December 1990   (b) 25 January 1991 

(b) 25 November 1992  (d) 25 December 1991 

9- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk jktuhfrd ,oa lkekftd {ks= d'ehj    
 jkT; dk Hkkx ugha gS\ 

 ¼d½ eqt¶Qjkckn   ¼[k½ tEew 

 ¼x½ d'ehj    ¼?k½ y|k[k 

     

 



Which political and social region is not a part of Kashmir state? 

(a) Muzaffarabad   (b) Jammu 

(b)  Kashmir    (d) Ladakh    

10- fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; dk fuekZ.k Hkk"kk ds vk/kkj ij  ugha 
gqvk\ 

 ¼d½ egkjk"Vª   ¼[k½ xqtjkr 

 ¼x½ vkU/kz izns'k   ¼?k½ mÙkjk[k.M 

11- vUrjkZ"Vªh; v.kq ÅtkZ vfHkdj.k dh LFkkiuk dc gqbZ\ 

 ¼d½ 1956    ¼[k½ 1957 

 ¼x½ 1958    ¼?k½ 1959 

12- fdlus lksfo;r la?k esa izsL=ksbdk dh 'kq:vkr dh\ 

 ¼d½ cksfjl ;sYrflu  ¼[k½ Cykfnehj iqfru 

 ¼x½ fe[kkby xksckZpkso  ¼?k½ blesa ls dksbZ ugha 

  Who introduced “perestroika” in the soviet union ? 

     (a)Boris                   (b)Vladimir putin 

     (c)Mikhail Gorbacheu         (d) none of these 

13- fdlus vuqlwfpr tkfr la?k dh LFkkiuk dh\ 

 ¼d½ dka'kh jke   ¼[k½ jkefoykl ikloku 

 ¼x½ txthou jke  ¼?k½ ch-vkj- vEosndj 

 Who founded the seheduled castes federatson? 

(a) Kanshi Ram   (b) Ramvilas Paswan 

(b) Jagjivan Ram   (d) B.R. Ambedkar 

 

 



 14- vdkyh ny dgk¡ dk ,d jktuhfrd ny gS& 

 ¼d½ fcgkj    ¼[k½ iatkc 

 ¼x½ gfj;k.kk   ¼?k½ fnYyh 

 Akali dal is a political party of- 

(a) Bihar    (b) Panjab 

(b) Haryana    (d) Delhi 

15- Hkwe.Myhdj.k fdl fopkj/kkjk ij fVdk gS\ 

 ¼d½ lektokn   ¼[k½ lkE;okn 

 ¼x½ vjktdrkokn   ¼?k½ mnkjokn 

 What are the view points on which globalization is based? 

(a) Socialism    (b) Communism 

(b) Anarchy    (d) Liberalism 

16- Hkkjr&phu ;q) fdl o"kZ gqvk\ 

 ¼d½ 1971    ¼[k½ 1962 

 ¼x½ 1982    ¼?k½ 1965 

 In which year was Indo-China war held? 

(a) 1971    (b) 1962 

(b) 1982    (d) 1965  

17- ^lEiw.kZ ØkafUr* dk ukjk fdlus fn;k\ 

 ¼d½ t;izdk'k ukjk;.k  ¼[k½ bfUnjk xk¡/kh 

 ¼x½ txthou jke  ¼?k½ jktukjk;.k 

 Who game the slogan of “Sampurna Kranti”? 

(a) Jaiprakash Narayan  (b) Indira Gnadhi 

(b) Jagivan Ram   (d) Rainarayan 



18- lqUnjyky cgqxquk fdl vkanksyu ls lac) gS\ 

 ¼d½ d`"kd vkanksyu  ¼[k½ ekuof/kdkj 

 ¼x½ fpidks vkanksyu  ¼?k½ gfjr Økafr 

 Sunder Lal Bahuguna is related with which movement! 

(a) Peasant Movement  (b) Human Movement 

(b) Chipko Movement  (d) Green Revolution 

19- fdlus dgk Hkkjr ßfofo?krkÞ esa ,drk dk ns'k gSA 

 ¼d½ egkRek xk¡/kh   ¼[k½ tokgj yky usg: 

 ¼x½ lqHkk"k pUnz cksl  ¼?k½ ljnkj iVsy 

 Who said “India is country of unity in Diversity” 

(a) Mahatma Gandhi  (b) Jawahar Lal Nehru 

(b) Subhash Chandra Bose (d) Sardar Patel 

20- Hkkjrh; fu;kstu O;oLFkk fdl fopkj/kkjk ij vk/kkfjr gS\ 

 ¼d½ iw¡thokn   ¼[k½ lkE;okn 

 ¼x½ xk¡/khokn   ¼?k½ yksdrkaf=d lektokn 

 Indian Planning system is based on which indeology? 

(a) Capitalism   (b) Communism 

(b) Gandhism   (d) Democratic Socialism 

21- ;wjksih; la?k dh eqnzk gS\ 

 ¼d½ MkWyj    ¼[k½ :i;k 

 ¼x½ ;wjks    ¼?k½ blesa ls dksbZ ugha 

 The currency of European Union is? 

(a) Dollar    (b) Rupees 

(b) Euro    (d) None of These 



22- ^fo'o ekuokf/kdkj fnol* dc euk;k tkrk gS\ 

 ¼d½ 1 fnlEcj   ¼[k½ 10 fnlEcj 

 ¼x½ 24 fnlEcj   ¼?k½ 10 flrEcj 

23- la;qDr jk"Vª vesfjdk dk izFke jk"Vªifr dkSu Fkk\ 

 ¼d½ tktZ okf'akxVu  ¼[k½ tktZ cq'k 

 ¼x½ vczkge fyadu  ¼?k½ fe[kkby xksckZpkso 

 Who was the first president of the united states of America? 

(a) George Washington  (b) George Bush 

(b) Abraham  Lincoln  (d) Mikhail Gorbachev 

24- lkdZ dk eq[;ky; dgk¡ gS\ 

 ¼d½ ubZ fnYyh   ¼[k½ bLykekckn 

 ¼x½ dkBek.Mw   ¼?k½ <kdk 

 Where is the headquarters of SAARC 

(a) New Delhi   (b) Islamabad 

(b) Kathmandu   (d) Dhaka 

25- ßt; toku t; fdlkuÞ dk ukjk fdlus fn;k Fkk\ 

 ¼d½ eksjkjth nslkbZ  ¼[k½ Mk0 jk/kkd`".ku 

 ¼x½ yky cgknqj 'kkL=h  ¼?k½ bafnjk xk¡/kh 

 Who had given the slagan of “Jai Jawan Jai Kisan”? 

(a) Morarji Desai   (b) Dr. Radhakrishnan 

(b) Lal Bahadur Shastri  (d) Indira Gandhi 

26- fcgkj dh izFke efgyk eq[;ea=h dkSu Fkh\ 

 ¼d½ ,uh cslsUV   ¼[k½ ek;korh 

 ¼x½ jkcM+h nsoh   ¼?k½ ljksftuh uk;Mw 



 Who was the first woman Chief minister of Bihar? 

(a) Annie Besant   (b) Mayavati 

(b) Rabri Devi   (d) Sarojini Naidu 

27- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d fcgkj dk {ks=h; ny gS\ 

 ¼d½ >kj[k.M eqfDr ekspkZ ¼[k½ yksd tu'kfDr ikVhZ 

 ¼x½ lektoknh ikVhZ  ¼?k½ Mh- ,e- ds- 

 Which one of the following is a regional party of Bihar? 

(a) J.M.N    (b) Lak Janshakti Party 

(b) S.P     (d) DMK 

28- ljnkj ljksoj ;kstuk fdl unh ij fLFkr gS\ 

 ¼d½ xaxk unh   ¼[k½ tequk unh  

 ¼x½ ueZnk unh   ¼?k½ nkeksnj unh 

29- dkaxzsl dk foHkktu fdl o"kZ esa gqvk\ 

 ¼d½ 1967    ¼[k½ 1968 

 ¼x½ 1969    ¼?k½ 1970 

 In which year was the congress divided? 

(a) 1967    (b) 1968 

(b) 1969    (d) 1970 

30- Hkkjrh; fons'k uhfr dk vk/kkj LrEHk gS\ 

 ¼d½ fo'o'kkafr    ¼[k½ iap'khy 

 ¼x½ 'kkafr lg&vfLrRo  ¼?k½ buesa ls lHkh 

 The pillar’s of Indian Foreign policy is – 

(a) World Peace   (b) Panchsheel 

(b) Peaceful co-existence  (d) All of these 



31- igyk xqV&fujis{k lEesyu dgk¡ gqvk\ 

 ¼d½ ubZ fnYyh   ¼[k½ csyxzsM 

 ¼x½ HkwVku    ¼?k½ gokuk 

 First Non-Alignment conference was held in? 

(a) New Delhi   (b) Belgrade 

(b) Bhutan    (d) Havana 

32- ijEijkxr lqj{kk uhfr ds dkSu&dkSu ls rRo gSa\ 

 ¼d½ 'kfDr larqyu       ¼[k½ xBca/ku dh jktuhfr 

 ¼x½ lkewfgd lqj{kk  ¼?k½ buesa ls lHkh 

33- nf{k.k ,f'k;k esa lcls cM+k ns'k dkSu gS\ 

 ¼d½ Hkkjr    ¼[k½ ikfdLrku 

 ¼x½ Jhyadk    ¼?k½ ckaXykns'k 

 Which is the biggest country in South Asia? 

(a) India    (b) Pakistan 

(b) Sri Lanka    (d) Bangledesh 

34- lafo/kku us fdl Hkk"kk dks jkT;Hkk"kk dk ntkZ fn;k gS\ 

 ¼d½ vaxzsth    ¼[k½ fgUnh 

 ¼x½ mnwZ    ¼?k½ caxyk 

35- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lqesfyr ugh gS\ 

 ¼d½ vkbZ-,-bZ-,- & fo;kuk 

 ¼[k½ ;wusLdks    & isfjl 

 ¼x½ vkbZ-,y-vks- & tsusok 

 ¼?k½ ;wfulsQ    & ubZ fnYyh 

  



Which one of the following is not correctly matched? 

(a) IAEA-VIENNA   (b) UNESCO-PARIS 

(b) ILO- GENEVA   (d) UNICEF- NEW DELHI 

36- Hkkjr ds izFke mi&jk"Vªifr dkSu Fks\ 

 ¼d½ jk/kkd`".ku   ¼[k½ jktsUnz izlkn 

 ¼x½ jktxksikykpkjh  ¼?k½ ljnkj iVsy 

 Who was the first vice- President of India? 

(a) Radhakrishnan   (b) Rajendra Prasad 

(b) Rajagopalachari  (d) Sarkar Patel 

37- Hkkjr esa pquko vk;ksx dk xBu dc gqvkBu dc gqvkBu dc gqvkBu dc gqvk\\\\ 

 ¼d½ 1949    ¼[k½ 1952 

 ¼x½ 1950    ¼?k½ 1947 

38- izFke iapo"khZ; ;kstuk dh vof/k D;k Fkh\   

 ¼d½ 1951&56   ¼[k½ 1952&1957 

 ¼[k½ 1947&52   ¼?k½ 1955&60 

 What was the duration of first- five- year plan? 

(a) 1951-56    (b) 1952-57 

(b) 1947-52    (d) 1955-60 

39- f'ko lsuk fdl izkUr esa lfØ; gS\ 

 ¼d½ iatkc    ¼[k½ xqtjkr 

 ¼x½ gfj;k.kk   ¼?k½ egkjk"V 

In which region is Shiv Sena active? 

(a) Panjab    (b) Gujarat 

(b) Harayana   (d) Maharashtra 



 

40- Hkkjr esa ubZ vkfFkZd uhfr fdl o"kZ 'kq: dh xbZ\ 

 ¼d½ 1990    ¼[k½ 1991 

 ¼x½ 1992    ¼?k½ 1953 

 

 

 

     [k.M&c 

    ¼y?kq mÙkjh; iz'u½ 

    GROUP-B 

   (Short Answer Type Questions) 

iz'u la[;k 1 ls 10 y?kq mÙkjh; gSaA izR;sd iz'u ds fy, rhu vad fu/kkZfjr 

gSA                    10 × 3¾30 

Question Nos. 1 to 10 are short answer type. Each question carries three marks. 

1- fo'o cSad ds izeq[k dk;Z D;k gS\ 

Discuss the main function of world Bank? 

2- gfjr Økafr ls vki D;k le>rs gSa\ 

What do you mean by Green Revolution? 

3- ny&cny ds vFkZ D;k gS\ 

What is the meaning of defection? 

4- oS'ohdj.k ds ldkjkRed izHkkoksa dk o.kZ djsaA 

Explain the positive impacts of Globaligation? 

5- Lora=rk ds ckn Hkkjr tSls u, jk"Vª dh dkSu&lh pqukSfr;k¡ Fkh\ 

What were the challenges for the new nation like India after Independence? 



6- iap'khy laf/k ds ik¡p fl)kar dkSu&ls gS\ 

What are the five Principles of Panchsheel? 

7- vesfjdh opZLo dk D;k vFkZ gSa\ 

What is the meaning of America Legcmong? 

8- lkdZ dh Hkwfedk ij izdk'k MkysaA 

Describe the role of SAARC? 

9- iatkc dh leL;k D;k Fkh\ 

What was the problem of Punjab? 

10- ty&iznw"k.k D;k gSa\ 

What is water pollution? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                   [k.M&l 

    ¼nh?kZ mÙkjh; iz'u½ 

     GROUP-C 

   Long Answer Type Question 

iz'u la[;k 11 ls 15 rd nh?kZ mÙkjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ds fy, 6 vad 

fu/kkZfjr gSA         5 × 6¾30 

Question No. 11 to 15 Carry 6 marks each. These question of long answer type. 

11- 'khr ;q) ds nkSjku Hkkjr dh vesfjdk vkSj lksfo;r la?k ds izfr fons’k 
uhfr D;k Fkh\ D;k vki ekurs gS fd xqVfujis{krk us Hkkjr ds fgrksa dks 
vkxs c<+k;k\ 

   What was India’s foreigh policy towards the USA and the USSR 

during the cold war period? Do you believe that non- alignment helped 

India’s Interests? 

12-  izFke iapo"khZ; ;kstuk dh fo’kssslrkvksa dk foospu dhft,A 

       Discuss the features of First Five Year Plan. 

13-1975 esa jkLVªh; vkikrdky dh ?kks"k.kk djrs gq, lÙkk:<+ ny us blds 
D;k dkj.k crk, Fks\ 

     What reasons did the ruling party give the declaring national emergency 

in 1975? 

14-   Hkkjr esa foi{kh nyksa ds mn; ij ,d fVIi.kh fy[ks 

       Write a note on the Emergence of opposition parties in India.  

   15- la;qDr jkLVª ds egklfpo ds vf/kdkjksa ,oa dk;ksZ dh foospuk dhft,! 

        Discuss the powers and functions of the secretary General of the united 

Nations. 

      

 



 

 

 

 

                                                                mÙkjekykmÙkjekykmÙkjekykmÙkjekyk    

      [k.M&v ¼oLrqfuLB iz’u½ 

1& l  11& [k  21& x  31& [k 

2& ?k   12& x  22& [k  32& ?k  

3& [k  13& ?k  23& d  33& d 

4& d  14& [k  24& ?k  34& [k 

5& [k  15& ?k  25& [k  35& ?k 

6& ?k   16& [k  26& x  36& d 

7& x  17& d  27& [k  37& x 

8& ?k   18& x  28& x  38& d 

9& d  19& [k  29& x  39& ?k 

10&?k   20& ?k  30& ?k  40& [k 

   

 

 

 

 

 

 

 



 

             [k.M&c[k.M&c[k.M&c[k.M&c    

   ¼y?kq mÙkjh; iz’u½ 

                     mÙkjekyk 

1111----     fo’o cSad dh LFkkiuk 1945 esa gqvk FkkA bldk eq[;ky; okaf’kxaVu 
esa gSA bldk izeq[k dk;Z lnL;&jk"Vªks ds mRiknu ,oa fodkl iz;kstuksa ds 
fy, vUrjjkLVªh; Lrj ij iw¡th ds fofue; dks izksRlkgu djrk gSA fo’o 
cSad dk v/;{k ges’kk vesfjdh ukxfjd gksrk gS ftldk p;u vesfjdh foÙk 
ea=h djrk gSA 

2222----     Hkkjr ljdkj us [kk| lqj{kk dks lqfuf’pr djus ds fy, d`f"k dh ,d 
ubZ j.kuhfr ds rgr d`f"k esa vk/kqfud fodkl ds fy, eq[;r% u, dhVuk’kd 
vkSj jklk;fud moZj dk iz;ksx rFkk lqfuf’pr flapkbZ dh lqfo/kk ds iz;ksx 
ds ifj.kkeLo:I vuktksa ds mRiknu esa o`f) gqbZ ftls gfjr ØkfUr dgrs 
gSA gfjr Økafr ds izFke pj.k esa bldk izHkko mUur cht esa xsgw¡] /kku] 
eDdk] cktjk o Tokj rd lhfer j[kk x;kA gfjr Økafr dk lokZf/kd ykHk 
xsgw¡ ds mRiknu esa gqvk tks iatkc] gfj;k.kk] mÙkj izns’k tSls jkT;ksa dks izHkkfor 
fd;kA 

3333----    tc dksbZ lkaln ;k fo/kk;d viuh ikVhZ NksM+dj fdlh vU; ny esa 'kkfey 
gks tkrk gS ;k viuh vyx ikVhZ cuk ysrk gS rFkk mlds ,sls dke ls dksbZ 
ljdkj curh ;k fxj tkrh gS rks mls gh ny&cny dgrs gSA 

4444----    oS’ohdj.k dks ,d fo’oO;kih izokg ds :I esa le>k tkuk pkfg,A fo’o 
ds ns’kksa ds chp vUr%fØ;k o var% fuHkZjrk c<+ jgh gSA blls nwfj;k¡ de 
gks jgh gS rFkk ge ,d ubZ fo’o O;oLFkk dh vksj vxzlj gks jgs gSA oS’ohdj.k 
ds dkj.k izkS|ksfxdh us mRiknu] ;krk;kr o lapkj ds lk/kuksa esa ,slh o`f) 
dh gS fd lkjh nqfu;k ,d xk¡o esa cny xbZ gSA 

5555----    Lora= Hkkjr ds le{k vusd leL;k,¡ vkSj pqukSfr;k¡ Fkh] ysfdu rhu 
izeq[k pqukSfr;ksa Fkh ftuij Lora= Hkkjr dks 'kh?kz dkcw ikuk Fkk& 
¼1½ jkLVª dh ,drk vkSj v[kaMrk dks cuk, j[kus dh pqukSrh 

¼2½ ns’k esa yksdra= cgky djus dh pqukSrhA 

¼3½ laiw.kZ lekt ds fodkl vkSj HkykbZ dks lqfuf’pr djus dh pqukSrhA 

6666----   1954 esa Hkkjr phu O;kikj le>kSrs esa iap’khy ds fl)karksa dk mYys[k 
fd;k x;kA iap’khy dk vk/kkj ekuoh; gSA iap’khy ds ik¡p fl)kar fuEufyf[kr 
gS& 
¼d½ ,d nwljs dh izknsf’kd v[kMrk rFkk loksZPp lÙkk ds izfr ikjLifjd 



lEeku dh HkkoukA 
¼[k½ ,d nwljs ds izns’k ij vkØe.k dk ifjR;kx  
¼x½ ,d nwljs ds vkarfjd ekeys esa gLr{ksi u djus dk ladYi 
¼?k½ lekurk vkSj ikjLifjd ykHk ds fl)kar ds vk/kkj ij eS=hiw.kZ laca/kksa 
dh LFkkiuk vkSj 
¼M+½ 'kkafriw.kZ lg&vfLrRo dk fl)karA 

7777----   Lhr;q) 1991 esa lekfIr ds ckn dksbZ Hkh ,slh 'kfDr ugha jgh tks vesfjdk 
dk izfr}a}h cu ldsA blds dkj.k vesfjdk loZ’kfDr laiUu ns’k ds :i 
esa mfnr gqvkA 
    1990&91 dk [kkM+h ;q) esa Fkk bldk izFke izn’kZu gqvk ysfdu 2001 
esa vQxkfuLrku esa rkfycku ds 'kklu dk var vkSj fQj 2003 esa bjkd 
esa ln~nke gqlSu ds vf/kuk;doknh lklu dk lQk;k blds Toyar mnkgj.k 
gSA 

8   nf{k.k ,f’k;k ds jkLVªksa ds e/; {ks=h; lg;ksx dks c<+kok nsus ds mÌs’; 
ls ,d {ks=h; laxBu dh LFkkiuk lu~ 1985 esa lkdZ ¼n{ksl½ ds :I esa 
gqbZA blds fuEu dk;Z gS& 

   ¼1½ nf{k.k ,f’k;kbZ {ks= ds yksxksa dk dY;k.k djuk rFkk mudk thou Lrj 
lq/kkjukA 

   ¼2½ nf{k.kh ,f’k;kbZ izns’k esa lkekftd izxfr ,oa lkaLd`frd mUufr djuk 

    ¼3½ lHkh fodkl’khy ns’kksa ds lkFk lg;ksx c<+kukA 

9999     1970 ds n’kd esa vdkfy;ksa ds ,d rcds us iatkch lwos ds fy, 
Lok;Ùkrk dh ek¡x mBkbZ vdkyh ny ds usr`Ro esa iatkch lwok ds xBu 
dk vkanksyu pyk;k x;kA vkuUniqj lkfgc izLrko esa {ks=h; Lok;Ùkrk 
dh ckr mBkbZ xbZ 1984 esa ve`rlj fLFkr Lo.kZeafnj esa mxzokfn;ksa 
us ?kql dj vius dCtk esa ys fy;k Fkk ysfdu Hkkjrh; lSfudksa ds }kjk 
^vkWijs’ku Cyw LVkj* pykdj Lo.kZeafnj dks eqDr djok;kA 1984 ds 
ckn iatkc esa fl[k&fojks/kh fgalk gqbZ tks jktho xk¡/kh vkSj vdkyh usrk 
ds chp le>kSrk ds ckn iatkc esa 'kkafr cgky gks ldhA 

 
10101010    ty gh thou gS ty dh LoPNrk LokLF; dh dqath gSA ns’k dk ,d 

cM+k tula[;k ’kq) ty ls oafpr jgh gS ftldk dkj.k ge ekuo Lo;a 
gSA iznwf"kr ty dbZ dkj.kksa ls ekuo thou ds fy, [krjk mRiUu djrk 
gSA ikuh esa ,d lhek ls vf/kd v?kqyu’khy Bksl inkFkksZ dk feyk gksuk] 
mlesa ,d lhek ls vf/kd jklk;fud inkFkZ ik;k tkuk ikuh dks iznqf"kr 
djrk gSA 



 

 

 

[k.M&l[k.M&l[k.M&l[k.M&l    

    ¼nh?kZ mÙkjh; iz’u½ 

11   'khr;q) ds le; dh fons’k uhfr xqV&fujis{krk dh uhfr ugh gSA og 
xqV&fujis{k vkanksyu dk usr`Ro dj jgk FkkA mlus nksuksa egk’kfDr;ksa vesfjdk vkSj 
lksfo;r la?k dh [ksesoanh ls vius dks vyx j[kkA mlus uo Lora= ns’kksa dh bu 
nksuksa ds xqVksa esa tkus dk tksjnkj fojks/k fd;kA ijUrq Hkkjr us fo’o jktuhfr esa 
vius&vki dks lfØ; cuk;s j[kkA Hkkjr us nksuksa xqVksa ds chp fo|eku erHksnksa 
dks nwj djus dk iz;kl fd;k vkSj bl izdkj mlus bu erHksnks dks iw.kZO;kih ;q) 
dk :i ysus ls jksdkA 

          dqN fo}kuksa dk dguk gS fd xqV&fujis{krk varjkZ"Vªh;rk dk ,d mnkj    
vkn’kZ gSA ysfdu ;g vkn’kZ Hkkjr ds okLrfod fgrksa ls esy ugha [kkrkA xqV&fujis{krk 
dh uhfr ls izR;{k :Ik ls fuEufyf[kr ykHk gq,& 

  ¼1½ xqV&fujis{krk ds dkj.k vius dks rVLFkZ cuk;s j[kk vkSj og fdlh egk’kfDr;ksa 
dk fiNyxw ugha dgyk;kA  

¼2½ Hkkjr viuh uhfr ds dkj.k egk’kfDr dks fuf’pr ugha gksus fn;k vkSj u 
,slh fLFkrh vkus nh fd og ml ij ncko Mky ldsA bl izdkj Hkkjr lnSo lqjf{kr 
jgkA 

 12 izFke iapo"khZ; ;kstuk 1951 esa cuh ftldk dk;Zdky 1956 rd dk 
FkkA bl iapolhZ; ;kstuk dk izFke mÌs’; xjhch dks nwj djuk FkkA ns’k dh vFkZO;oLFkk 
ds larqfyr fodkl dh izfØ;k vkjaHk djuk FkkA bl ;kstuk esa d`"khZ flpkabZ ;kstukvksa 
vkSj fctyh ifj;kstukvksa dh loksZPp izkFkfedrk nh xbZA bl ;kstuk esa Hkwfe lw/kkj 
ij vf/kd cy fn;k x;kA bl ;kstuk ds nkSjku jkLVªh; vk; esa 18 izfr’kr rd 
izfr O;fDr vk; esa 11 izfr’kr dh dqy o`f) gqbZ FkhA lM+d] jsy] fo|qr tSls 
vk/kkjHkqr lajpuk dk fuekZ.k djuk FkkA bl ;kstukdky esa lS{kf.kd esa lS{kf.kd 
Lrj esa Hkh i;kZIr izxfr gqbZA izkFkfed fo|ky;ksa esa Nk=ksa dh mifLFkfr esa 33 
izfr’kr dh o`f) gqbZA 

13  1975 dk vikrdky Hkkjrh; jktuhfr dk ,d egÙoiw.kZ fooknkLin izdj.k 
gSA tgk¡ bafnjk xk¡/kh us vkikrdky dks vko’;d crk;k] ogk¡ vkikrdky dks fojksf/k;ksa 
us bldh dM+h vkykspuk,¡ dhA 



     lÙkk:<+ dkaxzsl us ljdkj fojks/kh ?kVukvksa ds vkyksd esa 25 twu 1975   
ds fnu ns’k esa vkikrdky dh ?kks"k.kk djrs gq, ns’k ds fojks/kh nyksa dks tcko 
fn;kA ns’kkarxZr vkarfjd xM+cM+h dh vka’kdk ls lafo/kku ds vuqPNsn 352 ds rgr 
vkikrdky dh mn~?kks"k.kk dj yksdra= ij izgkj fd;k x;kA ljdkj dh ekU;rk 
Fkh fd ladV dh bl xaHkhj ?kM+h esa vkikrdky ykxw djuk vR;ar vko’;d FkkA 
lafo/kku ds bl vuqPNsn ds varxZr nwljh mn~?kks"k.kk }kjk vkikr dh ?kks"k.kk dk 
var fd;k tk ldrk gSA jkLVªifr ds bl fu.kZ; dks U;k;ky; esa pqukSrh ugha nh 
tk ldrhA 

  14    Dkaxzsl dk ;qx 1952&1967 rd ,dnyh; izHkqRo dk jgkA dkaxzsl 
dks lÙkk ls gVkus ds fy, foi{k ,dtqV gksdj la?k"kZ dk vkgoku fd;kA foi{kh 
nyksa us dkaxzsl ikVhZ dh uhfr;ksa vkSj O;ogkj dh vkykspuk dh mlh le; vkikrdky 
dks ?kks"k.kk gks xbZ ftlls foi{kh ikfVZ;ksa dks vkSj cy fey x;kA mudh ubZ ikVhZ 
turk ikVhZ dks vkSj etcwrh feykA ubZ ikVhZ us t;izdk’k ukjk;.k dk usr`Ro Lohdkj 
fd;kA dkaxzsl ds dqN usrk Hkh tks vkikrdky ds f[kykQ Fks bl ikVhZ esa ’kkfey 
gks x,A txthou jke ds usr`Ro esa dkaxzsl ds dqN vU; usrkvksa us ̂ dkaxzsl QkWj 
MseksØslh* uked ,d u, jktuhfrd ny dk xBu fd;k ckn esa ;g Hkh turk 
ikVhZ esa ’kkfey gks x;kA turk ikVhZ ds xBu ds ckn ;g ckr lkQ gks xbZ Fkh 
fd xSj&dkaxzslh oksV ,d gh txg iM+sxsaA dkaxzsl ds fy, eqf’dy ds fnu vk x,A 
Hkkjrh; Lora=rk ds ckn izFke ckj 1977 esa dkaxzsl yksdlHkk dk pquko gkj 
xbZA 

   15     Ekgklfpo la;qDr jkLVª dk izeq[k iz’kkldh; vf/kdkjh gSA egklfpo 
dh fu;qfDr lqj{kk ifj"kn dh flQkfj’k ij egklHkk }kjk gksrh gSA egklfpo dh 
fu;qfDr ik¡p o’kksZ ds fy, gksrh gSA egklfpo ds dk;ksZ o vf/kdkj fuEu gS%& 

¼1½ lfpoky; ij fu;a=.k j[kuk rFkk la;qDr jk"Vª la?k dk lapkyu djukA 

¼2½ egklHkk o lqj{kk ifj’kn dh cSBds cqykuk rFkk muds fu.kZ;ksa dks ykxq 
djokukA 

¼3½ ’kkafr LFkkiuk ds fy, lsukvksa dk xBu djuk rFkk mudk fujh{k.k] fu;a=.k 
o funsZ’ku djukA 

¼4½ vUrjkZ"Vªh; leL;kvksa dh tk¡p iM+rky dj e/;L;rk dj lqj{kk ifj"kn 
o egklHkk dks viuh fjiksZV izLrqr djukA 

¼5½ vUrjkZ"Vªh; o {ks=h; lEesyuksa esa izfrfuf/kRo djukA 
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le;% 3?kaVs15feuV                     iw.kkZd %100 

TIME: 3 Hours 15 Minutes                                  Marks : 100                                                          

ijh{kkFkhZ ds fy;s funsZ'k%  

Instructions to the candidate: 

1.  ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 Candidates are required to give their answers in their own words as far as 

practicable. 

   2-   nkfguh vksj gkf'k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

        Figures in the right hand margin indicate full marks. 

    3- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk [k.M la[;k vkSj iz'u la[;k vo'; fy[ksaA  

      Write Question number with every answer. 

lekU; funsZ'k % 

 bl iz'u&i= esa rhu [kaM ^v*] ^c* ,oa ^l* gSaA lHkh [k.M ds lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 

[k.M &v% [k.M& v ds lHkh 40 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 1 vad gSA 

[k.M &c% [k.M& c esa fn, x, lHkh 10 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 3 vad gSA 

[k.M &l% [k.M& l esa fn, x, lHkh 5 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 6 vad gSA 

 



General Instructions: 

     This paper contains of three Groups i.e A,Band C. All question of all Groups    

.                are Compulsory 

Group-A  :  All the 40 questions are to be answered in Group A.Each      

           question carries 1 marks.                                       

     Group-B  :  Answer all the 10 questions in Group B. Each question  

                carries 3 marks  

     Group-C  :  Answer all the 5 question in Group C. Each question carries 6  

                Marks.        

 

 

      

     [k.M& v[k.M& v[k.M& v[k.M& v    

    ¼oLrqfu"B iz'u½ 

    GROUP-A 

   (Objective Type Question) 

lgh fodYi dk p;u djrs gq, izR;sd iz'u dk mÙkj nhft,% 40×  1¾40 

Answer each question by selecting the correct 

1- dkSu Hkkjrh; O;fDr Hkkjr dk izFke xoZuj tujy Fkk\ 

 ¼d½ lh- vkj- nkl  ¼[k½ lh- jktxksikykpkjh 

 ¼x½ ia- usg:   ¼?k½ ohj lkojdkj 

  

 



Who was the first Indian Governor General of India? 

(a) C.R. Das    (b) C. Raigopalachari 

(b) Pt. Nehru   (d) Veer Sanvarkar 

2- turk ny ds laLFkkid v/;{k dkSu Fks\ 

 ¼d½ ch- ih- flag   ¼[k½ esudk xk¡/kh 

 ¼x½ ';ke izlkn eq[kthZ ¼?k½ vVy fcgkjh oktis;h 

 Who was the foundar President of Janata Dal? 

(a) V.P.Singh    (b) Menka Gandhi 

(b) Shyama Pd. Mukherjee (d) Atal Bihari Bajpayee 

3- 1954 esa iap'khy le>kSrk gLrk{kfjr gqvk% 

 ¼d½ Hkkjr&ikfdLrku  ¼[k½ Hkkjr&usiky 

 ¼x½ Hkkjr&phu   ¼?k½ Hkkjr&Jhyadk 

 The Panchaheel agreement was sighed in 1954 between? 

(a) India-Pakistan   (b) India-Nepal 

(b) India- China   (d) India- Sri Lanka 

4- Hkkjr ds nwljs jk"Vªifr dkSu Fks\ 

 ¼d½ Kkuh tSu flag  ¼[k½ uhye latho jsM~Mh 

 ¼x½ ds- vkj- ukjk;.ku  ¼?k½ ,l- jk/kkd`".ku 

 Who was the second president of India? 

(a) Gyani Jail Singh   (b) Neelam Sanjeeva Reddy 

(a) K.R. Warayanan  (d) S. Radha Krishnan 

5- 1917 esa :l esa lektoknh jkT; dh LFkkiuk fdlus dh\ 

 ¼d½ dkyZ ekDlZ   ¼[k½ xksckZpkso 

 ¼x½ pfpZy    ¼?k½ ysfuu 



 Who established socialist state in Russian in 1917? 

(a) Karl Marx   (b) Gorbachev 

(b) Churchil    (d) Lelin 

6- ,d /kzqoh;rk dh fLFkfr fdl ns'k dh 'kfDr dh ifjpk;d gS\ 

 ¼d½ vesfjdk   ¼[k½ lksfo;r la?k 

 ¼x½ phu    ¼?k½ ;wjksih; la?k 

 The situation of uni-polarity symbolises which country’s dominance? 

(a) U.S.A    (b) USSR 

(b) Chine    (d) Europe 

7- dkSu lk o"kZ Hkkjr&phu fe=rk o"kZ ds :i esa euk;k x;k\ 

 ¼d½ 1962    ¼[k½ 1988 

 ¼x½ 2006    ¼?k½ 1954 

 Which year was clebrated as Sino-India friendship year? 

(a) 1962    (b) 1988 

(b) 2006    (d) 1954 

8- fdl iz/kkuea=h us Hkkjr ds phu ds lkFk VqVs laca/kksa dks lq/kkjus dk dne mBk;k\ 

 ¼d½ bafUnjk xk¡/kh   ¼[k½ jktho xk¡/kh 

 ¼x½ tokgjyky usg:  ¼?k½ yky cgknqj 'kkL=h 

 Which prime minister tried to reform India’s broken relations with china? 

(a) Indira Gandhi   (b) Rajiv Gandhi 

(b) Jawaharlal Nehru  (d) Lal Bahadur Shastri 

9- nf{k.k ,f'k;k esa dkSu&lk /keZ&lkis{k jkT; gS\ 

 ¼d½ ikfdLrku   ¼[k½ usiky 

 ¼x½ Hkkjr    ¼?k½ HkwVku 



 Which country is south Asia is not a secular state? 

(a) Pakistan    (b) Nepal 

(b) India    (d) Bhutan 

10- fdldh flQkfj'k ij egklHkk egklfpo dh fu;qfDr djrh gS\ 

 ¼d½ laj{k.k ifj"kn  ¼[k½ vUrjk"Vªh; U;k;y; 

 ¼x½ lqj{kk ifj"kn   ¼?k½ vkfFkZd o lkekftd ifj"kn~ 

Secretary general is appointed on whose recommendation by the general 

Assembly? 

(a) Trusteeship council  (b) Internation court of justice 

(b) Security council   (d) Economic and social council 

11- fu%'kL=hdj.k vk;ksx dh jpuk dc gqbZ\ 

 ¼d½ 1960    ¼[k½ 1945 

 ¼x½ 1965    ¼?k½ 1952 

 When was disarmament commission formed? 

(a) 1960    (b) 1945 

(b) 1965    (d) 1952 

12- la;qDr jkT; vesfjdk ds oYMZ VsªsM lsaVj ij vkradokfn;ksa us dc geyk fd;k\ 

 ¼d½ 1 flrEcj 2001  ¼[k½ 11 flrEcj 2001 

 ¼x½ 11 uoEcj 2001 ¼?k½ 11 fnlEcj 2001 

 When was U.S.A world trade centre attacked by terrosists? 

(a) 1 September 2001  (b) 11 September 2001 

(b) 11 November 2001  (d) 11 December 2001 

13- fuEukafdr esa dkSu oSf'od lqj{kk dk elyk gS\ 

 ¼d½ oSf'od rkio`f)  ¼[k½ oMZ ¶yw 

 ¼x½ varjjk"Vªh;   ¼?k½ lHkh 



 Which is the matter of global security? 

(a) Global Warning   (b) Bird Flue 

(b) International   (d) All 

14- oS'ohdj.k ls lcls vf/kd izHkkfor gq, gSa\ 

 ¼d½ fu/kZu    ¼[k½ m|ksxifr 

 ¼x½ iw¡thifr   ¼?k½ dksbZ ugha 

 Which has been mostly affected by Globalisation? 

(a) Poor    (b) Industrialist 

(b) Capilalist    (d) None of these 

15- Hkkjr vkSj ikfdLrku ds chp rk'kdan le>kSrk ij gLrk{kj gqvk Fkk\ 

 ¼d½ 1975    ¼[k½ 1971 

 ¼x½ 1962    ¼?k½ 1965 

 When was Tashkent Agreement reached between India and Pakistan? 

(a) 1975    (b) 1971 

(b) 1962    (d) 1965 

16- dkSu ns'k n{ksl dk lnL; ugha gSa\ 

 ¼d½ phu    ¼[k½ Hkkjr 

 ¼x½ ekynho   ¼?k½ HkwVku 

 Which is not a members of SAARC? 

(a) Chine    (b) India 

(b) Maldives    (d) Bhutan 

 

 

 



17- fo'o esa vesfjdh opZLo LFkkfir gqvk 

 ¼d½ lksfo;r la?k ds fo?kVu ls 

 ¼[k½ 'khr;) ds lekiu ls  

 ¼x½ fo'o esa vesfjdk ds cjkcj fdlh 'kfDr ds ugha gksus ls  

 ¼?k½ lHkh 

 American dominance was established in world . 

(a) After disintegration of soviet union 

(b)  End of cold war 

(c)  No power ednivalent to America 

(d)  All of these 

18- ;wjksih; la?k dh LFkkiuk dc gqbZ\ 

 ¼d½ 1967    ¼[k½ 2005 

 ¼x½ 1992    ¼?k½ 2002 

 When was European Union formed? 

(a) 1967    (b) 2005 

(b) 1992    (d) 2002 

19- jkT; iquxZBu vk;ksx dk xBu gqvk\ 

 ¼d½ 29 flrEcj 1953 ¼[k½ 15 vxLr 1947 

 ¼x½ 30 tuojh 1948  ¼?k½ 30 tuojh 1950 

 When was state re-organisation  commission formed? 

(a) 29 september 1953  (b) 15 August 1947 

(b) 30 January 1948  (d) 30 January 1950 

20- ^lhekar xk¡/kh* ds uke ls iqdkjs tkrs gS\ 

 ¼d½ bafnjk xk¡/kh   ¼[k½ jktho xk¡/kh 

 ¼x½ [kku vCnqy x¶Qkj [kku ¼?k½ egkRek xk¡/kh 



 Who is known by the name of ‘Forntier Gandhi’? 

(a) Indira Gandhi   (b) Rajiv Gandhi 

(b) Khan Abdul Ghaffar Khan  (d) Mahatma Gandhi 

21- iksLdks IykV fdl jkT; esa yxk;k x;k Fkk\ 

 ¼d½ mM+hlk    ¼[k½ vka/kz izns'k 

 ¼x½ vle    ¼?k½ mÙkj izns'k 

 Posco plant was set up in which state? 

(a) Orissa    (b) Andhra Pradesh 

(b) Assam    (d) Uttar Predesh 

22- ^bafnjk gVkvks* fdldk ukjk Fkk\ 

 ¼d½ foi{kh xBca/ku  ¼[k½ Hkkjr ds ukxfjdksa dk  

 ¼x½ Hkkjrh; lkE;oknh ikVhZ ¼?k½ fdlh dk ugha 

 ‘Remove Indira’ was whose slogan? 

(a) Opposition parties  (b) Indian citizen 

(b) C.P.I    (d) None of these 

(c) 23- vdkyh ny dk jktuhfrd ny gSA 

 ¼d½ fcgkj    ¼[k½ iatkc 

 ¼x½ gfj;k.kk   ¼?k½ fnYyh 

 Akali Dal is a political party of 

(a) Bihar    (b) Panjab 

(b) Harayana   (d) Delhi 

24- ^laiw.kZ Økafr* dk vkg~oku fdlus fd;k\ 

 ¼d½ jke euksgj yksfg;k ¼[k½ eksjkjth nslkbZ 

 ¼x½ t; izdk'k ukjk;.k ¼?k½ jkt ukjk;.k 

 



 Who called for ‘Total Revolution’? 

(a) Ram Manohar Lohia  (b) Morarji Desai 

(b) Jay Prakash Narayan  (d) Rai Narayan 

25- bafnjk xk¡/kh us fdl le>kSrs ij gLrk{kj fd,A 

 ¼d½ 1966 dk flU/kq unh ty le>kSrk 

 ¼[k½ 1963 dh ikf{kd ijek.kq ijh{k.k lfU/k 

 ¼x½ 1972 dk f'keyk le>kSrk 

 ¼?k½ 1966 dk rk'kdan le>kSrk 

 Which Agreement was signed by Indira Gandhi? 

(a) Indus water treaty of 1966 

(b) 1963 PTBT 

(c)  Shimla Agreement of 1972 

(d) Tashkant Agreement of 1966 

26- egkjk"Vª esa ^nfyr iSaFklZ* uke laxBu dc cuk\ 

 ¼d½ us'kuy dkaÝsal  ¼[k½ gqfj;r dkaÝsal 

 ¼x½ iSaFklZ ikVh   ¼?k½ ihiqYl MseksdsfVd ikVhZ 

 When was ‘Dalit Panther formed in Maharashtra? 

(a) National conference  (b) Hurrigal conference 

(b) Pantherr Party   (d) PDP 

27- oS'ohdj.k ds pyrs fo'o dk Lo:i gks x;k gS\ 

 ¼d½ oSf'od xk¡o   ¼[k½ eqDr cktkj 

 ¼x½ varjjk"Vªh; fopkj ea= dk ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

 World’s hature due to Globalisation is? 

(a) Global village    (b) Free market 

(b) Internation conference forum (d) None of these 



 

28- flDde Hkkjr dk lgorhZ jkT; dc cuk\ 

 ¼d½ 1975    ¼[k½ 1980 

 ¼x½ 1986    ¼?k½ 1974 

 When did sikkim become an associated state of India? 

 (a) 1975    (b) 1980 

 (b) 1986    (d) 1974 

29- vesfjdk ds fdl jk"Vªifr dks 'kkfUr dk ukscsy iqjLdkj iznku fn;k x;k 
gS\ 

 ¼d½ cjkd vksckek  ¼[k½fcy fDayVu 

 ¼x½ tktZ cq'k   ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

 Which American President got Nobel Peace prize? 

(a) Brak Obama   (b) Bill Clinton 

(b) Teorge Bush   (d) None of these 

30- Hkkjr dk lafo/kku fdl o"kZ vaxhd`r fd;k x;k\ 

 ¼d½ 1947    ¼[k½ 1949 

 ¼x½ 1950    ¼?k½ 1952 

 Which year was constitution of India adopted? 

(a) 1947    (b) 1949 

(b) 1950    (d) 1952 

31- fcgkj ds izFke eq[;ea=h dkSu Fks\ 

 ¼d½ vuqxzg ukjk;.k flag ¼[k½ diwZjh Bkdqj 

 ¼x½ Jhd"̀.k flag   ¼?k½ t; izdk'k ukjk;.k 

 Who was the first chief minister of Bihar? 



(a) Anugraha Narayan Singh (b) Karpoori Thakur 

(b) Shri Krishna Singh  (d) Jay Prakash Narayan 

32- Hkkjr esa ubZ vkfFkZd uhfr fdl o"kZ 'kq: dh xbZ\ 

 ¼d½ 1990    ¼[k½ 1991 

 ¼x½ 1995    ¼?k½ 1999 

 Which year New conomic Policy in India was Started 

(a) 1990    (b) 1991 

(b) 1995    (d) 1999 

33- fdlus lksfo;r la?k esa iszLrksbdk dh 'kq:vkr dh\ 

 ¼d½ oksfjl ;sYrflu  ¼[k½ fe[kkby xksckZpkso 

 ¼x½ Cykfnehj iqrhu  ¼?k½ tktZ okaf'kxVu 

 Who introduced ‘Perstroika’ in Soviet Union? 

(a) Boris Yeltsin   (b) Mikhail Gordachev 

(b) Bladimir Putin   (d) George washington 

34- f}rh; iapo"khZ; ;kstuk esa eq[; /;ku fn;k x;k Fkk\ 

 ¼d½ lsok {ks= ij   ¼[k½ xzkeh.k {ks=ks ij 

 ¼x½ jkstxkj ij    ¼?k½ Hkkjh m|ksxksa ij 

 The main focus of ‘second five year plan was objectives of. 

(a) Servce sector   (b) Rural areas 

(c)Employment   (d) Heavy Industries 

35- Hkkjrh; lkaf[;dh; laLFkku ds laLFkkid dkSu Fks\ 

 ¼d½ ih- lh- egkyuksfol ¼[k½ es/kk ikVdj 

 ¼x½ dY;k.k flag   ¼?k½ jkekuqte 

 



 Who was the founder of India statistical Institites? 

(a) P.C. Mahalanobis  (b) Medha Patekar 

(c)Kalyan Singh   (d) Ramanujan 

36- 'khr ;q) dk var dc gqvk\ 

 ¼d½ 1891    ¼[k½ 2002 

 ¼x½ 1991    ¼?k½ 2001 

 When did the cold war end? 

(a) 1891    (b) 2002 

(c)1991    (d) 2001 

37- la;qDr jk"Vª la?k dh LFkkiuk dc gqbZ\ 

 ¼d½ 1947    ¼[k½ 1945 

 ¼x½ 1950    ¼?k½ 1935 

 When was the united Nations established? 

(a) 1947    (b) 1945 

(c)1950    (d) 1935 

38- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dks ge D;k dgsaxs\ 

 ¼d½ futh vFkZO;oLFkk  ¼[k½ iwathoknh vFkZO;oLFkk 

 ¼x½ fefJr vFkZO;oLFkk  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

 What we will call Indian &economy? 

(a) Private economy   (b) Capitalist economy 

(c)Mixed economy    (d) None of these 

 

 



39- ;wjksih; vkfFkZd leqnk; dh LFkkiuk dc gqbZ\ 

 ¼d½ 1957    ¼[k½ 2006 

 ¼x½ 2005    ¼?k½ 1992 

 

 When was European Economic Association established? 

(a) 1957    (b) 2006 

(c)2005    (d) 1992 

40- ckcjh efLtn dk fo/oal fdl o"kZ gqvk Fkk\ 

 ¼d½ 1990    ¼[k½ 1989  

 ¼x½ 1992    ¼?k½ 1993 

 In which year Babri Majsid was destroyed? 

(a) 1990    (b) 1989 

(c)1992    (d) 1993 

 

 

 

     [k.M&c 

    ¼y?kq mÙkjh; iz'u½ 

    GROUP-B 

    (Short Answer Type Question) 

iz'u la[;k 1 ls 10 y?kq mÙkjh; gSaA izR;sd iz'u ds fy, rhu vad fu/kkZfjr 
gSaA          10  3¾30 

Question No. 1 to 10 are short answer type. Each question carries three marks 



1- nks& /kzqoh;rk ds vUr ls D;k rkRi;Z gS\ 

What is meant by the end of Bipolarity? 

2- Hkwe.Myhdj.k dks mifuos'kokn dk uohure :i D;ksa dgk tkrk gS\ 

Why is Globalisation called the newest form of colonisalism? 

3- ,d nyh; izHkqRo ds nkSj dk vFkZ crkb,A 

What is the meaning of Era of one-party dominance? 

4- {ks=h; laxBu fdls dgrs gSa\ 

What is meant by regional organisation? 

5- 'khr ;q) dky dk D;k vfHkizk; gS\ 

What do you mean by period of cold war? 

6- D;ksVks izksVksdkWy D;k gS\ ,d laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 

Write short note on ‘Kyoto protocal’? 

7- vuqPNsn 370 ds ckjs esa vki D;k tkurs gSa\ 

What do you know about Article 370? 

8- fpidks vkUnksyu ds ckjs esa vki D;k tkurs gS\ 

What do you know about chipko movement? 

9- 'osr Økafr D;k gS\ 

What is white revolution? 

10- e.My vk;ksx dh eq[; flQfj'ksa D;k Fkh\ 

What were the main recommendations of the mandal comissions? 

 

 

 



    [k.M&l 

   nh?kZ mÙkjh; iz'u 

   GROUP-C 

  Long Answer Type Question 

iz'u la[;k 11 ls 15 rd nh?kZ mÙkjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ds fy, 6 vad 
fu/kkZfjr gSaA        5  6¾30 

Question No. 11 to 15 carry 6 marks each. These question of long answer type. 

11- 'kWkd Fksjsih D;k Fkh\ D;k lkE;okn ls iwthokn dh rjQ laØe.k dk 
;g lcls csgrj rjhdk Fkk\ 

What is the meaning of shork Therapy? Was this the best way to make a 

transition from communism to capitalism? 

12- gfjr ØkfUr D;k Fkh\ ØkfUr ds nks ldkjkRed vkSj nks udkjkRed 
ifj.kkeksa dk mYys[k dhft,A 

What was Green Revolution? Write two positive and two negative impactof it. 

13- oS'ohdj.k ls D;k vfHkizk; gS\ mnkjhdj.k dh fn'kk esa Hkkjr }kjk 
viuh uhfr esa fd, x, eq[; ifjorZuksa dh foospuk dhft,A 

 

 What is meant by Globalisation? Describe changes done by India in its policy 

in content of Globalisation? 

14- Hkkjr&Jhyadk le>kSrk 1987 dk fooj.k nhft,A 

Givean account of Indo-Sri Lankan pact of 1987. 

15- ueZnk cpkvksa vkUnksyu us ueZnk ?kkVh dh ck¡/k ifj;kstuk dk fojks/k 
D;ksa fd;k\ 

Why did the Narmada bachao Andolan oppose the dam Projects in the 

Narmada valley? 

 



    mÙkjekykmÙkjekykmÙkjekykmÙkjekyk    

            [k.M&v  

                 ¼oLrqfu"B iz'u½ 

1& [k  11& ?k  21& [k  31& x 

2& d  12& [k  22& d  32& [k 

3& x  13& ?k  23& [k  33& [k 

4& ?k   14& d  24& x  34& ?k 

5& ?k   15& ?k  25& x  35& d 

6& d  16& d  26& [k  36& x 

7& x  17& ?k  27& d  37& [k 

8& [k  18& x  28& ?k  38& x 

9& d  19& d  29& d  39&  ?k 

10&x  20& x  30& [k  40& x 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

            [k.M&c[k.M&c[k.M&c[k.M&c    

      y?kq mÙkjh; iz'u  

                                                                            ¼mÙkjekyk½¼mÙkjekyk½¼mÙkjekyk½¼mÙkjekyk½    

1111----  f}rh; fo'o;q) ds ckn vesfjdk rFkk lksfo;r la?k nks egk'kfDr;ksa ds :i 
esa mHkjsA vesfjdk mnkjoknh fopkj/kkjk dk leFkZd Fkk rks lksfo;r la?k lektoknh 
fopkj/kkjk dk* nksuksa us viuh 'kfDr c<+kbZ] D;ksafd os ,d&nwljs ds izfr}U}h FksA 
1991 esa lskfo;r la?k ds fo?kVu ds lkFk nks /kzqoh;rk pyh xbZA ek= vesfjdh 
izHkqRo LFkkfir gks x;kA blh dks ,d& /kzqoh;rk dh fLFkfr dgk tkrk gSA 

2222- ysfuu us dgk fd lkezkT;okn iw¡thokn dk vfUre pj.k gSA /kuh ns'k viuk 
lkezkT; LFkkfir djds mifuos'koknh O;oLFkk LFkkfir djrs gSA Lora= gksus ds lkFk 
lkezkT;oknh ;k mifuos'koknh O;oLFkk dk vUr gks tkrk gSA ysfdu nqfu;k ds /kuh 
ns'k fdlh vU; :i esa fiNM+s o vfodflr ns'kksa dk 'kks"k.k djrs gSA blh dks 
uo&mifuos'kokn dgk tkrk gSA ysfdu vc iw¡th ds eqDr izokg rFkk cgq&jk"Vªh; 
dEifu;ksa us nqfu;k ds fiNM+s o vfodflr ns'kksa dks vius tky esa Qalk fy;k 
gSA 

3333---- Hkkjr esa Lora=rk ds ckn dbZ lkyks rd cgqnfy; O;oLFkk gksus ds ckctqn 
,d gh ny dk opZLo FkkA ,d nyh; O;oLFkk jktuhfrd O;oLFkk esa dsoy ,d 
jktuhfrd ny dk opZLo gksuk gh ,d nyh; O;oLFkk dgykrk gSA vusd ns'kksa 
esa ,d ny dk 'kklu ,oa opZLo jgk gSA Lora=rk ds ckn Hkkjr esa ,d&nyh; 
'kklu ds :i esa dkaxzsl dbZ lkyks rd jgk gSA 

4444- {ks=okn fdlh {ks= fo'ks"k ds yksxks ls lacaf/kr gS tks vius {ks= dh vkfFkZd] 
lkekftd vFkok jktuhfrd 'kfDr;ksa dh o`f) djus ds fy, rRi;Z jgrs gSA rc 
ml ekuo lewg esa vius {ks=ks ds fgrks ds izfr iSnk gqbZ tkx:drk dks {ks=okn 
laxBu dgk tkrk gSA 

5555- 1991 esa lksfo;r la?k dk fo?kVu gksus ls og rukoiw.kZ fLFkfr pyh xbZ tks 
nks egk'kfDr;ksa ds chp FkhA nksuks ,d&nwljs dh fuUnk djrs Fks rFkk vius fojks/kh 
dks uhpk fn[kkus dh gksM+ esa yxs FksA fLFkfr bruh uktqd Fkh fd og fdlh le; 
;q) gks ldrs FksA vc fo'o vesjhdk izHkqRo esa vk x;k ysfdu lÙkk ds vusd 
dsUnz mHkj jgs gS ftUgs ns[kdj ,slk yxrk gS fd Hkfo"; esa fo'o esa cgq&/kzqoh;rk 
dh fLFkrh vk tk;sxhA 

 



 

 

 

6666- D;ksVks izksVksdWky& 

¼d½ D;ksVks izksVksdWky ,d varjkZ"Vªh; le>kSrk gSA 

¼[k½ blds varxZr vkS|ksfxd ns'kksa ds fy, xzhu gkml xSlks ds mRltZu dks de 
djus ds y{; fu/kkZfjr fd;s x;s gSA 

¼x½ izksVksdWky esa ;g Hkh ekuk x;k gS fd dkcZu MkbZvkWDlkbM ehFksu vkSj gkbMªks&¶yksjks 
dkcZu tSlh dqN xSlks ds dkj.k oSf'od rkio`f) gksrh gSA 

7777- tc tEew&d'ehj dk Hkkjr esa foy; gqvk rks dqN 'krksZ ds lkFk ftlesa lafo/kku 
ds vuqPNsn 370 esa tEew&d'ehj ds fy, fo'ks"k ntsZ dh O;oLFkk dhA vuqPNsn 
370 ds vk/kkj ij tEew&d'ehj dk viuk vyx lafo/kku gS o Hkkjrh; laln 
dk dksbZ Hkh dkuwu tEew&d'ehj esa rHkh pysxk tc tEew&d'ehj dh fo/kku lHkk 
mls ikfjr dj nsxhA 

8888---- mÙkjk[k.M esa izkjEHk gqvk fpidks vkUnksyu ,d vR;Ur pfpZr tu vkanksyu 
jgk gSA lqUnj yky cgqxq.kk bl vkanksyu ls izeq[k :i ls tqM+s x, gSA budk 
mÌs'; i;kZoj.k dh j{kk ds fy, o ikfjfLFkfrdh larqyu ds fy, isM+ks dh j{kk 
djuk vfr vko';d :i ls izkIr djuk FkkA fo'ks"kdj efgykvks dks izsfjr fd;k 
fd os isM+ksa ls fpid dj [kM+h gks tk,¡] rkfd mudh dVkbZ u gks ldsA ;g vkanksyu 
lQy gqvkA 

9999- 'osr Økafr dk laca/k nq/k mRiknu ls gSA 1970 esa ^vkWijs'ku ¶yM* ds uke 
ls ,d xzkeh.k fodkl dk;ZØe 'kq: gqvk FkkA xzkeh.k&fodkl ,oa xjhch mUewyu 
dh n`f"V ls ^vewy* uke dk ;g lgdkjh vkanksyu ns'k ds fy, ,d vuwBk vkSj 
dkjxj ekWMy gSA bl vkWijs'ku ¶yM dh 'kq:vkr xqtjkr esa gqbZ FkhA 

10- fiNM+s oxksZ dh lkekftd] vkfFkZd vkSj 'kS{kf.kd fLFkfr dk irk yxkus ds 
fy, rFkk bu oxksZ dh fLFkfr esa lq/kkj gsrq 1978 esa turk ny dks ljdkj us 
ch- ih eaMy dh v/;{krk esa ̂eaMy vk;ksx* xBu fd;kA 1980 esa e.My vk;ksx 
dh fjiksVZ vkbZ ftlesa fiNM+s oxksZ dks ljdkjh ukSdjh ,oa f'k{k.k laLFkkvksa esa 27 
izfr'kr vkj{k.k fn, tk;sA 

 

 



 

 

 

     [k.M&l[k.M&l[k.M&l[k.M&l    

    nh?kZ mÙkjh; iz'u 

11111111- 'kkWd Fksjsih vkSj lkE;okn ls iw¡thokn dh rjQ laØe.k dk ,d fo'ks"k ekWMy 
viuk;k x;kA bl ekWMy dks 'kWkd Fksjsih vFkkZr~ vk?kkr igq¡pkj mipkj djuk dgk 
x;kA 

 gj ns'k dks iw¡thoknh vFkZO;oLFkk dh vksj eksM+us dk vPNk rjhdk le>k 
x;kA :l] e/; ,f'k;k ds x.kjkT; vkSj iwohZ ;wjksi ds ns'kksa esa iw¡thokn dh vksj 
laØe.k dk ;g l'kDr rjhdk FkkA vFkkZr~ lksfo;r la?k ds le; dh izR;sd lajpuk 
dks lekIr djuk FkkA 

 'kkWd Fksjsih ls bu vFkZO;oLFkvksa dh ckgjh O;oLFkk ds izfr :>ku cqfu;knh 
rkSj ij cny x,A vc ekuk tkus yxk fd T;knk ls T;knk O;kikj djds gh 
fodkl fd;k tk ldrk gSA bl dkj.k ^eqDr O;kikj* dks iw.kZ :i ls viukuk 
t:jh ekuk x;kA 

 1990 esa viukbZ xbZ ̂ 'kkWd Fksjsih* turk dks miHkksx ds ml vkanksyu rd 
ugha ys xbZ ftldk mlus ok;nk fd;k FkkA veweu 'kkWd Fksjsih ls iqjs {ks= dh 
vFkZO;oLFkk rgr&ugl gks xbZ vkSj ml {ks= dh turk dks cckZnh dh ekj >syuh 
iM+hA :l esa iqjk dk iqjk vkS|ksfxd <k¡pk pjejk x;kA :l lfgr vf/kdka'k ns'kks 
dh vFkZO;oLFkk us lu~ 2000 esa ;kuh vktknh dss 10 lky ckn [kM+k gksuk 'kq: 
fd;kA 

12121212-  Hkkjr d`f"k iz/kku ns'k gSaA 1960 ds n'kd ls [kk| ds ladV vkSj iqjkuh 
rduhdks ds iz;ksx rFkk ekulwu ij fuHkZj jgus ds dkj.k Hkkjrh; fdlku og 
izxfr ugh dj lds tks m|ksx ds {ks= esa gqbZA 

 bl fLFkfr ls fuiVus ds fy, dqN u;s mik;ks dk lw=ikr fd;k x;k ftlesa 
ls fdlkuksa us gy dh txg VªSDVjks dk bLrseky fd;k] ugjks o uydwiksa dh enn 
ls flapkbZ dh] xkscj dh txg jklk;fud [kkn Mkyh] vf/kd mRiknd cht cks,] 
e'khuksa ls Qly dh dVkbZ dhA blls xsgw¡ o pkoy dh vusd fdLes fodflr 
dh] okf.kfT;d Qlyks tSls& xUuk] dikl] twV] frygu o lfCt;ksa dh vksj vf/kd 
/;ku fn;kA bl lcdk ifj.kke gqvk d`f"k ds {ks= esa vHkwriwoZ izxfr gqbZ] ftls 
gfjr ØkfUr  dgk x;kA 



 gfjr ØkfUr ds nks fuEu ldkjkRed ifj.kke& 

¼1½ blls xsgw¡ ds mRiknu esa iatkc] gfj;k.kk vkSj mÙkj&izns'k esa vk'kk ls dgh 
T;knk iSnk gqvkA 

¼2½ tehu dk mfpr iz;ksx fd;k x;kA 

gfjr ØkfUr ds nks udkjkRed ifj.kke& 

¼1½ dqN gh jkT;ksa rd bldk fodkl gqvk 

¼2½ e'khuhdj.k ls csjkstxkjh esa o`f) gqbZ rFkk vukt dh xq.koÙkk esa deh vk;hA 

13131313- oS'ohdj.k og izfØ;k gS ftlesa i`Foh dks ,d bdkbZ ;k ,d HkweaMyh; xk¡o 
le>k tkrk gS] tgk¡ yksxksa ds chp lkekftd vkSj vkfFkZd O;ogkj ijLij fuHkZjrk 
ij vk/kkfjr gksrs gSA  

 oS'ohdj.k vkSj mnkjhdj.k dh fn'kk esa Hkkjr }kjk viuh uhfr esa fd, x, 
eq[; ifjorZu igys dh rqyuk esa vkfFkZd xfrfof/k;ksa dk ,d cM+k Hkkx vc futh 
{ks= ds varxZr yk;k tk jgk gSA bls futhdj.k vFkok mnkjhdj.k dh laKk nh 
xbZ gSA mnkjhdj.k ds lkFk&lkFk ^oS'ohdj.k* 'kCn dk iz;ksx gks jgk gSA blds 
dkj.k vFkZO;oLFkk dk 'ks"k lalkj ds lkFk ,dhdj.k ,oa leUo;u* gks x;k gSA 

 Hkkjr esa 1980 ds n'kd ls gh oS'ohdj.k dh izfØ;k izkjaHk gks pqdh Fkh] 
fdUrq 1991 esa vkfFkZd lq/kkjksa dks viukus ds ckn ls blesa rsth vkbZA fo'o 
O;kikj laxBu dh lnL;rk Lohdkj dj ysus ds ckn rks Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dk 
oS'ohdj.k [kqydj gh lkeus vk x;kA blds ckn ls ns'k ds fofHkUu {ks=ksa esa fons'kh 
fuos'k ,oa fons'kh VsDukykWth dk izokg c<+rk x;kA cgqjkZ"Vªh; daifu;ka Hkh Hkkjrh; 
vFkZO;oLFkk ds fofHkUu {ks=ksa esa rsth ls QSy jgs gSA ljdkj us vusd oLrqvksa ds 
vk;krksa ij ls ek=kRed izfrca/k gVk fy, gS vkSj lhek 'kqYd dh njs Hkh de 
dj nh gSaA 

14141414- Hkkjr ds iz/kkuea=h jktho xk¡/kh rFkk Jhyadk ds jk"Vªifr  t;o)Zu us ,d 
egRoiw.kZ le>kSrk fd;k ftlds rgr Hkkjr us ogk¡ viuh 'kkfUr LFkkid lsuk,¡ 
HksthA blds eq[; izko/kku Fks& 

¼1½ mÙkjh&iwohZ ftu nks izns'kksa dks tgk¡ rfey cgqla[;d gS ,dhd`r {ks= cuk;k 
tk,xkA 

¼2½ Hkkjrh; i;Zos{kdksa dh mifLFkfr esa mÙkjh ,oa iwohZ izkarksa dh izkarh; ifj"knks 
ds fy, pquko 31 fnlEcj 1987 rd iqjs dj fy, tk,¡xsA 

¼3½ 15 vxLr 1987 rd bu nksuksa izkarks ls vkikr fLFkfr gVk yh tk,xhA 



¼4½ mxzokfn;ksa }kjk vkReleiZ.k ,oa Jhyadk ds lSfudks dh cSjdks esa okilh gksxhA 

¼5½ nksuksa ns'kksa dh ljdkjs rfey ,oa flagfy;ksa dh lqj{kk dh xkjaVh nsaxhA 

 mijksDr le>kSrs ds ckn Hkkjrh; lsuk Jhyadk ds fu;a=.k ij ogk¡ xbZA lsuk 
us ljkguh; dk;Z fd;kA Jhyadk dh turk ds ncko esa vkdj ogk¡ dks ljdkj 
us Hkkjr ls tqykbZ 1989 rd lsuk okfil cqykus dk vkxzg fd;kA Hkkjr dh 
rfeyks ds fo:) lSfud dk;Zokgh ls rfey lekt esa Hkkjr ljdkj ds izfr jks"k 
mRiUu gks x;kA  orZeku esa nksuksa ns'kksa ds laca/k e/kqj cus gq, gSA 

15151515---- ueZnk cpkvks vkanksyu izkjEHk ls gh ljnkj ljksoj ifj;kstuk dks fodkl 
ifj;kstukvksa ds lkFk tqM+s dbZ vU; eqn~nksa ds lkFk tksM+ dj ns[krk jgk gSA bl 
vkanksyu ds leFkZdksa us fodkl ds ekWMy vkSj blds lkoZtfud vkSfpR; ij ̂loky 
mBk;k* vkanksyudkfj;ksa dk dguk Fkk fd bl ifj;kstukvksa ij vR;f/kd [kpZ gksrk 
gS o bu ifj;kstuvksa dk lekt ds xjhc oxksZ dks foLFkkiu] csjkstxkjh o i;kZoj.k 
iznw"k.k ds :i esa [kkfe;ktk mBkuk iM+rk gSA  



      lsV&09lsV&09lsV&09lsV&09    

                            Political Science 

                             A-POL.SC(OPT) 

le;% 3?kaVs15feuV                     iw.kkZd %100 

TIME: 3 Hours 15 Minutes                                  Marks : 100                                                        

ijh{kkFkhZ ds fy;s funsZ'k%  

Instructions to the candidate: 

1.  ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 Candidates are required to give their answers in their own words as far as 

practicable. 

   2-   nkfguh vksj gkf'k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

        Figures in the right hand margin indicate full marks. 

    3- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk [k.M la[;k vkSj iz'u la[;k vo'; fy[ksaA  

      Write Question number with every answer. 

lekU; funsZ'k % 

 bl iz'u&i= esa rhu [kaM ^v*] ^c* ,oa ^l* gSaA lHkh [k.M ds lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 

[k.M &v% [k.M& v ds lHkh 40 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 1 vad gSA 

[k.M &c% [k.M& c esa fn, x, lHkh 10 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 3 vad gSA 

[k.M &l% [k.M& l esa fn, x, lHkh 5 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 6 vad gSA 

 



General Instructions: 

     This paper contains of three Groups i.e A,Band C. All question of all Groups    

.                are Compulsory 

Group-A  :  All the 40 questions are to be answered in Group A.Each      

           question carries 1 marks.                                       

     Group-B  :  Answer all the 10 questions in Group B. Each question  

                 carries 3 marks  

     Group-C  :  Answer all the 5 question in Group C. Each question carries 6  

                Marks.        

     

 

     [k.M&v[k.M&v[k.M&v[k.M&v    

                    GROUP-A    

    oLrqfu"B iz'u 

lgh fodYi dk p;u djrs gq, izR;sd iz'u dk mÙkj nhft,% 40×1=40 

Answer each question by selecting the correct choice: 

1- Hkkjrh; fons'k uhfr ds vk/kkjLraHk gSa& 

 ¼d½ 'kkafriw.kZ lgvfLrRo ¼[k½ iap'khy 

 ¼x½ fo'o'kkafr   ¼?k½ lHkh 

 Pillors of Indian foreign policy are:- 

 (a) Peaceful co-existence  (b) Panchsheel 

 (c) World Peace   (d) All 

 



2- ^xjhch gVkvksa* ds ukjs us fdl pquko dks viuk peRdkjh izHkko fn[kk;k\ 

 ¼d½ 1971    ¼[k½ 1962 

 ¼x½ 1977    ¼?k½ 1967 

 'eradicate Poverty' showed its charismatic effect in which election. 

 (a) 1971    (b) 1962 

 (c) 1977    (d) 1967 

3- bjkd ij vesjhdk }kjk vkØe.k dc fd;k x;k\ 

 ¼d½ 11 flracj 2001 ¼[k½ 14 tuojh 1991 

 ¼x½ 19 ekpZ 2003  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

 When was Iraq attacked by America? 

 (a) 11 September 2001  (b) 14 January 1991 

 (c) 19 March 2003   (d) None of These 

4- Hkkjr ijek.kq vizlkj laf/k ij gLrk{kj D;ksa ugh djrk gS\ 

When does India not sign Nuclear non-proliberation treaty ? 

 ¼d½ Hkkjr ijek.kq ceksa dk izlkj pkgrk gSA 

         India needs prolibration of Nuclear bombs. 

 ¼[k½ og bls HksnHkko iw.kZ ekurk gSA 

         It considers it discrimination 

 ¼x½ xqVfujis{krk dh uhfr izHkkfor gksxhA 

         It will affect non-aligment policy 

 ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha  

         Non of these 

 



  5- vfl;ku dh LFkkiuk gqbZA 

 ¼d½ 1967    ¼[k½ 1962 

 ¼x½ 1990    ¼?k½ 2005 

 When was ASEAN formed? 

 (a) 1967    (b) 1992 

 (c) 1990    (d) 2005 

 6- lkE;oknh phu dk mn; dc gqvk\ 

 ¼d½ 1957    ¼[k½ 1939 

 ¼x½ 1947    ¼?k½ 1949 

 When did communist union came into being? 

 (a) 1957    (b) 1939 

 (c) 1947    (d) 1949 

 7- ,f'k;k dk og dkSu ns'k gS tks vdsys lewg&8 dk lnL; gS\ 

     Which country of Asia isa member of G-8 

 ¼d½ usiky (Nepal)   ¼[k½ tkiku(Japan) 

 ¼x½ phu(china)    ¼?k½ Hkkjr(India) 

 8- dkSu ns'k lkdZ dk lnL; ugh gS! 

 ¼d½ Jhyadk    ¼[k½ usiky 

 ¼x½ E;kaekj    ¼?k½ ekynho 

 Which country is not a member of SAARC? 

 (a) Sri Lanka    (b) Nepal 

 (c) Myanmar   (d) Maldives 

 



 

9- fo'o ekuokf/kdkj fnol dc euk;k tkrk gS\ 

 ¼d½ 26 tuojh   ¼[k½ 10 fnlacj 

 ¼x½ 5 ekpZ    ¼?k½ 1 ebZ 

 When is world Human Rights celebrated. 

 (a) 26 January   (b) 10 December 

 (c) 5 March    (d) 1 May 

 

10- lqj{kk ifj"kn ds vLFkk;h lnL;ks dh la[;k gS\ 

 ¼d½ 8    ¼[k½ 10 

 ¼x½ 5    ¼?k½ 15 

 The Number of temporary members in UN security councilis. 

 (a) 8     (b) 10 

 (c) 5     (d) 15 

11- fuEukafdr dFkuks esa dkSu lgh gS\ 

 ¼d½ lqj{kk laca/kh ikajifjd vkSj vikajifjd nks /kkj.kk,¡ gSA 

 ¼[k½ lqj{kk dh ikjaifjd /kkj.kk dk vFkZ jk"Vªh; lqj{kk A 

 ¼x½ jkT;ksa ds dsanzh; ewY; ds rÙo gS& laizHkqrk] Lora=rk] vkSj 
 v[kaMrkA 

 ¼?k½ lHkh 

   

 

 

 



 

Which statement is correct among the following ? 

(a) There are two conceptions traditional and modern related to security  

(b)  Traditional concept of security is taken in term of National Security 

(c) Core-elements of states are Soverignty, Liberty, Integrity 

(d) All 

12- iznw"k.k ds izdkj gS! 

 ¼d½ ok;q iznw"k.k   ¼[k½ ty iznw"k.k 

 ¼x½ /ofu iznw"k.k   ¼?k½ lHkh 

 Type of pollution are- 

 (a) Air Pollution   (b) Water Pollution 

 (c) Sound Pollution        (d) All 

13- Nk=&vkanksyu dgk¡ gqvk\ 

 ¼d½ mÙkj izns'k   ¼[k½ fcgkj 

 ¼x½ iatkc    ¼?k½ fnYyh 

     Where did student movement take place- 

 (a) Uttar Predesh   (b) Bihar 

 (c) Panjab    (d) Delhi 

14- Hkkjrh; turk ikVhZ dh LFkkiuk dc gqbZ\ 

 ¼d½ 6 vizSy 1980  ¼[k½ 28 twu 1979 

 ¼x½ 20 vxLr 1952  ¼?k½ dksbZ ugha 

  When was BJP formed. 

 (a) 6 April 1980   (b) 28 June 1979 

 (c) 20 August 1952  (d) None of These 



15- fcgkj ds vkjk¼panok½ xk¡o esa fdl nfyr usrk dk tUe gqvk Fkk\ 

 ¼d½ Mk0 vEcsndj  ¼[k½ dka'kh jke 

 ¼x½ txthou jke  ¼?k½ efYydktqZu [kkxsZ 

 Which dalit leader was born in chandwa village in Ara district in   

 Bihar? 

 (a) Dr. Ambedkar   (b) Kanshi Ram 

 (c) Jagivan Ram   (d) Mallikarjun Kharge 

16- lwpuk dk vf/kdkj dc vf/kfu;e cuk\ 

 ¼d½ 2003    ¼[k½ 2004 

 ¼x½ 2006    ¼?k½ 2005 

 When was RTI became an ACT? 

 (a) 2003    (b) 2004 

 (c) 2006    (d) 2005 

 

17- Hkkjrh; la?k esa flfDde dk foy; dc gqvk\ 

 ¼d½ 1975    ¼[k½ 1980  

 ¼x½ 1989    ¼?k½ 1995 

 When was sikkim merged in Indian union? 

 (a) 1975    (b) 1980 

 (c) 1989    (d) 1995 

18- dkaxzsl dks 1984 ds vke pquko esa yksdlHkk esa fdrus LFkku feysa\ 

 ¼d½ 267    ¼[k½ 415 

 ¼x½ 475    ¼?k½ 299 



 How many seats were abtained by congress in 1984 election. 

 (a) 267    (b) 415 

 (c) 475    (d) 299 

19- 1956 esa Hkkjrh; jkT;ksa ds iquxBZu dk vk/kkj D;k cuk;k x;k\ 

 ¼d½ Hkk"kk    ¼[k½ tkfr ;k /keZ 

 ¼x½ HkkSxksfyd {ks=  ¼?k½ ns'kh fj;klrksa dh i`"BHkwfe 

 What was the basis of reorganisation of Indian states in 1956? 

 (a) Language   (b) Cast or religon  

 (c) Geographical Territory d) Background of princely states. 

20- buesa lks'kfyLV ikVhZ ds usrk dkSu Fks\ 

 ¼d½ t;izdk'k ukjk;.k  ¼[k½ ujsanz nso 

 ¼x½ jkeeuksgj yksfg;k  ¼?k½ lHkh 

     Who was the leader of socialist party. 

 (a) J.P. Narayan   (b) Narendra Dev 

 (c) Ram Manohar Lohia  (d) All 

21- xqVfujis{k vkanksyu ds laLFkkid dkSu Fks\ 

 ¼d½ tokgjyky usg:  ¼[k½ czkt VhVks 

 ¼x½ vCnqy ukflj   ¼?k½ buesa lHkh 

 Who were the founders of NAM? 

 (a) Jawaharlal Nehru  (b) Broz Tito 

 (c) Abdel Nasser   (d) All 

 

 



22-^'kkWd Fksjsih* dks dc viuk;k x;k\ 

 ¼d½ 1990    ¼[k½ 1991 

 ¼x½ 1992    ¼?k½ 1993 

 When was shock Therapy adopted? 

 (a) 1990    (b) 1991 

 (c) 1992    (d) 1993 

23- uhfr vk;ksx dk v/;{k gksrk gS\ 

 ¼d½ foÙkea=h   ¼[k½ jk"Vªifr 

 ¼x½ iz/kkuea=h   ¼?k½ yksd lHkk ds v/;{k 

 Who chair person the NITI Commission? 

 (a) Finance Minister  (b) President 

 (c) Prime Minister   (d) Speaker of Lok Sabha 

 

24- fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; dk fuekZ.k Hkk"kk ds vk/kkj ij ugh gqvk\ 

 ¼d½ mÙkjk[kaM   ¼[k½ iatkc 

 ¼x½ egkjk"Vª        ¼?k½ fcgkj 

 Which state was formed on the lingwistic base. 

 (a) Uttarakhand   (b) Panjab 

 (c) Maharastra   (d) Bihar 

25- vUrjkZ"Vªh; v.kq ÅtkZ vfHkdj.k dh LFkkiuk gqbZ\ 

 ¼d½ 1959    ¼[k½ 1957 

 ¼x½ 1956    ¼?k½ 1958 

  



International Atomic Energy Agency established in the year of? 

 (a) 1959    (b) 1957 

 (c) 1956    (d) 1958 

26- ukVks dh LFkkiuk fdl o"kZ gqbZ\ 

 ¼d½ 1948    ¼[k½ 1947 

 ¼x½ 1949    ¼?k½ 1958 

 NATO was established in which year? 

 (a) 1948    (b) 1947 

 (c) 1949    (d) 1950 

27- QjDdk le>kSrk dk laca/k gSA 

 ¼d½ Hkkjr&ikd   ¼[k½ Hkkjr&HkwVku 

 ¼x½ Hkkjr&usiky   ¼?k½ Hkkjr&ckaXykns'k 

 Farrakka Aggrement releated to. 

 (a) India-Pakistan   (b) India- Bhutan 

 (c) India- Nepal   (d) India- Bangladesh 

28- nf{k.k ,f'k;k dk dkSu&lk ns'k uLyh; mxzokn ls ihfM+r gS\ 

 ¼d½ usiky    ¼[k½ Jhyadk 

 ¼x½ cakXykns'k   ¼?k½ Hkkjr 

 Which of the south Asian countries is victim ethnic extremism? 

 (a) Nepal    (b) Sri Lanka 

 (c) Bangladesh   (d) India 

 

 



29- fdl laf/k esa ijek.kq ijh{k.k dks iw.kZr;k oftZr fd;k x;k gS\ 

 ¼d½ ijek.kq vizlkj  ¼[k½ vkaf'kd ijh{k.k izfrca/k 

 ¼x½ O;kid ijh{k.k izfrca/k ¼?k½ buesa ls lHkh 

 In which treaty is Nuclear Test completely prohibited: 

 (a) Nuclear Non- Proliferation Treaty 

 (b) Partial Test Ban Treaty 

 (c) Comprehensive Test Ban Treaty 

 (d) All of These. 

30- dsUnz esa turk ikVhZ fdl o"kZ lÙkk esa vkbZ\ 

 ¼d½ 1975    ¼[k½ 1978 

 ¼x½ 1974    ¼?k½ 1977 

 Which year did Janta Party come to power in centre? 

 (a) 1975    (b) 1978 

 (c) 1974    (d) 1977 

31- ikfdLrku ds orZeku iz/kkuea=h dkSu gS\ 

 ¼d½ csuthj HkqÍks   ¼[k½ uokt 'kjhQ 

 ¼[k½ ijost eq’kZjQ   ¼?k½ vcqy vktkn 

  Who is the present Prime Minister of Pakistan. 

 (a) Benagir Bhutto   (b) Nawaz Sharif 

 (c) Parvez Musharraf  (d) Abul Azad 

32- rkfyokuh dV~VjiaFkh rRo dk mn; dgk¡ gqvk\ 

 ¼d½ vQxkfuLrku  ¼[k½ ikfdLrku 

 ¼x½ bZjkd    ¼?k½ bZjku 



 Emergency of Talibani Fundamentalist element held in. 

 (a) Afganistan   (b) Pakistan 

 (c) Iraq    (d) Iran 

33- Hkkjr ds nwljs jk"Vªifr dkSu Fks\ 

 ¼d½ ds0 vkj0 ukjk;.ku ¼[k½ uhye jktho jsM~Mh 

 ¼x½ Kkuh tSu flag  ¼?k½ ,l0 jk/kkd`".ku 

 Who was the second president of India? 

 (a) K.R. Narayanan   (b) N.S. Reddy 

 (c) Gyani jail Singh   (d) S. Radha Krishnan 

34- fuEufyf[kr esa dkSu lk ;qXe lqesfyr gS\ 

 ¼d½ vkfl;u 1971   ¼[k½ lkdZ 1990 

 ¼x½ uke 1973      ¼?k½ ;w0 ,u0 vks0 1945 

 Which one of the following is correctly matched? 

 (a) ASEAN-1971    (b) SAARC-1990 

 (C) NAM-1973    (D) UNO-1945 

35- Hkkjrh; fu;kstu O;oLFkk fdl fopkj/kkjk ij vk/kkfjr gSA 

 ¼d½ iw¡thokn    ¼[k½ lkE;okn 

 ¼x½ yksdrkaf=d lektokn  ¼?k½ xk¡/khokn 

 Indian planning system is based on which ideology. 

 (a) Capitalism    (b) communism 

 (c) Democratic Socialism   (d) Gandhism 

 

 



36- vkBoha iapo"khZ; ;kstuk dh vof/k D;k Fkh\ 

 ¼d½ 1992&97    ¼[k½ 1985&90 

 ¼x½ 1997&2002   ¼?k½ 1980&85 

  What was the duration of eight- five year plan? 

 (a) 1992-97     (b) 1985-90 

 (c) 1997-2002    (d) 1980-85 

37- mxrs lw;Z dh Hkwfe dgk tkrk gS\ 

 ¼d½ LohMu     ¼[k½ tkiku 

 ¼x½ dksyfEc;k    ¼?k½ bjku 

 Name the land of rising sun. 

 (a) Sweden     (b) Japan 

 (c) Columbia    (d) Iran 

38- ns'k ds foHkktu ls dkSu&dkSu ls izkUr izHkkfor gq, Fks\ 

 ¼d½ fcgkj ,oa mM+hlk   ¼[k½ egkjk"Vª ,oa enzkl 

 ¼x½ mÙkj izns'k ,oa mM+hlk  ¼?k½ iatkc ,oa caxky 

 Which province affected by partition of nation. 

 (a) Bihar and Odissa   (b) Maharashtra and Madras 

 (c) Uttar Pradesh and Odissa  (d) Panjab and Bengal 

39- fuEufyf[kr es ls dkSu ,d jkT; ugha gSa\ 

 ¼d½ vle     ¼[k½ xksok 

 ¼x½ ukxkySaM    ¼?k½ fnYyh 

 

 



 

  Which is the following is not a state! 

 (a) Assam     (b) Goa 

 (c) Nagaland    (d) Delhi 

40- Hkkjr dh izFke efgyk jk"Vªifr dkSu Fkh\ 

 ¼d½ lksfu;k xk¡/kh    ¼[k½ izfrHkk ikfVy 

 ¼x½ ek;korh    ¼?k½ ,uh cslsUV 

  Who was the first woman President of India? 

 (a) Sonia Gandhi    (b) Pratibha Patil  

 (c) Mayavati     (d) Anni Besant 

 

    [k.M& c[k.M& c[k.M& c[k.M& c    

            ¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½¼y?kq mÙkjh; iz'u½    

   GROUP-B 

   (Short Answer Type Question) 

iz'u la[;k 1 ls 10 y?kq mÙkjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ds rhu vad fu/kkZfjr 

gSA                                                    10×3=30 

Question No. 1 to 10 are short answer type. Each question carries three marks.                      

                                                      10×3=30 

1- Hkkjr us oS'ohdj.k dks fdl izdkj viuk;k gS\ 

 How was India adopted Globalisation? 

2- lksfo;r la?k ds fo?kVu ds ldkjkRed ifj.kke crkb,A 

 Write positive impacts of disintegration of Soviet Union? 



3- áweu jkbV~l ok¡p D;k gS\ 

 What is Human Rights Watch? 

4- Hkkjrh; fons'k uhfr ds fdUgha nks lw=ks dk o.kZu dhft,\ 

 Write any two principles of Indian foreign policy? 

5- Hkkjr esa fofo/krk esa ,drk gSA bldk vFkZ Li"V dhft,\ 

 What is the meaning of unity in diversity of India. 

6- rkM+h fojks/kh vkanksyu ds ckjs esa vki D;k tkurs gSa\ 

 What do you mean by Anti-Arrack Movement. 

7- vkWijs'ku MstVZ LVkeZ D;k gS\ 

What is operation 'Desert Storm'? 

8- ihyh Økafr D;k gS\ 

 What is yellow Revolution. 

9- fo'o O;kikj laxBu dk D;k mÌs'; gS! 

 What is the objective of world Trade organisation? 

10- vkfFkZd U;k; D;k gSA 

 What do you mean by Economic Justice? 

 

     [k.M&l 

    nh?kZ mÙkjh; iz'u 

    GROUP-C 

   (Long Type Question) 

iz'u la[;k 11 ls 15 rd nh?kZ mÙkjh; gSA izR;sd iz'u 6 vad ds gSA 5×6=30 

Question Nos. 11 to 15 are long type question. Each question carries 6 marks.  



11- xBcU/ku ljdkj ls vki D;k le>rs gS\xBca/ku ljdkj es {ks=h; nyks 
dh Hkqfedk le>k;s\ 

 What do you mean by coalition Government? Explain the role of regional parties 

in coalition Government. 

12- Hkkjr dh lqj{kk uhfr ds fofHkUu /kkjdks dk o.kZu dhft,A 

 Discuss the main components of India's security strategy. 

13- f'keyk le>kSrk ls vki D;k le>rs gSA 

 What do you mean by Shimla Accord? 

14- Hkkjr ds iM+kslh ns'kksa ds lkFk laca/kks dk foospuk djsa! 

Define India Neighbouring Country relations. 

15- ok;q iznw"k.k D;k gS\ 

 What is air pollution? 

 

      

 

                   

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

                   mÙkjekykmÙkjekykmÙkjekykmÙkjekyk    

            [k.M&v[k.M&v[k.M&v[k.M&v    

    oLrqfu"B&iz'u 

1& ?k       11& ?k  21& ?k  31& [k 

2& d  12& ?k  22& d  32& x 

3& x  13& [k  23& x  33& ?k 

4& [k  14& d  24& d  34& ?k 

5& d  15& x  25& [k  35& x 

6& ?k       16& ?k  26& x  36& d 

7& [k  17& d  27& ?k  37& [k 

8& ?k       18& [k  28& [k  38& ?k 

9& [k  19& d  29& x  39& ?k 

10&[k  20& ?k  30& ?k  40& [k 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



          [k.M&c[k.M&c[k.M&c[k.M&c    

   y?kq mÙkjh; iz'uy?kq mÙkjh; iz'uy?kq mÙkjh; iz'uy?kq mÙkjh; iz'u    

1111-    1991 esa ubZ vkfFkZd uhfr ds vUrxZr Hkkjr us mnkjhdj.k vkSj oS'ohdj.k 
dks viuk fy;kA Hkkjr Hkh vU; ns'kksa dh rjg laj{k.k uhfr dks R;kx fn;kA cgqjk"Vªh; 
dEifu;ksa dh lekurk] fons'kh iw¡th ds fuos'k dk Lokxr fd;k x;kA fons'kh izkS|ksfxdh 
vkSj dqN fo'ks"kKksa dh lsok,¡ yh tk jgh gSaA nwljh vksj Hkkjr us vkS|ksfxd laj{k.k 
dh uhfr dks R;kx fn;k gSA vc vf/kdka'k oLrqvksa ds vk;kr ds fy, ykblsal 
ysuk vfuok;Z ugh gSA Hkkjr Lo;a dks vUrjkZ"Vªh; vFkZO;oLFkk ls tksM+ jgk gSA 
Hkkjr dk fu;kZr c<+ jgk gSA 

2222-  ¼d½ lksfo;r la?k ds fo?kVu ds ckn gh 'khr ;q) dh lekfIr gqbZA nks egk'kfDr;ksa 
ds mn; ls gh 'khr ;q) dk tUe gqvk FkkA 

 ¼[k½ blds fo?kVu ls gfFk;kjksa dh gksM+ lekIr gks x;h vkSj ijek.kq gfFk;kj lap; 
dh izd`fr de gks xbZA blds dkj.k] fo'o esa 'kkafr dh laHkkouk c<+rh xbZA 

3333- áqeu jkbV~l ok¡p ,d vrajjk"Vªh; Loa;lsoh laxBu gS tks ekuokf/kdkjksa dh 
odkyr vkSj muls lacaf/kr vuqla/kku djrk gSA ;g vesfjdk dk lcls cM+k varjjk"Vªh; 
laxBu gksus ds dkj.k ;g fo'o Hkj ds ehfM;k dk /;ku ekuokf/kdkjksa ds mYya?ku 
dh vksj vkdf"kZr djrs gq, ck:nks lqjaxksa ij jksd yxkus]  rFkk varjjk"Vªh; naM 
U;k;ky; LFkkfir djus ds fy, vfHk;ku pykus esa lg;ksx djrk gSA 

4444- Hkkjrh; fons'k uhfr ds nks izeq[k lq= gSa& 

¼d½ vUrjkZ"Vªh; 'kkfUr lqj{kk o lg;ksx esa fo'o ds lHkh ns'kksa ds lkFk jgukA 

¼[k½ fuf'pr vof/k ds Hkhrj fu% 'kL=hdj.k dk y{; iwjk djuk ysfdu jpukRed 
dk;ksZ ds fy, ijek.kq ÅtkZ dk fodkl djukA 

5555- Hkkjr dks fofo/krkvksa dk ns'k gS] dkj.k ;g gS fd ;gk¡ tkrh;] /kkfeZd rFkk 
{ks=h; fofo/krk,¡ ik;h tkrh gSA ;gk¡ vyx izkarksa esa vyx&vyx tkfr] lEiznk;ksa 
rFkk /keksZ ds yksx ;gk¡ ij jgrs gSA fQj Hkh bl fofo/krkvksa ds jgrs ge ,drk 
dh lq= esa ca/ks gS] blfy, ^fofo/krk esa ,drk* dh Hkkouk varjjkZ"Vªh; Lrj ij 
gekjh igpku gSA 

 

 

 



 

6666-   rkM+h fojks/kh vkanksyu nf{k.kh jkT; vka/kz izns'k esa efgykvksa dk ,d Lor% 
LQwrZ vkanksyu FkkA nf{k.kh Hkkjr dh ;s efgyk,¡ vius vkl&iM+ksl esa efnjk dks 
fcØh ij ikcanh yxkus dh ek¡x dj jgh FkhA 1992 ds flracj vkSj vDVwcj ekg 
esa izk;% izfrfnu rsyqxq iszl esa ,sls vkanksyu laca/kh lekpkj Nirs jgs vkSj yxHkx 
lHkh xkaoks dh efgykvksa us 'kjkc fcØh ds f[kykQ vkanksyu NsM+ j[kk FkkA efgykvksa 
dk ;g vkanksyu 'kjkc ekfQ;k vkSj ljdkj nksuksa ds fo:) lapkfyr FkkA nf{k.k 
dks efgykvksa dk ;g vkanksyu bruk tcnZLr Fkk fd bls rkM+h& fojks/kh vkanksyu 
ds uke ls iqdkjk x;kA 

7777----  bjkd }kjk dqoSr ij dCtk NksM+us ds fo:) la;qDr jk"Vª la?k ds usr`Ro esa 
34 ns'kksa dh feyh&tqyh 660000 lSfudks dh fo'kky lsuk us bjkd ds fo:) 
ekspkZ [kksyk vkSj mls ijkLr dj fn;kA bl ;q) dks izFke [kkM+h ;q) dgk tkrk 
gSA la;qDr jk"Vª la?k ds bl lSU; vfHk;ku dks ̂ vkWijs'ku MstVZ LVkeZ* dgk tkrk 
gSA oLrqr% vesfjdh lSU; vfHk;ku dk gh fgLlk FkkA 

8888- ihyh ØkfUr dk laca/k frygu mRiknu esa O;kid o`f) djds frygu mRiknu 
esa ek=kRed vkSj xq.kkRed lq/kkj ykuk gSA vf/kdka'k rsyksa dk jax ihyk gksus ds 
dkj.k izrhdkRed :i ls rsy mRiknu esa o`f) ds bl dk;ZØe dks ihyh ØkfUr 
ds uke ls tkurs gSA 

9999- ;g varjjk"Vªh; laxBu oSf'od O;kikj ds fu;eksa dks fu/kkZfjr djrk gSA bldh 
LFkkiuk 1 tuojh 1995 dks fo'o O;kikj ds fu;ferhdj.k ds mÌs'; ls dh xbZA 
;g laxBu ^tsujy ,xzhesaV vkWu VsªM ,aM VSfjQ* ds mÙkjkf/kdkjh ds :i esa dke 
djrk gSa blds lnL;ksa dh la[;k 164 gS vkSj izR;sd fu.kZ; lHkh lnL;ksa dh 
lgefr ls gksrk gSA 

10101010- vkfFkZd U;k; ls rkRi;Z lekt ds lHkh izdkj ds oxksZ ls gSa lekt esa cjkcjh 
rFkk lekurk ls gSA fdlh ds ikl vko';drk ls vf/kd laifÙk u gks dksbZ Hkq[kejh 
ls u ejsA lkjk lekt vkfFkZd cjkcjh dk gks bls gh vkfFkZd U;k; dgrs gSA 

 

 

 

 

 



    [k.M&l[k.M&l[k.M&l[k.M&l    

   nh?kZ mÙkjh; iz'u mÙkjkoyhnh?kZ mÙkjh; iz'u mÙkjkoyhnh?kZ mÙkjh; iz'u mÙkjkoyhnh?kZ mÙkjh; iz'u mÙkjkoyh    

11111111- tc yksd lHkk esa fdlh ikVhZ dks Li"V cgqer ugh feyrk gS rks vusd {ks=h; 
ikfV;k¡ feydj Li"V cgqer fl) djrh gS vkSj mudk usrk U;wure lk>s dk;ZØe 
ds vk/kkj ij ljdkj cukrh o mls pykrh gS] rks ;g xBca/ku ljdkj dgykrh 
gSA ;g fLFkfr cgqnyh; iz.kkyh esa ml le; vk tkrh gS tc jk"Vªh; nyks dk 
izHkko de gks tkrk gS o dbZ lkjs {ks=h; nyks dk izHkko c<+ tkrk gSA ftlls 
oksV vusd jktuhfrd nyksa esa foHkkftr gksus ds dkj.k fdlh Hkh ny dks Li"V 
cgqer ugh feyrkA 

       1980 ds ckn Hkkjr esa {ks=h; nyksa 
dh Hkwfedk c<+us yxh gSA blls igys cgqnyh; iz.kkyh gksrs gq, Hkh dkaxzsl dk 
izHkqRo jgkA dqN jk"Vªh; ny jgs ijUrq fLFkfr dkaxzsl ds lkeus detksj gh jghA 
1950 ls 1980 ds n'kd ds ckn fofHkUu dkj.kksa ls {ks=okn dk fodkl gqvk 
ftlds vk/kkj ij {ks=h; nyksa dk xBu fd;k x;kA bu {ks=h; nyksa dh la[;k 
fofHkUu dkj.kksa ls yxkrkj c<+rhs jghA 1990 ds n'kd esa jk"Vªh; ny {ks=h; nyksa 
ds lkeus >qdrh utj vk,A {ks=h; nyksa us dsoy vius jkT;ks esa ljdkj cuk;h 
cfYd dsUnz esa Hkh ljdkj cukus o pykus es vge Hkwfedk fuHkk;hA 

12121212- Hkkjr ,d ,slk ns'k gS tks nksuks izdkj& ikjaifjd vkSj vikjaifjd [krjks dk 
lkeuk dj jgk gSA ;s [krjs lhek ds vanj vkSj ckgj nksuks vksj ls gSA iM+kslh 
ns'kks ds geyks ls cpus ds fy, Hkkjr dks viuh lSU; {kerk dks etcwr djuk 
t:jh gSA Hkkjr ij ikfdLrku ds dbZ vkØe.k gq, gSA nf{k.k ,f'k;kbZ {ks= esa 
mlds pkjks  vksj ijek.kq 'kfDr lEiUu ns'k gS] blfy, Hkkjr us 1974 vkSj 1978 
esa ijek.kq ijh{k.k fd;k FkkA 

  Hkkjr vius laLFkkvksa fgrks dks cpkus ds fy, varjkZ"Vªh; fu;eks vkSj 
la[;kvks dks etcwr djus esa lg;ksx fn;k gSA usg: us ,f'k;kbZ ,drk] 
vkSifuos'khdj.k vkSj fujL=hdj.k ds iz;klks dk leFkZu fd;kA Hkkjr us 
uo&varjjkZ"Vªh; vkfFkZd O;oLFkk dh ekax mBkbZA 

 Hkkjr viuh van:uh lqj{kk leL;kvks ls fuiVus dh rS;kjh dj j[kk gS 
tSls&ukxkySaM fetksje iatkc vkSj d'ehj vkfn jkT;ksa esa vyxkooknh laxBu dks 
lfØ; ugh gksus fn;k blls ns'k dh jk"Vªh; ,drk vkSj etcwr gksrh pyh xbZA 

  Hkkjr us ,slh O;oLFkk;s djus dk iz;kl fd;k gS ftlls cgqla[;d ukxfjdks 
dks xjhch vkSj vHkko ls NqVdkjk fey lds vkSj ukxfjdks ds e/; vkfFkZd vlekurk 
lekIr gks ldsA 



13131313----   1971 esa uohu jk"Vª ckaXykns'k ds fuekZ.k vkSj mlesa Hkkjr dh egÙoiw.kZ 
Hkwfedk ds dkj.k Hkkjr&ikd laca/k iqu% dVqrk dh pje lhek ij igq¡p x;kA ikfdLrku 
us iqu% Hkkjr ij vkØe.k dj fn;k ysfdu fQj mls ;q) es ijkftr gksuk iM+kA 

 3 tqykbZ 1972 dks tqfYQdkj vyh HkqVks vkSj bafnjk xk¡/kh ds chp f'keyk 
le>kSrs ij gLrk{kj gq, tks fuEufyf[kr gS& 

¼d½ nksuks ljdkjks us ;g fu'p; fd;k fd nksuks ns'k ijLij la?k"kZ dks lekIr 
djrs gS] ftlls nksuks ns'kks ds laca/kks esa foxkM+ mRiUu gqvk FkkA 

¼[k½ nksuks gh ljdkjs ,d&nwljs ds izfr ?k`f.kr izpkj ugh djsaxh  

¼x½ Hkkjr vkSj ikfdLrku dh lsuk,¡ viuh varjjk"Vªh; lhek esa ykSV tk,¡xhA 

¼?k½ f'keyk le>kSrs ds fØ;kUo;u ds fy, nksuks ns'kks ds 'kkluk/;{k ijLij feyrs 
jgsaxsA 

 Hkkjr esa f'keyk le>kSrs ds vkykspdks us dgk fd ;g le>kSrk rks ,d 
izdkj ls ikfdLrku ds lkeus Hkkjr dk leiZ.k Fkk D;ksafd Hkkjr dh lsukvks us 
ikfdLrku ds ftu izns'kks ij vf/kdkj fd;k Fkk mUgsa NksM+uk iM+k FkkA 

14141414- Hkkjr us vius iM+kslh jkT;ks ds lkFk 'kkafr ,oa fe=rk dk laca/k cuk, j[kuk 
pkgrk gSA Hkkjr dh Lora=rk ds lkFk gh ikfdLrku dk tUe ,d iM+kslh ds :i 
esa gqvkA nksuks ns'kks dk laca/k d'ehj ekeys dks ysdj ges'kk ls rukoiw.kZ jgk 
gSA Hkkjr phu laca/k ,f'k;k dh lqnwj&iwohZ; jktuhfr dh ,d cM+h ?kVuk gSA 1954 
esa iap'khy laf/k rFkk 1962 ds phuh vkØe.k ds pyrs nksuks ns'k ,d&nwljs ds 
djhc vkSj nwj gksrs jgs gSA ikfdLrku vkSj phu dks NksM+dj Hkkjr ds laca/k vU; 
lHkh iM+kslh jkT;ks ls e/kqj jgs gSA Hkkjr us ges'kk usiky] HkwVku] ckaXykns'k rFkk 
vU; iM+kslh ns'kks ds fodkl ls i;kZIr~ ;ksxnku fn;k gSA Hkkjr dk lksp gS fd 
iM+kslh jkT;ks ls eS=hiw.kZ laca/k lSfud n`f"V ls leFkZ jkT;ks ds fy, Hkh vko';d 
gks tkrs gSA ;fn vius iM+kslh ns'kks ls e/kqj laca/k jgs rks lacaf/kr jkT; ekufld 
fpUrkvks vkSj ruko ds okrkoj.k ls eqDr gksdj vius lk/kuks dk vf/kdka'k fodkl 
laca/kh dk;Z esa yxk ldrk gSA 

 15-  iznw"k.k ty] ok;q ;k Hkwfe ds HkkSfrd jklk;fud vkSj tSfod xq.kks esa gksusokyk 
dksbZ Hkh vokaNuh; ifjorZu gS] ftlls euq";] vU; thoks] vkS|ksfxd izfrfØ;kvks 
;k lkaLd`frd rÙoks rFkk izkd`frd lalk/kuks dh gkuh dh laHkkouk gksA 

  ok;q O;fDr ,oa vU; tho/kkfj;ksa ds fy, vko';d gSA ok;qeaMy esa ikbZ 
tkusokyh xSls ,d fuf'pr vuqikr esa gksrh gSA tc ok;q ds vo;oksa esa vokafNr 
rÙo izos'k dj tkrs gS rc mldk ekSfyd larqyu foxM+ tkrk gS] tks O;fDr rFkk 
tho/kkfj;ksa ds fy, ?kkrd gksrk gSA ok;q ds nwf"kr dh izfØ;k ok;q iznw"k.k dgykrh 



gSA ok;q iznw"k.k ds fy, fuEufyf[kr rhu dkjd ftEesokj gS&¼d½s eksVj xkfM+;ks 
dkj[kkuks] fctyh?kjks vkfn ls lYQj MkbvkWDlkbM] dkcZu ekuksDlkbM] ukbZVªkstu 
vkDlkbM vkfn xSls ok;q esa igq¡prh gS rFkk vU; iznq"kdks ds :i esa ok;q es fey 
tkrh gSA 

¼[k½ [kfut rRoks ds d.k&fofHkUu /kkrq deksZ ls tks /kqy vFkok /kqavk fudyrh gS 
tSls& ysaM] dSMfe;e] vk;ju] ftad vkfn ok;q iznw"k.k gSA 

¼x½ dkcZu ds d.k ,oa /kqvk¡] vkS|ksfxd la;=ks] eksVjxkfM+;ks] ?kjsyq pwYgs rFkk fofHkUu 
rjg ds /kqvk¡ ls Hkh iznw"k.k gksrk gSA 

 ok;q ,d vfuok;Z lalk/ku gS ekuo dks thfor jgus ds fy,] ges bldh 
j{kk Lo;a djuh pkfg,A 



      lsV&10lsV&10lsV&10lsV&10    

                            Political Science 

                             A-POL.SC(OPT) 

le;% 3?kaVs15feuV                     iw.kkZd %100 

TIME: 3 Hours 15 Minutes                                  Marks : 100                                                        

ijh{kkFkhZ ds fy;s funsZ'k%  

Instructions to the candidate: 

1.  ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

 Candidates are required to give their answers in their own words as far as 

practicable. 

   2-   nkfguh vksj gkf'k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

        Figures in the right hand margin indicate full marks. 

    3- ijh{kkFkhZ izR;sd mÙkj ds lkFk [k.M la[;k vkSj iz'u la[;k vo'; fy[ksaA  

      Write Question number with every answer. 

lekU; funsZ'k % 

 bl iz'u&i= esa rhu [kaM ^v*] ^c* ,oa ^l* gSaA lHkh [k.M ds lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 

[k.M &v% [k.M& v ds lHkh 40 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 1 vad gSA 

[k.M &c% [k.M& c esa fn, x, lHkh 10 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 3 vad gSA 

[k.M &l% [k.M& l esa fn, x, lHkh 5 iz'uksa ds mÙkj nsaA 

  izR;sd iz'u ds fy, 6 vad gSA 

 



General Instructions: 

     This paper contains of three Groups i.e A,Band C. All question of all Groups    

.                are Compulsory 

Group-A  :  All the 40 questions are to be answered in Group A.Each      

           question carries 1 marks.                                       

     Group-B  :  Answer all the 10 questions in Group B. Each question  

                carries 3 marks  

     Group-C  :  Answer all the 5 question in Group C. Each question carries 6  

                Marks.        

 

     [k.M&v[k.M&v[k.M&v[k.M&v    

    oLrqfu"B iz'u 

    GROUP-A  

   Objective Question 

lgh fodYi dk p;u djrs gq, izR;sd iz'u dk mÙkj nhft,%  

Answer each question by selecting the correct choice :     

        40 ×1¾40 

1- yky cgknwj 'kkL=h ds ckn Hkkjr dk iz/kkuea=h dkSu cuk\ 

 ¼d½ jktho xk¡/kh   ¼[k½ tkfdj gqlSu 

 ¼x½ iafMr usg:   ¼?k½ bafnjk xk¡/kh 

 Who become the prime minister after Lal Bahadur? 

 (a) Rajiv Gandhi   (b) zakir Hussain 

 (c) Pandit Nehru   (d) Indira Gandhi 



2- fdl ns'k us 1962 esa Hkkjr ij vkØe.k dj iap'khy laf/k dk mYya?ku fd;k\ 

 ¼d½ phu    ¼[k½ ikfdLrku 

 ¼x½ Jhyadk    ¼?k½ usiky 

  Which country violated pancheel by attacking India? 

 (a) China    (b) Pakistan 

 (c) Sri Lanka    (d) Nepal 

3- ;kstuk ¼uhfr½ vk;ksx dh LFkkiuk dc gqbZ\ 

 ¼d½ 15 vxLr 1947  ¼[k½ 15 ekpZ 1950 

 ¼x½ 20 tuojh 1962  ¼?k½ 25 twu 1952 

 When was NITI Commission established? 

 (a) 15 August 1947   (b) 15 March 1950 

 (c) 20 January 1962  (d) 25 June 1952 

4- Hkkjr esa ubZ vkfFkZd uhfr ds lapkyd gSA 

 ¼d½ ih0lh0 egkyuksfcl ¼[k½ ch0ih0 flag 

 ¼x½ Mk0 eueksgu flag  ¼?k½ jktho xk¡/kh 

 Who is the father of New Economic policy in India? 

 (a) P.C. Mahalanobis  (b) V.P. singh 

 (c) Dr. Manmohan Singh  (d) Rajiv Gandhi 

5- uoe~ iapo"khZ; ;kstuk dh vof/k D;k Fkh\ 

 ¼d½ 1997&2002  ¼[k½ 1992&1997  

 ¼x½ 1985&1990  ¼?k½ 1994&1999 

 

 



 What was the duration of Nine five year plan? 

 (a) 1997-2002   (b) 1992-1997 

 (c) 1985-1990   (d) 1994-1999 

6- oSf'kod rkio`f) fdl lqj{kk dk elyk gS\ 

 ¼d½ ekuork dh lqj{kk  ¼[k½ lkewfgd lqj{kk 

 ¼x½ oSf'od lqj{kk   ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

 Global warming is related to ? 

 (a) Human security   (b) Collective security 

 (c) Global security   (d) None of these 

7- Hkkjr esa ijek.kq dk;ZØeks dk eq[; mÌs'; D;k cryk;k tkrk gS\ 

 ¼d½ viuh ÅtkZ vko';drk dks iwjk djuk 

 ¼[k½ la;qDr jkT; vesfjdk ij ncko cukuk 

 ¼x½ egk'kfDr cuus dh nkSM+ es lfEefyr gksuk 

 ¼?k½ phu rFkk ikfdLrku ij ncko cukuk 

  What is the main objective of Nuclear programe in India? 

 (a) To fulfill energy needs 

 (b) To pressuriage U.S.A 

 (c) To come in the race of super power. 

 (d) To pressurige china and pak. 

8- ih0 ,y&480 le>kSrk fdlds lkFk gqvk gS\ 

 ¼d½ la;qDr jkT; vesfjdk ¼[k½ dukMk 

 ¼x½ lksfo;r la?k   ¼?k½ dksfj;k 

 



  With whom is the PL-480 paet sighed? 

 (a) USA    (b) CANADA 

 (c) USSR    (d) kORIYA 

9- lksfo;r la?k ds vafre jk"Vªifr Fks\ 

 ¼d½ cqYxkfuu   ¼[k½ dkslhftu 

 ¼x½ tkslsQ LVkfyu  ¼?k½ fe[kkby xksokZpsc 

 The Last President of Soviet Union was? 

(a) Bulgariya    (b) Kosigin 

(c) Josephstalin   (d) Mikhal Gorrachor 

10- es?kk ikVsdj dk uke fdl vkanksyu ls lacaf/kr gS\ 

 ¼d½ fpidks vkanksyu  ¼[k½ ueZnk cpkvks vkanksyu 

 ¼x½ fVgjh cka/k jksdks vkanksyu ¼?k½ i;kZoj.k iznw"k.k jksdks vkanksyu 

 The name of Medha-Patekar is related to- 

 (a) Chipko Movement  (b) Narmada Bachao Andolan 

 (c) Tihri Dam movement  (d) Movement to end enviromental   

      pollution 

11- flafMdsV D;k Fkk\ 

 ¼d½ dkaxzsl ds vanj rkdroj vkSj izHkko'kkyh usrkvksa dk ,d  lewgA 

 ¼[k½ xSj&dkaxzslokn dk lewg 

 ¼x½ Hkkjrh; tula?k dk lfefr 

 ¼?k½ mi;qZDr lHkh 

 

 

 



  What was syndicate? 

 (a) Group of powerful congress leaders. 

 (b) Group of Anti congress. 

 (c) Committee of Bhartiya Jansangh. 

 (d) All of these 

12- 'khr;q) dky es okjlk iSDV dk laca/k fdl xBca/ku ls Fkk\ 

 ¼d½ vesfjdk xBca/ku ls  ¼[k½ lksfo;r xBca/ku ls 

 ¼x½ xqVfujis{k xBca/ku ls  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

 With which allance was warrad pact related during cold war. 

 (a) U.S.A Coalition    (b) Soviet Coalition 

 (c) NAM Coalition    (d) None of these  

13- dkSu ns'k n{ksl dk lnL; ugh gS\ 

 ¼d½ Hkkjr    ¼[k½ HkwVku 

 ¼x½ ekynho    ¼?k½ phu 

  Which is hot a member of SAARC. 

 (a) India    (b) Bhutan 

 (c) Maldives    (d) China 

14- fcgkj vkanksyu dk usr`Ro fdlus fd;k\ 

 ¼d½ lh0 vkj0 nkl  ¼[k½ lR;sanz ukjk;.k flag 

 ¼x½ dka'kh jke   ¼?k½ t; izdk'k ukjk;.k 

 Who had the Bihar movement. 

 (a) K.R. Das    (b) S.N. Singh 

 (c) Kanshi Ram   (d) J.P. Narayan 



15- la;qDr jk"Vª ds iwoZ varjjk"Vªh; laxBu ds :i dkSu fo|eku Fkk\ 

 ¼d½ jk"Vªla?k    ¼[k½ ;wjksih; O;oLFkk  

 ¼x½ izFke egklHkk  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

 Which was the parent organisation of united nation. 

 (a) League of Nations  (b) European system 

 (c) First General Assembly (d) None of These 

16- i`Foh ds pkjks vksj tSo lfØ;rk ds irys vkoj.k dks dgk tkrk gS! 

 ¼d½ ok;qeaMy   ¼[k½ tSoeaMy 

 ¼x½ vkstksu ijr   ¼?k½ vkdk'k xaxk 

  What is the name given to cover of life arround the earth? 

 (a) Atmosphere   (b) Biosphere 

 (c) Ozone Layer   (d) Galaxy 

17- Hkkjr us Jhyadk ls viuh 'kkafr lsuk dc okil gqbZ\ 

 ¼d½ 1987    ¼[k½ 1992 

 ¼x½ 1989    ¼?k½ 1991 

 When did India call its peace making army from Sri Lanka? 

 (a) 1987    (b) 1992 

 (c) 1989    (d) 1991 

18- Lora= ikVhZ ds usrk FksA 

 ¼d½ lh0 jktxksikykpkjh ¼[k½ ds0 ,e0 eaq'kh 

 ¼x½ ,u0 th0 jaxk vkSj ehuw elkuh 

 ¼?k½ lHkh 

 



 Leader of 'Swatantra Party was- 

 (a) C. Rajgopalachari  (b) K.M. Munshi 

 (c) M.G.Ranga and Meenu Masani (d) All of These 

 

19- Hkkjrh; Lora=rk ds lkFk jk"VªfuekZ.k es lcls cM+h leL;k Fkh\ 

 ¼d½ vkfFkZd fodkl  ¼[k½ f'k{kk dk izlkj 

 ¼x½ 'kgjhdj.k   ¼?k½ ns'kh fj;klrks dk la?k esa   
      foy; 

 The biggest problem in Nation-Making during Indian Independence  was- 

 (a) Economic development (b) Expansion of Education 

 (c) Urbanisation   (d) Merger of Princely states in Indian  

       Union. 

20- fdlus vuqlwfpr tkfr la?k dks LFkkiuk dh\ 

 ¼d½ ch0 vkj0 vEcsndj ¼[k½ dka'kh jke 

 ¼x½ jkefoykl ikloku  ¼?k½ ek;korh 

 Who founder the seheduled castes federation? 

 (a) B.R. Ambedkar   (b) Kanshi Ram 

 (c) Ramvilash Paswan  (d) Mayawati 

21- iap'khy dh mn~?kks"k.kk gqbZA 

 ¼d½ 20 twu 1953  ¼[k½ 15 flrEcj 1954 

 ¼x½ 28 twu 1954  ¼?k½ 26 tuojh 1950 

 

 

 



  When was panchsheel declared. 

 (a) 20 June 1953   (b) 15 September 1954 

 (c) 28 June 1954   (d) 26 January 1950 

22- ijaijkxr lqj{kk uhfr dk dkSu rRo gS\ 

 ¼d½ 'kfDr larqyu   ¼[k½ xBca/ku cukuk 

 ¼x½ lkewfgd lqj{kk  ¼?k½ lHkh 

 Which is an element of traditional security policy 

 (a) Balance of Power  (b) Forming Coalition 

 (c) Collective secruity  (d) All 

23- jkT; iquZxBu vk;ksx dh fu;qfDr fdl o"kZ gqbZ Fkh\ 

 ¼d½ 1956    ¼[k½ 1953 

 ¼x½ 1954    ¼?k½ 1959 

  In which year the state Re-organisation commission was appointed? 

 (a) 1956    (b) 1953 

 (c) 1954    (d) 1959 

24- lqj{kk ifj"kn es fu"ks/kkf/kdkj laiUu ns'kks dh la[;k gS& 

 ¼d½ 10    ¼[k½ 5 

 ¼x½ 15    ¼?k½ 3 

  Number of Veto power nations in security council is. 

 (a) 10     (b) 5  

 (c) 15     (d) 3 

 

 



25- izFke ijek.kq ijh{k.k Hkkjr es dc fd;k x;k\ 

 ¼d½ 1971    ¼[k½ 1980 

 ¼x½ 1974    ¼?k½ 1977 

  When was first Nucler Test done in India? 

 (a) 1971    (b) 1980 

 (c) 1974    (d) 1977 

 

26- fdl ns'k us [kqys }kj dh uhfr viukbZ\ 

 ¼d½ ;wjksih; la?k   ¼[k½ phu 

 ¼x½ tkiku    ¼?k½ la;qDr jkT; vesfjdk 

  Which country adapted 'Open door policy'? 

 (a) USSR    (b) CHINA 

 (C) JAPAN    (d) U.S.A 

27- oS'ohdj.k fdl fopkj/kkjk ls lacaf/kr gS% 

 ¼d½ lkE;okn   ¼[k½ vjktdrkokn 

 ¼x½ lektokn   ¼?k½ mnkjokn 

 Globaligation is related with which ideology- 

 (a) Communism   (b) Anarchism 

 (c) Socialism    (d) Liberalism 

28- {ks=h; nyksa ds fodkl dk eq[; dkj.kA 

 ¼d½ {ks=h;rk dh Hkkouk  ¼[k½ dkaxzsl es usr`Ro dh deh 

 ¼x½ jk"Vªh; ikfVZ;k dh detksjh ¼?k½ mi;qZDr lHkh 

 



 Main Reasion for development of Reginal parties is. 

 (a) Spirit of Regionalism  (b) Lack of Leadership in congress 

 (c) Weakness of National Parties (d) All of Them. 

29- Hkkjr esa gfjr Økafr ds tud dkSu le>s tkrs gS& 

 ¼d½ ,e- ,l- jk;  ¼[k½ ,e- ,l- LokehukFku 

 ¼x½ veR;Z lsu   ¼?k½ ljnkj iVsy 

 

 Who is called as the father of the green revolution in India? 

 (a) M.M. Roy   (b) M.S. Swaminathan 

 (c) Amarty Sen   (d) Sardar Patel 

30- fdlus dgk Hkkjr ßfofo/krkÞ es ,drk dk ns'k gSA 

 ¼d½ ekÅ.VcsVsu   ¼[k½ egkRek xk¡/kh 

 ¼x½ tokgj yky usg:  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

  Who said,"India is a country of unity in Diversity. 

 (a) Mountbatten   (b) Mahatma Gandhi 

 (c) Jawahar Lal Nehru  (d) None of these 

31- nfyr iSaFkj nfyr ;qokvks dk ,d yM+kdw laxBu Fkk] tks LFkkfir gqvk Fkk& 

 ¼d½ fcgkj    ¼[k½ mÙkj izns'k 

 ¼x½ mM+hlk    ¼?k½ egkjk"Vª 

 Dalit panthere was a militnt organization of dalit youth formed in. 

 (a) Bihar    (b) U.P 

 (c) Odissa    (d) Maharashtra 

 



32- Hkkjr ds izFke vke pqukoks es fdl ny us nwljk LFkku izkIr fd;k% 

 ¼d½ Hkkjrh; dE;wfuLV ikVhZ  ¼[k½ tula?k 

 ¼x½ jk"Vªh; Økafrdkjh ny ¼?k½ eqfLye yhx 

 Which party occupied second position in the first general election in  India? 

 (a) C.P.I    (b) Jansangh 

 (c) NRP    (d) Muslim League. 

 

33-vUrjjkZ"Vªh; v.kq ÅtkZ vfHkdj.k dh LFkkiuk dc gqbZ\ 

 ¼d½ 1956    ¼[k½ 1967 

 ¼x½ 1957    ¼?k½ 1952 

 Internation Atomic Energy Agency established in the year of. 

 (a) 1956    (b) 1967 

 (c) 1957    (d) 1952 

34- fuEufyf[kr es ls dkSu lk jktuhfrd ,oa lkekftd {ks= d'ehj jkT; dk 
Hkkx ugha gSa\ 

 ¼d½ yn~nk[k    ¼[k½ eqt¶Qjkckn 

 ¼x½ tEew    ¼?k½ d'ehj 

 Which political and social region is not part of kashmir state. 

 (a) Laddhakh   (b) Mugaffarabad 

 (c) Jammu    (d) Kashmir 

35- 1955 dk ckaMqxa lEesyu dgk¡ gqvk Fkk\ 

 ¼d½ ikfdLrku   ¼[k½ Hkkjr 

 ¼x½ Jhyadk    ¼?k½ bUMksusf'k;k 



  The Bandung Conference of 1955 was held in. 

 (a) Pakistan    (b) India 

 (c) Sri Lanka    (d) Indonesia 

36- fuEufyf[kr es ls dkSu&lk ns'k xqVfujis{k vkUnksyu dk lnL; ugha gS\ 

 ¼d½ Hkkjr    ¼[k½ Jhyadk 

 ¼x½ fczVsu    ¼?k½ felz 

 

  Which among the following countries hot a member of the NAM? 

 (a) India    (b) Sri Lanka  

 (c) Britain    (d) Egypt 

37- tokgjyky usg: dk nsgkUr dc gqvk\ 

 ¼d½ 27 ebZ 1960  ¼[k½ 27 ebZ 1964 

 ¼x½ 30 ebZ 1964  ¼?k½ 28 ebZ 1968 

 Jawaharlal Nehru died in? 

 (a) 27 May 1960   (b) 27 May 1964 

 (c) 30 May 1964   (d) 28 May 1968 

38- jk"Vªh; fodkl ifj"kn dk v/;{k dkSu gS\ 

 ¼d½ iz/kkuea=h   ¼[k½ jk"Vªifr 

 ¼x½ mi&jk"Vªifr   ¼?k½ eq[;&U;k;k/kh'k 

  Who is the chairman of National Development Council? 

 (a) Prime minister   (b) President 

 (c) Vice-President   (d) chief Justice 

 



39- 1974 dh jsy gM+rky ds usrk dkSu Fks\ 

 ¼d½ ds- ,e- eqa'kh  ¼[k½ es?kk ikVdj 

 ¼x½ jkt ukjk;.k   ¼?k½ tktZ QukZMhl 

 Who was the leader of Railway strike of 1974. 

 (a) K.M. Munshi   (b) Medha Patkar 

 (c) Raj Narayan   (d) George Fernandes 

 

40- turk ny ¼;wukbZVsM½ fdl jkT; dh ikVhZ gS\ 

 ¼d½ >kj[k.M   ¼[k½ iatkc 

 ¼x½ fcgkj    ¼?k½ vle 

  Janata Dal (United) is a party of which state? 

 (a) Jharkhand   (b) Punjab 

 (c) Bihar    (d) Assam 

 

     [k.M&c 

    ¼y?kq mÙkjh; iz'u½ 

    GROUP-B 

   (Short Answer Type Question) 

iz'u la[;k 1 ls 10 rd y?kq mÙkjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ds rhu vad fu/kkZfjr 

gSA       10 × 3¾30 

Question No. 1 to 10 are short answer type. Each question carries three marks. 

1- xjhch gVkvks dh jktuhfr dk vFkZ Li"V dhft,A 

Explain the meaning of the politics of 'Garibi Hatao'? 



2- vkbZ0,l0vkbZ D;k gS\ 

What is ISI? 

3- fo'oO;kih rkio`f) D;k gS\ 

What is Global Warming? 

4-lk¶Vk D;k gS\ 

What is SAFTA? 

 

5- yky cgknwj 'kkL=h ds iz/kkuea=h dk;Zdky esa eq[; pqukSfr;kWa dkSu&dkSu lh 
Fkh\ 

What were main challenges during the tenure of Lal Bahadur Shashtri? 

6- D;k oS'ohdj.k ds dkj.k dY;k.kdkjh jkT; ds Lo:i esa varj vk;k gS\ 

Has there been change in welfare state's Nature due to Globalisation? 

7- eSdeksgu js[kk D;k gS\ 

What is Makmohan Line? 

8- 1956 ds jkT; iquxZBu vk;ksx dh dkSu lh flQkfj'ksa Fkh\ 

What were the recommendations of the state reorganisation Act 1956? 

9- izR;{k fons'kh fuos'k D;k gS\ 

 What is direct foriegn investment? 

10- jktuhfrd U;k; d;k gs\ 

What is political Justice? 

 

 

 



 

    [k.M&l 

   nh?kZ mÙkjh; iz'u 

       GROUP-C 

   Long Type question 

iz'u la[;k 11 ls 15 rd nh?kZ mÙkjh; iz'u gSA izR;sd iz'u  6 vad ds gSA 

Question Nos. 11 to 15 are long type question. Each question carries 6 marks. 

11- Lora=rk ds ckn Hkkjr ds le{k jk"Vª fuekZ.k dh pqukSfr;ks ij ,d fuca/k 
fyf[k,A 

Write an essary on the challenges of nation building of India after Independence. 

12- jk"Vªifr 'kklu ls vki d;k le>rs gS\ 

What do you mean by president Rule? 

13- Hkkjr dh ijek.kq uhfr dk o.kZu dhft,A 

Describe the India's nuclear policy. 

14- la;qDr jk"Vª la?k ds mÌs'; d;k gS\ 

What is the main objectives of UNO? 

15- ßxqV&fujis{k vkUnksyu vc vizklafxd gks x;k gSA Þ vius fopkj izLrqr 
dhft,A 

Non-Aligned movement become irrelevant today? Give reasons in you answer? 

 

     

 

 

 



 

 

        mÙkjekykmÙkjekykmÙkjekykmÙkjekyk(ANSWERS KEY) 

    [k.M&v 

   oLrqfu"B iz'u 

1& ?k   11& d  21& x  31& ?k 

2& d  12& [k  22& ?k  32& d 

3& [k  13& ?k  23& d  33& x 

4& x  14& ?k  24& [k  34& [k 

5& d  15& d  25& x  35& ?k 

6& x  16& [k  26& [k  36& x 

7& x  17& x  27& ?k  37& [k 

8& d  18& ?k  28& ?k  38& d 

9& ?k   19& ?k  29& [k  39& ?k 

10&[k  20& d  30& x  40& x 

 

      

 

 

 

 

                  

  

 



 

                     [k.M&c[k.M&c[k.M&c[k.M&c    

   y?kq mÙkjh; iz'u  

    mÙkjekyk 

1- bafnjk xka/kh ds ̂ xjhch gVkvks* ukjs dk O;kid vlj 1971 ds pquko ds fy, 
mRiUu fd;k FkkA blus dkaxzsl ikVhZ dh iqu% jktuhfrd 'kfDr gfFk;kus esa enn 
dhA bl ukjs us dkaxzsl ikVhZ dks pquus esa Hkkjh fot; fnyok;hA bl ukjs dk mn~ns'; 
lektoknh O;oLFkk dks O;kid Lrj ij ykxw djuk FkkA jkT; dk gj {ks= esa gLr{ksi 
c<+ x;kA 

2- ;g ikfdLrku dh [kqfQ;k ,tsalh gS] ftldk iqjk uke ̂baVj lfoZlst baVsyhtsal* 
gSA bl ,tsalh }kjk ikfdLrku Hkkjr dh xqIr ckrksa dh tkudkjh izkIr djrk gSA 

3- blls fo'o ds dbZ ns'kks ds rkieku esa o`f) gks jgh gSA ,slk Dyksjks ¶yksjks 
dkcZu tSls jlk;uksa ds QSyko ds dkj.k gksrk gSA blls leqnzry dh Å¡pkbZ c<+us 
dk [krjk gksrk gSA ftlls fo'o ds dbZ leqnzLrjh; uxj Mwc ldrs gSA bl leL;k 
dk gy fo'o ds lHkh ns'kks dks djuk gksxkA 

4- n{ksl ds lnL; ns'kksa us 2002 esa ̂ n{ksl ,f'k;kbZ* eqDr O;kikj {ks= le>kSrs 
ij gLrk{kj fd;sA blesa laiw.kZ nf{k.k ,f'k;k ds fy, eqDr O;kikj {ks= cukus 
dk ok;nk gSA ;fn nf{k.k ,f'k;k ds lHkh ns'k blls lger gks tk;sa rks 'kkafr 
vkSj lg;ksx dh ,d ubZ /kkjk 'kq: gks ldrh gSA 

5- iafMr tokgj yky usg: ds nsgkar ds ckn yky cgknqj 'kkL=h ns'k ds iz/kkuea=h 
cusA mudk iz/kkuea=h ds :i esa dk;Zdky cgqr NksVk jgk ijUrq bl NksVs dky 
esa mudks dbZ izdkj dh pqukSfr;kW >syuh iM+h ftuesa izeq[k fuEu gS& 

¼d½ flaMhdsV dk izHkko 

¼[k½ 1962 esa gqbZ phu ;q) dk izHkko 

¼x½ Hkkjr ikd ;q) 1965 

¼?k½ vusd izkd`frd foink,¡ 

6666- oS'ohdj.k dk dY;k.kdkjh jkT; ds Lo:i ij cqjk vlj iM+k gSA vc ;g 
vo/kkj.kk iqjkuh iM+ xbZ gS vkSj bldk LFkku U;wure gLr{ksidkjh jkT; us ys 
fy;k gSA blds dk;Z lhfer gks x;s gSA ;g dkuwu vkSj O;oLFkk rFkk ukxfjdks 
dh lqj{kk dk dk;Z djrk gSA lkekftd vkSj vkfFkZd dY;k.k dk dk;Z lekIr 



gks x;k gSA 

7- Hkkjr o phu dh lhek js[kk dks eSdeksgu js[kk dgrs gSA ;g js[kk 1914 
bZ0 esa f'keyk esa fu/kkZfjr dh x;h FkhA bldh mÙkj&iwohZ lhek dh yackbZ 4224 
fd0eh0 gSA 

8- 29 fnlacu 1953 dks lS;n vyh dks v/;{krk esa jkt; iquxZBu vk;ksx 
dk xBu fd;kA bl vk;ksx dk dke jkt;ks ds lhekadu ds laca/k viuk izfrosnu 
nsuk FkkA vk;ksx us vius izfrosnu es Lohdkj fd;k fd ns'k es jkt;ks dh lhekvks 
dk fu/kkZj.k ml Hkkx es vke ukxfjdks }kjk cksyh tkusokyh Hkk"kk ds vk/kkj ij 
gksuk pkfg,A jkT; iquxZBu vk;ksx ds izfrosnu ds vk/kkj ij gh 1956 es laln 
}kjk jkT; iquxZBu vf/kfu;e ikfjr gqvkA 

9- izR;{k fons'k fuos'k es fdlh ,d ns'k dh daiuh dk nwljs ns'k es fd;k x;k 
fuos'k gSA ,sls fuos'k ls fuos'kdks dks nwljs ns'k dh ml daiuh ds izac/ku esa dqN 
fgLlk gkfly gks tkrk gS ftles mldk iSlk yxrk gSA 

10- jktuhfrd U;k; ,slh jktuhfrd O;oLFkk gS] ftles ekuo thou dh ewyHkwr 
vko';drkvksa dh miyC/krk lekt ds izR;sd oxZ dks leku :i ls djkgs tk 
ldsA bl dkj.k yksdra= jktuhfrd U;k; ds fy, lokZf/kd mi;qDr ekuk tkrk 
gSA 

      [k.M&l[k.M&l[k.M&l[k.M&l    

                    nh?kZ mÙkjh; iz'u nh?kZ mÙkjh; iz'u nh?kZ mÙkjh; iz'u nh?kZ mÙkjh; iz'u     

                        mÙkjekykmÙkjekykmÙkjekykmÙkjekyk 

11- tc dksbZ jk"Vª Lora= gksdj u, fljs ls tUe ysrk gS rc ml jk"Vª ds le{k 
lcls igyk dk;Z jk"VªfuekZ.k gksrk gSA Hkkjr tSls u, jk"Vª ds fy, jkg vklku 
ugh FkhA mlds lkeus vusd pqukSfr;k¡ eq¡g [kksys [kM+h FkhA jk"Vªh; /ot dks Qgjkrs 
gq, iz/kkuea=h tokguyky usg: us Hkkjrh; Lora=rk dk ,glkl djkrs gq, dgk 
fd ß gekjk igyk /;s; ;g gksuk pkfg, fd ge lc izdkj ds vkarfjd >xM+ks 
vkSj fgalk dk var dj nsa tks gesa dyqf"kr djds fxjkrs gS vkSj tks Lora=rk ds 
i{k dks gkfu igqpkrs gSAÞ ,sls rks Lora= Hkkjr ds le{k vusd leL;k,¡ vkSj 
pqukSfr;k¡ Fkh ysfdu rhu pqukSfr;k¡ vge~ Fkh] tks fuEufyf[kr gS& 

¼d½ jk"Vª dh ,drk vkSj v[kaMrk dks cuk;s j[kus dh pqukSrhA 

¼[k½ ns'k esa yksdra= cgky djus dh pqukSrhA 

¼x½ laiw.kZ lekt ds fodkl vkSj HkykbZ dks lqfuf'pr djus dh pqukSrhA 



12-    Hkkjr dk jk"Vªifr Hkkjr la?k dk iz/kku rFkk v/;{k gksrk gSA Hkkjrh; 
lafo/kku ds vuqPNsn 53 esa la?k dh dk;Zikfydk 'kfDr jk"Vªifr ds ikl gksrh gSA 
;s dk;Zikfydk dk v/;{k gksrs gSA jk"Vªifr lnSo dsUnz ,oa jkt;ksa dk iz'kklu 
ij fuxjkuh j[krs gSA ;s jkt; ljdkjks dks funsZf'kr fu;af=r rFkk lefUor djus 
dk vf/kdkj jk"Vªifr dks izkIr gSA fdlh jkT; es ogk¡ dh ljdkj laoS/kkfud O;oLFkkvksa 
ds foijhr dk;Z djsxh ;k ,slk dk;Z djus dk iz;kl djsxh vFkok vkikrdkyhu 
fLFkrh ds dkj.k ogk¡ laoS/kkfud O;oLFkk dk;e j[kuk dfBu gks tk;sxkA rks jk"Vªifr 
ml jkT; dk 'kklu vius gkFk esa ys ysrh gSA vuqPNsn 356 ds vuqlkj ;fn 
jk"Vªifr dks jkT;iky ds izfrosnu }kjk ;k vU; fdlh izdkj ls ;g fo'okl gks 
tk, fd fdlh jkT; es ,slh fLFkrh mRiUu gks xbZ gS fd lafo/kkfud mica/kks ds 
vuqlkj ogk¡ dk 'kklu ugha pyk;k tk ldrk rks og vkikr dh mn~?kks"k.kk dj 
ldrk gSA 

13- fo'o es lSfud xqVcanh dh lekfIr ds fy, Hkkjr us vkjaHk ls gh fu% 'kL=hdj.k 
dk ekxZ iz'kLr djus dk iz;kl fd;k gSA viuh 'kkafrfiz;rk dk ifjp; nsrs gq, 
Hkkjr us vxLr 1963 es ijek.kfod ijh{k.k jksd laf/k ij loZizFke gLrk{kj 
fd;kA bl laf/k ds ckn Hkkjr }kjk ;g iz;kl fd;k x;k fd fo'o esa ijek.kq 
vL=ks ds fuekZ.k ij fu;a=.k yxs vkSj tks ns'k ijek.kq vL=foghu gS os bls u 
cukos vkSj ftlds ikl ijek.kq vL= gS] os bls u"V dj nsaA Hkkjr ds ,sls iz;kl 
ds ckotwn lkE;oknh phu }kjk 1964 esa v.kqce dk ijh{k.k dk fy;k x;kA 
ifj.kke&Lo:i] Hkkjr ds }kjk viuh vk.kfod uhfr ij iqufoZpkj djuk vko';d 
gks x;k vkSj blh iquZfopkj ds ifj.kkeLo:i Hkkjr us 18 ebZ 1974 dks if'peh 
jktLFkku ds iks[kj.k es Hkwfexr v.kq ijh{k.k fd;kA ysfdu iz/kkuea=h bafnjk xk¡/kh 
us ;g Li"V dj fn;k fd ijek.kq ÅtkZ dk iz;ksx dsoy jpukRed dk;ksZ ds fy, 
fd;k tk,xkA Hkkjr ljdkj blh vkxzg ij MVh jghA tc 1996 es la;qDr jk"Vª 
la?k dh egklHkk us O;kid ijh{k.k izfrcU/k lfU/k viukbZ rks mUgh vkifÙk;ksa ds 
vk/kkj ij Hkkjr us mls Hkh udkj fn;kA 11 ,oa 13 ebZ 1998 dks Hkkjr }kjk 
iks[kj.k es v.kq ijh{k.k blh mn~ns'; ls fd;k x;kA Hkkjrh; iz/kkuea=h us fo'o 
tuer dks vk'oLr dj fn;k fd Hkkjr }kjk v.kq'kfDr dk iz;ksx flQZ 'kkafr ds 
fy, gh gksxkA 

 

 

14- f}rh; fo'o ;q) dh lekfIr ds ckn varjkZ"Vªh; 'kkfUr cuk;s j[kus rFkk 
varjjkZ"Vªh; laxBu dh vko';drk eglwl dh x;hA blh vko';drk us 24 vDVwcj 
1945 dks la;qDr jk"Vª la?k dh LFkkiuk dh xbZA 

  la;qDr jk"Vª la?k ds mn~ns'; fuEufyf[kr gS& 



¼d½ varjjk"Vªh; 'kkafr vkSj lqj{kk dh LFkkiuk djuk 

¼[k½ ekuo ds ewy vf/kdkjks iq:"k L=h rFkk NksVs cM+s jk"Vªks ds dk;ksZ rFkk leku 
vf/kdkjks es fo'okl LFkkfir djukA 

¼x½ vkfFkZd lkekftd lkaLd`frd rFkk ekuoh; fdlh Hkh izdkj dh varjjkZ"Vªh; 
leL;k dks lqy>kus ds fy, varjjk"Vªh; lg;ksx izkIr djukA 

¼?k½ varjjk"Vªh; laxBu dks ,d ,slk dsUnz cuk;k tk, tks lkekU; mn~ns';ksa dh 
izkfIr ds fy, lHkh jk"Vªks esa ikjLifjd lg;ksx vkSj lkeatL; LFkkfir djus esa 
lQy gks ldsA 

         la;qDr jk"Vª bu mn~ns';ksa dks izkIr 
djus esa lQy gks tkrk gS rks la;qDr jk"Vª fo'o ljdkj dh vO;ogkfjd Hkkouk 
dks lkdkj dj ldrk gSA 

15151515- xqVfujis{k vkUnksyu vkt Hkh izklafxd gSA lksfo;r la?k ds fo?kVu ds ckn 
fo'o ,d?kzqoh; cu pqdk gSA ;fn xqV&fujis{k ns'k feydj dke djsa rks os ,d 
rkdr cu ldrs gSaA ;g ns'k laxfBr gksdj ,d /kqzoh; fo'o dh pqukSfr;ksa dk 
lkeuk dj ldrs gSaA lnL; ns'k vUrjjkZ"Vªh; 'kkafr] lqj{kk le`f) ds fy, ,dtqV 
gksdj lkeqfgd :i ls dk;Z dj ldrs gSA lnL; ns'k varjjkZ"Vªh; 'kkafr] lqj{kk] 
le`f) ds fy, ,dtqV gksdj lkewfgd :i ls dk;Z dj ldrs gSA uoksfnr jk"Vªks 
dk jktuhfrd vkSj vkfFkZd fodkl ,d nwljs ds lg;ksx ij fuHkZj gSA 

       orZeku varjjkZ"Vªh; ifjos'k es vesjhdk 
ds ncko ls eqDr jgus ds fy, xqVfujis{k jk"Vªksa dk vkilh lg;ksx vkSj Hkh vf/kd 
vko';d gSA xqV&fujis{k vkUnksyu fo'o ds 'kfDr'kkyh ns'kks ls mudh j{kk ds 
fy, Hkh vko';d gSA xqV&fujis{k vkUnksyu ds ek/;e ls fu% 'kL=hdj.k dh vkokt 
mBkbZ tk jgh gS tks xqV&fujis{k ns'kks dh lqj{kk iznku djrh gSA 

  vf/kdrj xqV&fujis{k ns'k fodkl'khy ;k vfodflr gSaA lHkh 
viuh&viuh vkfFkZd leL;kvks ls tq> jgs gSaA ;g laxBu ,d eap ds :i esa 
vkfFkZd lg;ksx dks izksRlkfgr dj ldrk gSA  

  ge dg ldrs gS fd vUrjkZ"Vªh; 'kkafr] lqj{kk o le`f) ds fy, xqVfujis{k 
vkanksyu dh izkalfxdrk vkt Hkh gS vkSj Hkfo"; es Hkh cuh jgsxhA   


